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1. En el octaedro, la distancia entre vértices
opuestos es la diagonal del cuadrado que forman
4 de sus vértices, por lo que obtenida dicha
distancia, solo queda llevar su mitad desde el
punto medio de dicho cuadrado y en dirección
perpendicular al plano que lo contiene.

2. Estando oculto por el cuerpo el vértice O, todas
las aristas que pasan por él quedan ocultas.
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1. Siendo las caras del octaedro triángulos
equiláteros, siendo dibujo isométrico que da la
arista sobre un eje en verdadera magnitud y el
ángulo OAB de 60º, entonces, el triángulo
preexistente OAB se puede tomar como una de
sus caras en verdadera magnitud.

2. Teniendo la verdadera magnitud de los lados
de la sección del plano de simetría, solo hay que
construir dicho cuadrado, conocida la verdadera
magnitud AO de uno de sus lados.
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CRITERIO DE CORRECCIÓN
1. Por acotar correctamente las piezas laterales: 0,5
2. Por acotar correctamente la base: 0,5
3. Por acotar correctamente el cilindro: 0,5
4. Por acotar correctamente el toroide: 0,5
5. Por acotar correctamente los triángulos: 1

T2

81
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R
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CRITERIO DE CORRECCIÓN
1. Colocación correcta del eje X, según su elección: 0,25
2. Correcto embaldosado del suelo: 0,75
3. Adecuada proporción de los distintos elementos de la escena: 0,5
4. Inclusión del mobiliario pedido (encimera, fregadero, lavadora): 0,75
5. Otros detalles u objetos con circunferencias: 0,5
6. Trazado, limpieza y ejecución: 0,25

Se muestra una de las posibles soluciones para la OPCIÓN A

47
0

SOLUCIONES

Se puede considerar el lugar geométrico de los centros
de circunferencias de radio R que son tangentes a la
circunferencia dato. Otros análisis geométricos obtendrán
idéntico resultado.

M

CRITERIOS DE CORRECCIÓN

OPCIÓN B: Dibujar el borde frontal de la tabla
inclinada a 45º (dicho borde está en verdadera
magnitud): 1 punto; la arista horizontal dada del
respaldo, y la intersección del borde frontal inclinado
con el correspondiente del asiento, definen el
tamaño de éste: 1 punto por dibujarlo. Dibujar el
resto de aristas: 1 punto.

Evaluar con 0,5 puntos por cada respuesta correcta

R
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Evaluar con 0,5 puntos por cada respuesta correcta
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CRITERIO DE CORRECCIÓN
Se deben acotar las vistas según normativa y teniendo en cuenta las dimensiones que permiten definir el
perfil del tubo cromado. (Hay varios modos de acotar por lo que se darán por correctas las otras posibilidades
de acotación según normativa).

1. Por acotar correctamente las dimensiones mínimas necesarias: 1,5
2. Por acotar correctamente las tres curvas principales de la silla: 1,5

R

T

CRITERIO DE CORRECCIÓN
1. Por obtener correctamente el eje X: 0,5
2. Por construir correctamente la pieza en caballera
de planta: 1
3. Por construir la base del cilindro apoyado
correctamente sobre la ubicación propuesta,
siendo un círculo ubicado a la altura coherente y sin
sobrepasar los límites: 0,5
4. Por construir el cilindro con la altura superior a la
altura máxima de la pieza y con sus
tangencias: 0,5
5. Por diferenciar partes vistas y ocultas: 0,5

CRITERIO DE CORRECCIÓN
1. Correcta acotación entre centros O1-O2 y O2-O3: 0,5
2. Localización de O4 y O5: 0,5
3. Cifras de cota correctas de los radios de O4 y O5: 0,5
4. Uso de las 7 cotas necesarias: 0,5
5. Uso de símbolos: 0,5
6. Trazado y ejecución: 0,5

T

45
°

R350

SOLUCIONES

CRITERIO DE CORRECCIÓN
En perspectiva caballera a partir de los ejes del sistema dados y con
coeficiente de reducción Cy=0,5:
1. Por dibujar el cubo con sus dimensiones correctas teniendo en
cuenta el coeficiente de reducción Cy=0,5: 0,75
2. Por dibujar el despiece de la cara de la derecha: 0,75
3. Por dibujar el despiece de la cara de la izquierda: 0,75
4. Por dibujar el despiece de la cara superior: 0,75

Esf. R80

T2 O4

CRITERIO DE CORRECCIÓN
Solución de la opción A.

1. Realización correcta de la figura (2.5 puntos)
2. Realización correcta de las líneas de trabajo para la obtención de
la figura (0.5 puntos)

T2

R7
7

R40

20

Se deben acotar las vistas según normativa y
teniendo en cuenta las dimensiones que permiten
definir cada pieza.

CRITERIO DE CORRECCIÓN
Analizar el imagotipo (máximo 1,5)
1. Por encontrar eje de simetría: 0,5
2. Por encontrar puntos de tangencia: 0,5
3. Por encontrar centro de los arcos de circunferencia 0,5
Por proponer un nuevo imagotipo (máximo 1)
4. Por realizar al menos una tangencia entre arcos de circunferencia marcando sus centros: 0,25
5. Por realizar al menos una transformación (giro, traslación, cambio de escala): 0,25
6. Por realizar al menos dos transformaciones diferentes (giro, traslación, cambio de escala): 0,50
7. Por realizar al menos tres transformaciones diferentes (giro, traslación, cambio de escala): 0,75
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35

SOLUCIONES

R

T2

SOLUCIONES

O3

47
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CRITERIO DE CORRECCIÓN
En perspectiva cónica con los datos del sistema dados (LH, LT, PP y
PD).El cubo se encuentra girado 45º respecto al plano del cuadro.
1. Por dibujar el cubo con sus dimensiones correctas: 1
2. Por dibujar el despiece de la cara de la derecha: 1
3. Por dibujar el despiece de la cara de la izquierda: 0,75
4. Por señalar la parte vista de la cara superior: 0,25

CRITERIO DE CORRECCIÓN
1. Por los trazados por encima del eje: 1,75
2. Por las aristas mostradas por debajo del eje: 1,25

CRITERIO DE CORRECCIÓN
1. Por croquizar las vistas en la trama, la figura en su correcta posición: 2 puntos
2. Por acotar correctamente: 1 punto

657

35

60

T1

R

Evaluar con 0,5 puntos por cada respuesta correcta

CRITERIO DE CORRECCIÓN
Se pide que realice curvas tangentes a los brazos de la estrella en sus vértices interiores, el
estudiante tiene la posibilidad de elegir el tamaño del radio, se le ha pedido que solo utilice una
medida de radio para las cinco curvas.

1. Realizar las cinco curvas tangentes correctamente (1 punto)
2. Localización correcta de las líneas de trabajo, puntos de tangencia y centros de radio (1 punto)
3. Trazado correcto de la figura obtenida (0.5 puntos)

20

T

CRITERIOS DE CORRECCIÓN

OPCIÓN A: Localizar los puntos de fuga: 0.5 puntos; dibujo del respaldo: 0.5 puntos; obtención del
asiento: 1 punto; dibujar la tabla inclinada y la base: 1 punto

C

CRITERIO DE CORRECCIÓN
1. Por acotación de los datos y de sus
relaciones con las construcciones: 0.75 puntos
2. Por trazados de lugares geométricos o de
operaciones geométricas: 0.75 puntos
3. Por la obtención de los dos lados: 1 punto

PV

R50

SOLUCIONES

CRITERIO DE CORRECCIÓN
1. Realización de croquis equivalente a figura
en perspectiva: 0,5
2. Por cada cuadrado duplicado, en horizontal
o vertical: 0,5 (máximo 1,5)
3. Precisión, líneas auxiliares, limpieza y
ejecución: 1

100

R
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CRITERIO DE CORRECCIÓN
1. Por la obtención del triángulo equilátero: 1 punto
2. Por el razonamiento de obtención del triángulo: 0.5 puntos
3. Por la obtención del cuadrado: 1 punto
4. Por el razonamiento de obtención del cuadrado: 0.5 puntos

C

540

C

a

SOLUCIONES

SOLUCIONES

C

SOLUCIONES

CRITERIO DE CORRECCIÓN
1. Realización de bocetos distintos: 0,5
2. División circunferencia en 5 o 7  partes iguales: 0,5
3. Empleo correcto de tangencias y enlaces: 0,75
4. Empleo de transformaciones geométricas diferentes al giro: 0,25
5. Complejidad del diseño: 0,25
6. Limpieza y ejecución: 0,25

R

R

Evaluar con 0,5 puntos por cada respuesta correcta
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T1

CRITERIO DE CORRECCIÓN
1. Colocación correcta del eje X, según su elección: 0,25
2. Correcto embaldosado del suelo: 0,75
3. Adecuada proporción de los distintos elementos de la escena: 0,5
4. Inclusión del mobiliario pedido (encimera, fregadero, lavadora): 0,75
5. Otros detalles u objetos con circunferencias: 0,5
6. Trazado, limpieza y ejecución: 0,25

R61
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CRITERIO DE CORRECCIÓN
1. Por acotación unívoca no redundante: 0,15 por cada cota correcta y redondear al alza hasta
múltiplos de 0,25 hasta un máximo de 2 puntos.
2. Por acotar teniendo en cuenta la escala. 1 punto.

R77

CRITERIO DE CORRECCIÓN
1. Localización de T2 y T3: 0,5
2. Trazado de los arcos del óvalo: 1,0
3. Localización de T4 y T5: 0,5
4. Por la claridad, limpieza y calidad del dibujo: 0,5

F

CRITERIO DE CORRECCIÓN
1. Por la obtención de la diagonal: 1 punto
2. Por la obtención de los dos vértices: 0.5 puntos
3. Por el razonamiento para llegar a los dos vérices: 0.25 puntos
4. Por el trazado de aristas vistas y ocultas: 1 punto
5. Por hacer razonamiento entre lo visto y oculto: 0.25 puntos

O

O.5

CRITERIO DE CORRECCIÓN
1. Por acotación de los datos y de sus
relaciones con las construcciones: 0.75 puntos
2. Por trazados de lugares geométricos o de
operaciones geométricas: 0.75 puntos
3. Por la obtención de los dos lados: 1 punto

1000

CRITERIO DE CORRECCIÓN
1. Por disposición de 10 cotas: 1,25
2. Por la disposición normalizada de líneas de referencia y flechas: 1
3. Por rotulación de cotas y el empleo del símbolo de diámetro y de SR: 0.75

En la solución orientativa se ha elegido dividir la elipse en 16 elementos.

Evaluar con 0,5 puntos por cada respuesta correcta

R

Se remarcan: un módulo mínimo (cuarto de rombo y un cuarto de cuadrado adyacente), y otras posibles
soluciones: medio rombo y medio cuadrado adyacente, un cuadrado y un rombo adyacente...
El mosaico se genera mediante traslaciones, rotaciones de 90º y simetrías aplicadas al módulo (cualquiera
de las posibilidades).

Evaluar con 0,5 puntos por cada respuesta correcta

R84

CRITERIO DE CORRECCIÓN
1. Por señalar correctamente todas las
variaciones sobre la obra.
     a. Por reconocer las versiones de los
módulos (a), (b), (c), (d), por giros y/o
simetrías y (e) por cambio de color (0,2
puntos por módulo).

2. Por completar el diseño de 3x3..
     a. Por utilizar algunos giros o
simetrías de cada módulo indicado en la
opción A y algunos giros de cada
módulo en la opción B (0,75 puntos).
     b. Por crear un diseño que mantenga
ciertas continuidades entre las líneas
interiores del módulo (opción A) o de los
módulos (opción B) (0,75 puntos).

CRITERIO DE CORRECCIÓN
1. Por señalar correctamente todas las
variaciones sobre la obra.
     a. Por reconocer las versiones de los
módulos (a), (b), (c), (d), por giros y/o
simetrías y (e) por cambio de color (0,2
puntos por módulo).

2. Por completar el diseño de 3x3..
     a. Por utilizar algunos giros o
simetrías de cada módulo indicado en la
opción A y algunos giros de cada
módulo en la opción B (0,75 puntos).
     b. Por crear un diseño que mantenga
ciertas continuidades entre las líneas
interiores del módulo (opción A) o de los
módulos (opción B) (0,75 puntos).

R97
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CRITERIO DE CORRECCIÓN
1. Realización de croquis equivalente a figura
en perspectiva: 0,5
2. Por cada cuadrado duplicado, en horizontal
o vertical: 0,5 (máximo 1,5)
3. Precisión, líneas auxiliares, limpieza y
ejecución: 1

CRITERIO DE CORRECCIÓN
1. Por la correcta ubicación de la planta, alzado y perfil: 0,5
2. Por la correcta relación entre las vistas: 0,5
3. Por la correcta comprensión de la figura: 0,5
4. Por el uso de medidas correctas: 0,5
5. Por el uso de líneas auxiliares: 0,5
6. Por la claridad, limpieza y calidad del dibujo: 0,5

Respuesta orientativa, este dibujo es una de las
múltiples soluciones dado que el estudiante puede
elegir el radio.

E

Evaluar con 0,5 puntos por cada respuesta correcta

70

CRITERIO DE CORRECCIÓN
1. Por croquizar las vistas en la trama, la figura en su correcta posición: 2 puntos
2. Por acotar correctamente: 1 punto

55

R

CRITERIO DE CORRECCIÓN
1. Por acotación unívoca no redundante: 0,15 por cada cota correcta y redondear al alza hasta
múltiplos de 0,25 hasta un máximo de 2 puntos.
2. Por acotar teniendo en cuenta la escala. 1 punto.

Se muestra una de las posibles soluciones para la OPCIÓN B

CRITERIO DE CORRECCIÓN
Diseño (1.5 puntos): 0.5 puntos por dibujar el objeto; 0.5 puntos por indicar el (los) centro(s) de arco; 0.5
puntos por determinar la posición de los puntos de tangencia.
Acotación (1.5 puntos): Aplicación correcta del concepto de escala en las cifras de cota: 0.5 puntos;
acotación unívoca, no redundante y de acuerdo con el resto de la normativa ISO/UNE: 1 punto (0.25 por
cada dos cotas correctas, en OPCIÓN A; 0.15 por cada cota correcta y redondear al alza, en OPCIÓN B).
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Evaluar con 0,5 puntos por cada respuesta correcta

T1

CRITERIO DE CORRECCIÓN
Solución de la opción B.

1. Realización correcta de la figura (2.5 puntos)
2. Realización correcta de las líneas de trabajo para la obtención de
la figura (0.5 puntos)

O.4

CRITERIO DE CORRECCIÓN
El mosaico se completa trazando paralelas a los lados ya dibujados, observando que cada lado es
compartido por un cuadrado y un rombo.

1. Por completar el mosaico: 1,5
2. Por indicar un módulo: 0,5
3. Por indicar las transformaciones: 0,5  (al menos dos de ellas, 0.25 por trasformación).

CRITERIO DE CORRECCIÓN
1. Por obtener correctamente el eje X: 0,5
2. Por construir correctamente la pieza en
isométrica: 1
3. Por construir la base del triángulo correctamente
apoyada en la pared indicada: 0,5
4. Por sustraer el prisma atravesando totalmente la
figura sin pasarse: 0,5
5. Por diferenciar vistas y ocultas: 0,5

R32
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Repertorio 7

Repertorio 8

Repertorio 7

T2. La figura representada inicialmente ocupaba la posición A y
finalmente la posición B. Indicar qué acciones se han realizado para
poder pasar de la posición A a la posición B.

2A) Crear un diseño propio con algunos giros y simetrías del módulo (a) tratando de crear
continuidades entre las líneas de las diferentes versiones del módulo.
2B) Crear un diseño propio con algunos giros de los módulos (c) y (d) tratando de crear
continuidades entre las líneas de las diferentes versiones de los módulos.

PREGUNTA 2 (2,5 puntos)
Esta obra (detalle) está compuesta por la repetición y variación de los 6 módulos cuadrados del dibujo 1. Se
pide:
1) Analizar la obra y marcar sobre ella las 4 variaciones de los módulos (a), (b), (c), (d) por giros y/o simetrías y
las dos del módulo (e) por cambio de color.
2) Realizar un diseño propio utilizando la plantilla de 3x3 donde cada módulo mide 3x3 cm. Elegir entre la
opción 2A o 2B.

Acotar en milímetros, considerando que el dibujo está a escala 1:5.

Ancho y alto total
Alturas del asiento
Alturas del reposabrazos
Radios de curvado

B)  Obtener los dos vértices que nos faltan del octaedro, regruesando todas las aristas visibles del
mismo. Explicar razonadamente la pertinencia de la solución obtenida.

Croquis
A) Obtener una cara cualquiera del octaedro en su verdadera magnitud y,
también, dicha sección cuadrada OABC en su verdadera magnitud. Explicar
razonadamente la pertinencia de la solución obtenida.

A

2A) Crear un diseño propio con algunos giros y simetrías del módulo (a) tratando de crear
continuidades entre las líneas de las diferentes versiones del módulo.
2B) Crear un diseño propio con algunos giros de los módulos (c) y (d) tratando de crear
continuidades entre las líneas de las diferentes versiones de los módulos.

PREGUNTA 2 (2,5 puntos)
Esta obra (detalle) está compuesta por la repetición y variación de los 6 módulos cuadrados del dibujo 1. Se
pide:
1) Analizar la obra y marcar sobre ella las 4 variaciones de los módulos (a), (b), (c), (d) por giros y/o simetrías y
las dos del módulo (e) por cambio de color.
2) Realizar un diseño propio utilizando la plantilla de 3x3 donde cada módulo mide 3x3 cm. Elegir entre la
opción 2A o 2B.

T2. ¿Cuál de los siguientes movimientos artísticos utiliza la multiplicación de líneas como recurso plástico para
la generación de dinamismo en sus obras?:

A. Futurismo

B. Alienalismo

C. Impresionismo

D. Dadaismo
Revolte (1911)
Luigi Russolo

A. Todos tienen caras rectangulares

B. Todas las caras son polígonos regulares iguales

C. Los polígonos varían de tamaño

D. Son superficies de revolución

T1. ¿Cuál de las siguientes características permanece en todos los sólidos platónicos?:

Acotar en milímetros, considerando que el dibujo está a escala 1:5.

Ancho y alto total
Alturas del asiento
Alturas del reposabrazos
Radios de curvado

PREGUNTA 4 (3 puntos)
Acotar la vista lateral de la Silla Paimio, diseñada por Alvar Aalto en 1932.
Se piden únicamente las dimensiones princpales:

O2

a

Croquis
A) Obtener una cara cualquiera del octaedro en su verdadera magnitud y,
también, dicha sección cuadrada OABC en su verdadera magnitud. Explicar
razonadamente la pertinencia de la solución obtenida.

PREGUNTA 3 (3 puntos)
En la representación se da el dibujo isométrico de cuatro vértices de un
octaedro regular, OABC, estando los cuatro situados en el plano horizontal del
sistema de referencia y los cuatro lados miden la verdadera magnitud de las
aristas. Se pide responder a una de las siguientes dos opciones:

PREGUNTA 2 (2,5 puntos)
Esta obra (detalle) está compuesta por la repetición y variación de los 6 módulos cuadrados del dibujo 1. Se
pide:
1) Analizar la obra y marcar sobre ella las 4 variaciones de los módulos (a), (b), (c), (d) por giros y/o simetrías y
las dos del módulo (e) por cambio de color.
2) Realizar un diseño propio utilizando la plantilla de 3x3 donde cada módulo mide 3x3 cm. Elegir entre la
opción 2A o 2B.

A. El número áureo

B. La escala

C. El sistema dimensional

D. El análisis de la forma

T2. ¿Cuál de los siguientes movimientos artísticos utiliza la multiplicación de líneas como recurso plástico para
la generación de dinamismo en sus obras?:

Revolte (1911)
Luigi Russolo

T3. ¿Qué es la expresión numérica de la relación de proporcionalidad que existe entre un objeto y su
representación dibujada?

A. Todos tienen caras rectangulares

B. Todas las caras son polígonos regulares iguales

C. Los polígonos varían de tamaño

D. Son superficies de revolución

T1. ¿Cuál de las siguientes características permanece en todos los sólidos platónicos?:

Vista Alzado Vista Alzado

Figura A

A. Es una perspectiva isométrica con coeficiente de reducción en el eje Z

B. Es un tipo de perspectiva caballera manteniendo la verdadera magnitud
en el plano XY y en el eje Z

C. Es una perspectiva caballera adaptada a los ejes de la perspectiva
isométrica

D. Es una combinación entre una perspectiva caballera y una perspectiva
isométrica trimétrica

PREGUNTA 4 (3 puntos)
Croquizar a mano alzada y acota en diédrico en la retícula proporcionada, una de las dos figuras
representadas en isométrico, sin coeficientes de reducción.
Para la facilitar la acotación, considerar que los cuadrados pequeños de la retícula tienen una dimensión
de 10 por 10.

1. Colocar el eje X según la perspectiva elegida, isométrica o caballera.
2. Teniendo en cuenta la medida de las baldosas dadas en el plano YZ, proporcionar y dibujar los siguientes
elementos: encimera con fregadero, frigorífico y lavadora. Dimensionar estos elementos según número de
baldosas, p.ej: lavadora (3,3,4).
3. Embaldosar el suelo con piezas de 3x3 baldosas.
4. Representar cualquier objeto o detalle que contenga circunferencias.

Y

Z

Vista Alzado

Imagen 2. Diamond House
B. John Hejduk (1963-1967)

Figura A Figura B

PREGUNTA 4 (3 puntos)
Croquizar a mano alzada y acota en diédrico en la retícula proporcionada, una de las dos figuras
representadas en isométrico, sin coeficientes de reducción.
Para la facilitar la acotación, considerar que los cuadrados pequeños de la retícula tienen una dimensión
de 10 por 10.

1. Colocar el eje X según la perspectiva elegida, isométrica o caballera.
2. Teniendo en cuenta la medida de las baldosas dadas en el plano YZ, proporcionar y dibujar los siguientes
elementos: encimera con fregadero, frigorífico y lavadora. Dimensionar estos elementos según número de
baldosas, p.ej: lavadora (3,3,4).
3. Embaldosar el suelo con piezas de 3x3 baldosas.
4. Representar cualquier objeto o detalle que contenga circunferencias.

PREGUNTA 3 (3 puntos)
Representar una cocina doméstica en perspectiva isométrica o en perspectiva caballera sin coeficientes de
reducción y a mano alzada.
Se facilitan los ejes Z e Y, así como el embaldosado de la pared comprendida entre los ejes dados.
Se pide:

PREGUNTA 2 (2,5 puntos)
Dibujar el perfil parcial del Stradivarius Francesca, mediante
arcos de circunferencia. Señalar los puntos de tangencia.
Considerar que AB y CD son los ejes mayor y menor de un óvalo,
E pertenecea a r2 y F pertenece a r3.

r2

r3

E

r2

DC

B

A

r1

O1

O2

r1

T1

T1

T3. El rectángulo áureo:

A. Uso limitado de la paleta de color

B. Líneas verticales convergentes

C. Figuras orgánicas colocadas en ángulos aleatorios

D. Disminución de tamaño de elementos más alejados del
observador en sistema axonométrico

T2. Señalar la licencia artística, respecto al sistema de proyección,
empleada por el viñetista Joost Swarte en este trabajo publicado en la
revista New Yorker:

CBA

A. Simetría y traslación

B. Homotecia y rotación

C. Rotación y traslación

D. Simetría, homotecia y rotación

T2. La perspectiva de Hejduk o egipcia proviene del arquitecto John Hejduk que
la usó en las representaciones de varios de sus proyectos. Marcar la respuesta
correcta observando con detenimiento la proyección del Diamond House B
creada por Hejduk entre 1963 y 1967.

X

Z

Y

PREGUNTA 4 (3 puntos)
A partir del dibujo en isométrica inspirado en la obra de Begoña Goyenechea (Barcelona, 1958) se pide
resolver una de las siguientes opciones:

Z Z

Y

Z

Y

Z

X

Y

Z Z

X

PREGUNTA 3 (3 puntos)
Basándonos en la forma del monumento a la Constitución Española del 78 (Hipercubo) realizado por el
arquitecto Miguel Ángel Ruiz – Larrea, erigido en Madrid, se aporta una interpretación esquemática donde las
escaleras de la parte superior e inferior se han sustituido por líneas en el plano inclinado y eliminado el espesor
de los muros. Siguiendo el esquema adjunto, se pide responder a una de las dos siguientes opciones:

PREGUNTA 4 (3 puntos)
A partir del dibujo en isométrica inspirado en la obra de Begoña Goyenechea (Barcelona, 1958) se pide
resolver una de las siguientes opciones:

Y

X

XY

Z Z

X

T1. Sea la acuarela sobre papel, realizada en 1924 por Theo van
Doesburg (1883 - 1931). Indicar a cuál de los movimientos artísticos
conocidos como vanguardias que se sucedieron en la primera mitad
del s.XX pertenece.

1. Para realizar esas curvas, elegir un radio R igual en las cinco curvas.
2. Sitúar los puntos de tangencia y los centros de radio, no eliminar las líneas de construcción utilizadas.
3. Remarcar con un trazo más grueso la figura obtenida.

PREGUNTA 2 (2,5 puntos)
A partir del siguiente polígono irregular en forma de estrella, se pide transformar sus vértices interiores en
curvas circulares tangentes a las extremidades de la estrella.
Ejemplo de figura semejante a realizar:

A. Perspectiva militar

B. Perspectiva cónica “a vista de pájaro”

C. Perspectiva cónica frontal

D. Perspectiva cónica de tres puntos

T2. En la siguiente imagen se observa la representación de una vivienda seccionada,
¿qué tipo de perspectiva es?

A. Ω

B. Ø

C. ∞

D. R

T3. ¿Qué símbolo gráfico se utiliza para acotar un diámetro?

X

Z

Y

PREGUNTA 4 (3 puntos)
A partir del dibujo en isométrica inspirado en la obra de Begoña Goyenechea (Barcelona, 1958) se pide
resolver una de las siguientes opciones:

Y

Y

Z

X

PREGUNTA 3 (3 puntos)
Basándonos en la forma del monumento a la Constitución Española del 78 (Hipercubo) realizado por el
arquitecto Miguel Ángel Ruiz – Larrea, erigido en Madrid, se aporta una interpretación esquemática donde las
escaleras de la parte superior e inferior se han sustituido por líneas en el plano inclinado y eliminado el espesor
de los muros. Siguiendo el esquema adjunto, se pide responder a una de las dos siguientes opciones:

A) Dibujar la pieza aportada en Isométrico sin coeficientes de reducción y sin dibujar líneas ocultas.

B) Dibujar la pieza aportada en Caballera con ángulo ZY  de 120 grados, sin coeficientes de reducción y
sin dibujar líneas ocultas.

PREGUNTA 2 (2,5 puntos)
A partir del siguiente polígono irregular en forma de estrella, se pide transformar sus vértices interiores en
curvas circulares tangentes a las extremidades de la estrella.
Ejemplo de figura semejante a realizar:

A. Perspectiva militar

B. Perspectiva cónica “a vista de pájaro”

C. Perspectiva cónica frontal

D. Perspectiva cónica de tres puntos

T2. En la siguiente imagen se observa la representación de una vivienda seccionada,
¿qué tipo de perspectiva es?

T3. ¿Qué símbolo gráfico se utiliza para acotar un diámetro?

PREGUNTA 4 (3 puntos)
Croquizar a mano alzada y acota en diédrico en la retícula proporcionada, una de las dos figuras
representadas en isométrico, sin coeficientes de reducción.
Para la facilitar la acotación, considerar que los cuadrados pequeños de la retícula tienen una dimensión
de 10 por 10.

1. Colocar el eje X según la perspectiva elegida, isométrica o caballera.
2. Teniendo en cuenta la medida de las baldosas dadas en el plano YZ, proporcionar y dibujar los siguientes
elementos: encimera con fregadero, frigorífico y lavadora. Dimensionar estos elementos según número de
baldosas, p.ej: lavadora (3,3,4).
3. Embaldosar el suelo con piezas de 3x3 baldosas.
4. Representar cualquier objeto o detalle que contenga circunferencias.

PREGUNTA 2 (2,5 puntos)
Dibujar el perfil parcial del Stradivarius Francesca, mediante
arcos de circunferencia. Señalar los puntos de tangencia.
Considerar que AB y CD son los ejes mayor y menor de un óvalo,
E pertenecea a r2 y F pertenece a r3.

Figura BFigura A

Vista Alzado

F

r2

r3

E

r3

r2

C

B

A

O1
r1

T1

A. También se conoce como pitágorico o raíz de dos

B. Tiene una proporción de 2 a 1 entre su lado mayor y menor

C. Se utiliza, aproximadamente, en elementos como las
tarjetas de crédito o DNI

D. Tiene unas proporciones variables, que dependen  del
ámbito en el que se dibuje

T3. El rectángulo áureo:

DCB

E

A. Futurismo

B. Neoplasticismo

C. Cubismo

D. Expresionismo alemán

A. Simetría y traslación

B. Homotecia y rotación

C. Rotación y traslación

D. Simetría, homotecia y rotación

Repertorio 5Repertorio 5

B) Modificando las proporciones del modelo de lámpara de techo con simetría de revolución dado, diseñar
una MÁS ESBELTA, dibujar y acotar su alzado, a la misma escala, 1:5, sobre el eje de revolución,
proporcionado a la derecha. Indicar los puntos de tangencia y la posición de los centros de los arcos.

A. 3 y 4 simetría central (o giro de 180º)  B. 2 y 3 simetría axial (o especular)

C. 1 y 2 simetría circular D. 1 y 4 simetría axial

A. 1 y 2 son cónicas frontales (un punto de fuga)      B. 2 y 4 son axonométricas isométricas

C. 2 es caballera y 4 es cónica oblicua (dos puntos de fuga)      D. 1 es cónica frontal y 3 es cónica oblicua

4321

T3. Elegir la respuesta correcta acerca de las simetrías presentes en los imagotipos:

1 2 4

T2. Elegir la respuesta correcta acerca de las perspectivas empleadas en las obras:

421

T1. Elegir la respuesta correcta acerca de las superficies en los objetos de las fotografías:

A. 3 y 4 simetría central (o giro de 180º)  B. 2 y 3 simetría axial (o especular)

C. 1 y 2 simetría circular D. 1 y 4 simetría axial

A. 1 y 2 son cónicas frontales (un punto de fuga)      B. 2 y 4 son axonométricas isométricas

C. 2 es caballera y 4 es cónica oblicua (dos puntos de fuga)      D. 1 es cónica frontal y 3 es cónica oblicua

A. 1 y 4 son superficies de revolución B. 1 y 3 son superficies regladas

C. 2 y 4 son superficies de revolución D. 1 y 2 son superficies regladas

4321

1 2 3

T2. Elegir la respuesta correcta acerca de las perspectivas empleadas en las obras:

Imagen 2. Diamond House
B. John Hejduk (1963-1967)

421

T1. Elegir la respuesta correcta acerca de las superficies en los objetos de las fotografías:

T2. Esta es el esquema de la torre de un edificio, conocido como “La pagoda”, que el arquitecto Miguel Fisac
diseñó girando dos cuadrados entre sí 45º. El esquema está representado en:

A. Posición a

B. Posición b

C. Posición c

D. Posición d

T2. Esta es el esquema de la torre de un edificio, conocido como “La pagoda”, que el arquitecto Miguel Fisac
diseñó girando dos cuadrados entre sí 45º. El esquema está representado en:

PREGUNTA 4 (3 puntos)
La fotografía muestra la silla “Zig-zag” para Metz & Co. de Gerrit T. Rietveld (1934).

Completar la silla a partir de las aristas proporcionadas, en una versión simplificada
tal que: todas las tablas son rectangulares de la misma anchura, "a", sin espesor y
perpendiculares al plano XZ; la base y el asiento son horizontales.

PREGUNTA 4 (3 puntos)
La fotografía muestra la silla “Zig-zag” para Metz & Co. de Gerrit T. Rietveld (1934).

Completar la silla a partir de las aristas proporcionadas, en una versión simplificada
tal que: todas las tablas son rectangulares de la misma anchura, "a", sin espesor y
perpendiculares al plano XZ; la base y el asiento son horizontales.

d

A. Un giro de 120º respecto al eje “x” B. Un giro de 120º respecto al eje “z”

C. Un giro de 120º respecto al eje “y” D. Un giro de 90º respecto al eje “x”

A. Perspectiva cónica central

B. Perspectiva axonométrica oblicua

C. Dibujo isométrico

D. Perspectiva cónica oblicua

T1. Para dibujar una escenografía con un programa de diseño 3D, en la que se quiere conseguir iluminar la
parte superior de una esfera con luz blanca, se han utilizado tres focos siguiendo el código RGB (Red, Green
and Blue). ¿Qué operación relaciona el foco azul con el foco rojo?

b

A. Perspectiva cónica central

B. Perspectiva axonométrica oblicua

C. Dibujo isométrico

D. Perspectiva cónica oblicua

a

A. Un giro de 120º respecto al eje “x” B. Un giro de 120º respecto al eje “z”

C. Un giro de 120º respecto al eje “y” D. Un giro de 90º respecto al eje “x”

T1. Para dibujar una escenografía con un programa de diseño 3D, en la que se quiere conseguir iluminar la
parte superior de una esfera con luz blanca, se han utilizado tres focos siguiendo el código RGB (Red, Green
and Blue). ¿Qué operación relaciona el foco azul con el foco rojo?

A. Es una perspectiva isométrica con coeficiente de reducción en el eje Z

B. Es un tipo de perspectiva caballera manteniendo la verdadera magnitud
en el plano XY y en el eje Z

C. Es una perspectiva caballera adaptada a los ejes de la perspectiva
isométrica

D. Es una combinación entre una perspectiva caballera y una perspectiva
isométrica trimétrica

Repertorio 2

T1. En el croquis se describe una cónica de ejes A-A’ y B-B’, de focos F y F’ y de centro O:

A. El foco F es el punto medio del semieje AO

B. Las rectas tangentes en los extremos del eje mayor son paralelas al eje
menor

C. La suma de los rayos focales que pasan por B es igual al eje menor

D. La tangente a la cónica en el punto P es perpendicular al segmento OP

T2. En el croquis, con notación simplificada, se da la representación diédrica de un icosaedro regular en
posición favorable, por lo que se observa que la arista 1-2 es opuesta de la 3-4, siendo opuestos los vértices
1 del 3 y 2 del 4.

O F'FA

B'

B

Nota: la línea del horizonte dada figura únicamente como referencia
y su uso no es necesario para la resolución del ejercicio.

6
32

1
5

1=2

A. El diámetro de la esfera que inscribe los vértices
del icosaedro es la medida de la distancia 1-3, en
la proyección de arriba.

B. El diámetro de la esfera que inscribe los vértices
del icosaedro es la medida de la distancia 1-3, en
la proyección de abajo.

C. El diámetro de la esfera que inscribe los vértices
del icosaedro es la distancia entre los vértices 5 y
6, medida en la proyección de arriba.

D. El diámetro de la esfera que inscribe los vértices
del icosaedro es la medida de la distancia entre
dos aristas opuestas, distancia de la arista 1-2 a la
arista 3-4.

45º

B) En isométrica sin coeficiente de reducción, con los ejes Y y Z dados. Obtener el eje X.
Sustraer un prisma triangular que atraviese toda la figura perpendicularmente, en la zona más ancha del
alzado principal. Dimensión de la base del prisma y giro a elegir por el alumno.

T1. En el croquis se describe una cónica de ejes A-A’ y B-B’, de focos F y F’ y de centro O:

A. El foco F es el punto medio del semieje AO

B. Las rectas tangentes en los extremos del eje mayor son paralelas al eje
menor

C. La suma de los rayos focales que pasan por B es igual al eje menor

D. La tangente a la cónica en el punto P es perpendicular al segmento OP

T2. En el croquis, con notación simplificada, se da la representación diédrica de un icosaedro regular en
posición favorable, por lo que se observa que la arista 1-2 es opuesta de la 3-4, siendo opuestos los vértices
1 del 3 y 2 del 4.

P

O F'FA

B'

B

32

4
5

1=2 3=4

A. El diámetro de la esfera que inscribe los vértices
del icosaedro es la medida de la distancia 1-3, en
la proyección de arriba.

B. El diámetro de la esfera que inscribe los vértices
del icosaedro es la medida de la distancia 1-3, en
la proyección de abajo.

C. El diámetro de la esfera que inscribe los vértices
del icosaedro es la distancia entre los vértices 5 y
6, medida en la proyección de arriba.

D. El diámetro de la esfera que inscribe los vértices
del icosaedro es la medida de la distancia entre
dos aristas opuestas, distancia de la arista 1-2 a la
arista 3-4.

45º

Repertorio 2

T1. El cubo representado tiene el mismo color y material en todas sus caras. Señalar el esquema de
sombreado de caras coherente con la sombra arrojada

A. Uso limitado de la paleta de color

B. Líneas verticales convergentes

C. Figuras orgánicas colocadas en ángulos aleatorios

D. Disminución de tamaño de elementos más alejados del
observador en sistema axonométrico

1. Para realizar esas curvas, elegir un radio R igual en las cinco curvas.
2. Situar los puntos de tangencia y los centros de radio, no eliminar las líneas de construcción utilizadas.
3. Remarcar con un trazo más grueso la figura obtenida.

A. Transformación isomórfica:   HOMOTECIA

B. Transformación isométrica: TRASLACIÓN

C. Transformación isométrica:  GIRO y SIMETRÍA

D. Ninguna de las anteriores

B) Acotar la pieza en isométrica, a escala 1:2.

A) Dibujar las proyecciones diédricas de la planta (paralela al plano XY), del alzado (paralelo al plano YZ) y
del perfil (paralelo al plano XZ), incluyendo las líneas ocultas. A la misma escala que el modelo dado.

B) Dibujar la pieza aportada en Caballera con ángulo ZY  de 120 grados, sin coeficientes de reducción y
sin dibujar líneas ocultas.

A. Transformación isomórfica:   HOMOTECIA

B. Transformación isométrica: TRASLACIÓN

C. Transformación isométrica:  GIRO y SIMETRÍA

D. Ninguna de las anteriores

T1. ¿Qué clase y tipo de transformación geométrica se puede apreciar en el intradós del arco polilobulado de
El Real Alcázar de Sevilla que se observa en la imagen?

Repertorio 1

T1. Sea la acuarela sobre papel, realizada en 1924 por Theo van
Doesburg (1883 - 1931). Indicar a cuál de los movimientos artísticos
conocidos como vanguardias que se sucedieron en la primera mitad
del s.XX pertenece.

Nota: la línea del horizonte dada figura únicamente como referencia
y su uso no es necesario para la resolución del ejercicio.

Repertorio 1Repertorio 1

a B

C

A

Croquis de la vista plana

LH

D

B
A

10°

 E 1:5

30

PREGUNTA 4 (3 puntos)
Dada vista lateral de la silla MR10 de Mies van der Rohe y Lilly Reich, diseñada en 1927 y construida a partir
de un tubo de acero cromado, acotar sobre plano proporcionado a escala 1:5 según normas.

a a

PREGUNTA 3 (3 puntos)
A partir del cuadrado, representado en perspectiva cónica lineal de dos puntos de fuga, de lados ABCD, elegir
una de las dos opciones:

PREGUNTA 3 (3 puntos)
Construir la pieza a partir de las vistas dadas a escala 1:1 y diseñar, a partir de ella, un módulo decorativo
eligiendo una de las siguientes dos opciones:

PREGUNTA 3 (3 puntos)
Construir la pieza a partir de las vistas dadas a escala 1:1 y diseñar, a partir de ella, un módulo decorativo
eligiendo una de las siguientes dos opciones:

A) En caballera de planta o militar sin coeficiente de reducción, con los ejes Y y Z dados. Obtener el eje X.
Apoyar un cilindro vertical en el centro del cuadrado grande de la base, con diámetro menor que el ancho
de la base y altura que sobresalga del resto de la pieza.

B) En isométrica sin coeficiente de reducción, con los ejes Y y Z dados. Obtener el eje X.
Sustraer un prisma triangular que atraviese toda la figura perpendicularmente, en la zona más ancha del
alzado principal. Dimensión de la base del prisma y giro a elegir por el alumno.

PREGUNTA 3 (3 puntos)
Construir la pieza a partir de las vistas dadas a escala 1:1 y diseñar, a partir de ella, un módulo decorativo
eligiendo una de las siguientes dos opciones:

B

CD

A

Croquis de la vista plana

B

C

A

Croquis de la vista plana

LH

C
D

B

1. Que la circunferencia se divida en 5 o 7 partes iguales.
2. Que en el diseño se produzcan tangencias y/o enlaces.
3. Realizar al menos 2 bocetos en esta misma página.
4. No es necesario reproducir el diseño completo, basta con dos sectores circulares.

PREGUNTA 2 (2,5 puntos)
Diseñar el tapacubos de una rueda en la circunferencia dada, cumpliendo los siguientes requisitos:

A. Isométrica

B. Diédrico

C. Cónico lineal

D. Caballera

T3. El dibujo que se adjunta es parte de la serie “La Città Nuova”
(1914), publicada en Antonio Sant’Elia “L’architettura futurista:
manifesto”. Indicar a qué tipo de proyección corresponde esta
representación.

A) Dibujar una figura plana formada por cuatro cuadrados
iguales al dado. Completar en la vista plana a mano un croquis
de la figura a representar.

B) Considerando el lado del cuadrado "a", situar en el dibujo en
perspectiva un punto E ubicado dos veces dicha distancia "a" a
la izquierda y una hacia arriba del punto del punto A. Completar
en la vista plana a mano un croquis de la ubicación del punto E.

Repertorio 6

Esquema
OPCIÓN B

Z

(LT)
A

X

Z

X

PD PD

O
A

(LT)

(LH)

Y

O

A) Girar las PIEZAS 1A y 2A 90 grados en el eje Z y en el sentido de las agujas del reloj de forma
que se unan entre ellas "aparentemente" para formar una figura imposible parecida al triángulo de
Penrose (imagen 1). Manipular las líneas ocultas para conservar la ilusión óptica.

B) Partiendo de la PIEZA 1B, utilizar las PIEZAS 2B y 3B las veces que haga falta para bajar del
nivel del punto (a) al nivel del punto (b) creando una rampa con rellanos y sin escalones.

B) Completar la acotación normalizada  a la escala 1:1 de dicho volumen, añadiendo las líneas de
referencia, las cotas y los símbolos de cota (no se precisa la proyección normalizada del resto de la vista,
pues es objeto de quién elija la opción a).

PREGUNTA 4 (3 puntos)
La silueta rayada permite generar un volumen por medio de su revolución de 360º alrededor del eje horizontal
representado. La flecha expresa un arco de circunferencia y la posición de su centro.

Responder a una de las dos siguientes opciones:

Esquema
OPCIÓN B

Esquema
OPCIÓN A

Esquema
OPCIÓN A

A

Z

(LT)

Y X

Z

A) Dibujar una figura plana formada por cuatro cuadrados
iguales al dado. Completar en la vista plana a mano un croquis
de la figura a representar.

B) Partiendo de la PIEZA 1B, utilizar las PIEZAS 2B y 3B las veces que haga falta para bajar del
nivel del punto (a) al nivel del punto (b) creando una rampa con rellanos y sin escalones.

X

PD PD

O (LT)

(LH)

Y

PREGUNTA 2 (2,5 puntos)
A partir del logotipo de Adidas, en su versión del año 1971, se ha extractado y simplificado el imagotipo
adjunto sobre el que se pide:

2.1.  Analizar el imagotipo indicando: centros, tangencias y simetrías. Dejando vistas todas las
líneas auxiliares que necesite.
2.2. Diseñar, ocupando el máximo espacio posible dentro del recuadro, un nuevo imagotipo a partir
de giros y/o cambios de escala, y/o simetrías y, al menos, una tangencia entre dos de los pétalos.

PREGUNTA 3 (3 puntos)
Elegir entre opción A) o B) para representar el logotipo de Nintendo Cube, cuya arista mide 60 mm:

O

T3. De estos sistemas de representación de la realidad ¿cuál es el que menos se asemeja a cómo percibe el
ojo y la mente humana?

A) Modificando las proporciones del modelo de copa dado, diseñar una MÁS BAJA Y ANCHA, dibujar y
acotar su alzado, a la misma escala, 1:2, sobre el eje de revolución proporcionado a la derecha. Indicar los
puntos de tangencia y la posición del centro de la superficie esférica.

2 toroides
azules

base rectangular roja 2 triángulos
amarillos

2 rectángulos laterales rojos

PREGUNTA 4 (3 puntos)
Peter Keller diseñó la cuna Bauhaus. Se pide acotar cada uno de los elementos necesarios para
montar la cuna con las medidas necesarias para fabricar cada pieza. Escala E:1:10.

Z

Z

ZZ

PREGUNTA 3 (3 puntos)
Completar una de las siguientes dos opciones:

1. Diseñar la mitad de un pavimento similar, siguiendo el esquema del módulo rojo que acaba
en el punto A, pero con otra división diferente. Dicha partición debe dividirse en 10 o 16
elementos pero no en 12 partes.
2. Indicar qué tipo de transformaciones se pueden observar en el módulo marcado en rojo.

B) Considerando el lado del cuadrado "a", situar en el dibujo en
perspectiva un punto E ubicado dos veces dicha distancia "a" a
la izquierda y una hacia arriba del punto del punto A. Completar
en la vista plana a mano un croquis de la ubicación del punto E.

B) En perspectiva caballera a partir de los ejes del sistema dados y con coeficiente de reducción
Cy=0,5.

PREGUNTA 3 (3 puntos)
Dado el módulo 1 representado en dibujo isométrico con dimensiones 1x1x1 y en escala 1:2 elegir entre la
opción A) o B) para representarla en escala 1:1.

Módulo 1

Pieza 2APieza 1A

(a)
Pieza 1B Pieza 3BPieza 2B

Z

Y X

A) En perspectiva cónica con los datos del sistema dados (LH, LT, PP y PD). El cubo se encuentra
girado 45º respecto al plano del cuadro. (No representar las aristas ocultas)

XY

Z

Repertorio 6

T1. Dada la perspectiva cónica del volumen en la imagen 1 y la línea del horizonte, marcar la fuente de luz
correcta de la sombra proyectada:

OPCIÓN B.- En perspectiva caballera. Suponer que la tabla inclinada forma 45º con el asiento y la base.

Z

Y

X

X

Z

(b)

a

OPCIÓN A.- En perspectiva cónica.

PREGUNTA 3 (3 puntos)
Dado el módulo 1 representado en dibujo isométrico con dimensiones 1x1x1 y en escala 1:2 elegir entre la
opción A) o B) para representarla en escala 1:1.

Imagen 1

PREGUNTA 2 (2,5 puntos)
Completar, hasta la línea de puntos, el mosaico nazarí periódico formado por rombos y cuadrados.
Remarcar un módulo del mosaico e indicar las transformaciones geométricas que se pueden aplicar a
dicho módulo para generar el mosaico.

Imagen 1

Módulo 1

PREGUNTA 2 (2,5 puntos)
A partir del diseño de Miguel Ángel para el pavimento de la Piazza del Campidoglio, se pide:

T1. Dada la perspectiva cónica del volumen en la imagen 1 y la línea del horizonte, marcar la fuente de luz
correcta de la sombra proyectada:

Pieza 2APieza 1A

(b)

(a)
Pieza 1B Pieza 3B

A) Girar las PIEZAS 1A y 2A 90 grados en el eje Z y en el sentido de las agujas del reloj de forma
que se unan entre ellas "aparentemente" para formar una figura imposible parecida al triángulo de
Penrose (imagen 1). Manipular las líneas ocultas para conservar la ilusión óptica.

Pieza 2B

Z

Y

cilindro negro inferior

X

XY

A. Perspectiva caballera

B. Perspectiva frontal de un punto de fuga

C. Perspectiva cónica oblicua

D. Perspectiva cónica central

Z

T3. Para dibujar esta letra “a” se han utilizado varias circunferencias enlazadas que han de cumplir que:

A. La suma de sus radios es constante

B. Uniendo dos centros, el punto de tangencia queda alineado

C. Uniendo los puntos de tangencia quedan alineados

D. La diferencia de sus radios es constante

Z

Y

Z

Y

A

Z Z

X

PP

Y

Y

X

Repertorio 8

10°

 E 1:5

30

PREGUNTA 4 (3 puntos)
Dada vista lateral de la silla MR10 de Mies van der Rohe y Lilly Reich, diseñada en 1927 y construida a partir
de un tubo de acero cromado, acotar sobre plano proporcionado a escala 1:5 según normas.

C
D

B

Esquema
OPCIÓN B

A

1. Que la circunferencia se divida en 5 o 7 partes iguales.
2. Que en el diseño se produzcan tangencias y/o enlaces.
3. Realizar al menos 2 bocetos en esta misma página.
4. No es necesario reproducir el diseño completo, basta con dos sectores circulares.

PREGUNTA 2 (2,5 puntos)
Diseñar el tapacubos de una rueda en la circunferencia dada, cumpliendo los siguientes requisitos:

A) Completar la proyección normalizada de dicho volumen, añadiendo por encima del eje la representación
de la mitad de la pieza sin cortar y, por debajo del eje, completar las proyecciones del interior de la pieza.

A. Isométrica

B. Diédrico

C. Cónico lineal

D. Caballera

T3. El dibujo que se adjunta es parte de la serie “La Città Nuova”
(1914), publicada en Antonio Sant’Elia “L’architettura futurista:
manifesto”. Indicar a qué tipo de proyección corresponde esta
representación.

Z

PREGUNTA 3 (3 puntos)
Elegir entre opción A) o B) para representar el logotipo de Nintendo Cube, cuya arista mide 60 mm:

B) Completar la acotación normalizada  a la escala 1:1 de dicho volumen, añadiendo las líneas de
referencia, las cotas y los símbolos de cota (no se precisa la proyección normalizada del resto de la vista,
pues es objeto de quién elija la opción a).

A) Completar la proyección normalizada de dicho volumen, añadiendo por encima del eje la representación
de la mitad de la pieza sin cortar y, por debajo del eje, completar las proyecciones del interior de la pieza.

PREGUNTA 4 (3 puntos)
La silueta rayada permite generar un volumen por medio de su revolución de 360º alrededor del eje horizontal
representado. La flecha expresa un arco de circunferencia y la posición de su centro.

Responder a una de las dos siguientes opciones:

(LT)
A

Y X

PP

Z

X

PP

Y

PD PD

O

Esquema
OPCIÓN A

A
(LT)

(LH)

Y

PREGUNTA 2 (2,5 puntos)
A partir del logotipo de Adidas, en su versión del año 1971, se ha extractado y simplificado el imagotipo
adjunto sobre el que se pide:

2.1.  Analizar el imagotipo indicando: centros, tangencias y simetrías. Dejando vistas todas las
líneas auxiliares que necesite.
2.2. Diseñar, ocupando el máximo espacio posible dentro del recuadro, un nuevo imagotipo a partir
de giros y/o cambios de escala, y/o simetrías y, al menos, una tangencia entre dos de los pétalos.

PREGUNTA 3 (3 puntos)
Elegir entre opción A) o B) para representar el logotipo de Nintendo Cube, cuya arista mide 60 mm:

A

A) En perspectiva cónica con los datos del sistema dados (LH, LT, PP y PD). El cubo se encuentra
girado 45º respecto al plano del cuadro. (No representar las aristas ocultas)

B) En perspectiva caballera a partir de los ejes del sistema dados y con coeficiente de reducción
Cy=0,5.

O

A. Perspectiva caballera

B. Perspectiva frontal de un punto de fuga

C. Perspectiva cónica oblicua

D. Perspectiva cónica central

LH

T3. De estos sistemas de representación de la realidad ¿cuál es el que menos se asemeja a cómo percibe el
ojo y la mente humana?

A) Modificando las proporciones del modelo de copa dado, diseñar una MÁS BAJA Y ANCHA, dibujar y
acotar su alzado, a la misma escala, 1:2, sobre el eje de revolución proporcionado a la derecha. Indicar los
puntos de tangencia y la posición del centro de la superficie esférica.

2 toroides
azules

D

cilindro negro inferior

base rectangular roja 2 triángulos
amarillos

2 rectángulos laterales rojos

PREGUNTA 4 (3 puntos)
Peter Keller diseñó la cuna Bauhaus. Se pide acotar cada uno de los elementos necesarios para
montar la cuna con las medidas necesarias para fabricar cada pieza. Escala E:1:10.

Z

Z

ZZ

PREGUNTA 3 (3 puntos)
Completar una de las siguientes dos opciones:

1. Diseñar la mitad de un pavimento similar, siguiendo el esquema del módulo rojo que acaba
en el punto A, pero con otra división diferente. Dicha partición debe dividirse en 10 o 16
elementos pero no en 12 partes.
2. Indicar qué tipo de transformaciones se pueden observar en el módulo marcado en rojo.

Nota: la línea del horizonte dada figura únicamente como referencia
y su uso no es necesario para la resolución del ejercicio.

PREGUNTA 2 (2,5 puntos)
A partir del diseño de Miguel Ángel para el pavimento de la Piazza del Campidoglio, se pide:

PREGUNTA 3 (3 puntos)
Dado el módulo 1 representado en dibujo isométrico con dimensiones 1x1x1 y en escala 1:2 elegir entre la
opción A) o B) para representarla en escala 1:1.

PREGUNTA 2 (2,5 puntos)
Completar, hasta la línea de puntos, el mosaico nazarí periódico formado por rombos y cuadrados.
Remarcar un módulo del mosaico e indicar las transformaciones geométricas que se pueden aplicar a
dicho módulo para generar el mosaico.

PREGUNTA 3 (3 puntos)
A partir del cuadrado, representado en perspectiva cónica lineal de dos puntos de fuga, de lados ABCD, elegir
una de las dos opciones:

OPCIÓN B.- En perspectiva caballera. Suponer que la tabla inclinada forma 45º con el asiento y la base.

Z

Y

X

X

Z

a

C

OPCIÓN A.- En perspectiva cónica.

Imagen 1

Módulo 1

D

Pieza 2APieza 1A

(b)

PREGUNTA 3 (3 puntos)
A partir del cuadrado, representado en perspectiva cónica lineal de dos puntos de fuga, de lados ABCD, elegir
una de las dos opciones:

(a)
Pieza 1B Pieza 3BPieza 2B

Z

Y X

A) Dibujar la pieza aportada en Isométrico sin coeficientes de reducción y sin dibujar líneas ocultas.

A. Futurismo

B. Neoplasticismo

C. Cubismo

D. Expresionismo alemán

A. Posición a

B. Posición b

C. Posición c

D. Posición d

X

T1. ¿Qué clase y tipo de transformación geométrica se puede apreciar en el intradós del arco polilobulado de
El Real Alcázar de Sevilla que se observa en la imagen?

Y

Z

T3. Para dibujar esta letra “a” se han utilizado varias circunferencias enlazadas que han de cumplir que:

T2. Señalar la licencia artística, respecto al sistema de proyección,
empleada por el viñetista Joost Swarte en este trabajo publicado en la
revista New Yorker:

A. La suma de sus radios es constante

B. Uniendo dos centros, el punto de tangencia queda alineado

C. Uniendo los puntos de tangencia quedan alineados

D. La diferencia de sus radios es constante

PREGUNTA 4 (3 puntos)
Acotar el siguiente objeto de uso cotidiano según normativa, E 1:1.

Se facilitan los puntos de tangencia (T) para hallar los centros de los arcos de las circunferencias
y obtener las cifras de cota correctas.

O.1

T.4

O.2

O.3

T.3

1

T.2

T.5

Imagen 1

6

R

A. Las piezas 2 y 4

B. Las piezas 2 y 3

C. Las piezas 3 y 4

D. Las piezas 1 y 3

T3. Cuáles son los croquis de las dos piezas que se encuentran representadas en sistema europeo.

A'

Pieza 1

PREGUNTA 2 (2,5 puntos)
El motivo geométrico formado por una semicircunferencia y un cuarto de circunferencia tangentes entre sí
e inscritos a un rectángulo, permite generar una rica variedad de embaldosados.

Elegir una de las dos siguientes opciones:

A) Determinar las dimensiones de la baldosa partiendo de la semicircunferencia como dato.

A

A

B) Obtener la semicircunferencia partiendo del cuarto de circunferencia como dato.

a

A) En caballera de planta o militar sin coeficiente de reducción, con los ejes Y y Z dados. Obtener el eje X.
Apoyar un cilindro vertical en el centro del cuadrado grande de la base, con diámetro menor que el ancho
de la base y altura que sobresalga del resto de la pieza.

Oa

b

3=4

a

CB

4

A O

d

Croquis del motivo
Z Z

X

A'

Y

Y

X

P

R

A. Las piezas 2 y 4

B. Las piezas 2 y 3

C. Las piezas 3 y 4

D. Las piezas 1 y 3

T3. Cuáles son los croquis de las dos piezas que se encuentran representadas en sistema europeo.

T2. La perspectiva de Hejduk o egipcia proviene del arquitecto John Hejduk que
la usó en las representaciones de varios de sus proyectos. Marcar la respuesta
correcta observando con detenimiento la proyección del Diamond House B
creada por Hejduk entre 1963 y 1967.

Pieza 1

PREGUNTA 2 (2,5 puntos)
El motivo geométrico formado por una semicircunferencia y un cuarto de circunferencia tangentes entre sí
e inscritos a un rectángulo, permite generar una rica variedad de embaldosados.

Elegir una de las dos siguientes opciones:

A) Determinar las dimensiones de la baldosa partiendo de la semicircunferencia como dato.

A

A

B) Obtener la semicircunferencia partiendo del cuarto de circunferencia como dato.

a

Repertorio 3

Oa

b

c

a

CB

Imagen 1

A O

Croquis del motivo
Z Z

c

X

3

Y

Y

Y

4

X

Z

PREGUNTA 4 (3 puntos)
Acotar el siguiente objeto de uso cotidiano según normativa, E 1:1.

Se facilitan los puntos de tangencia (T) para hallar los centros de los arcos de las circunferencias
y obtener las cifras de cota correctas.

T3. Elegir la respuesta correcta acerca de las simetrías presentes en los imagotipos:

O.1

T.4

O.2

O.3

T.3

T.2

T.5

Repertorio 4

3

3

A. 1 y 4 son superficies de revolución B. 1 y 3 son superficies regladas

C. 2 y 4 son superficies de revolución D. 1 y 2 son superficies regladas

b

Z

X

B) Modificando las proporciones del modelo de lámpara de techo con simetría de revolución dado, diseñar
una MÁS ESBELTA, dibujar y acotar su alzado, a la misma escala, 1:5, sobre el eje de revolución,
proporcionado a la derecha. Indicar los puntos de tangencia y la posición de los centros de los arcos.

PREGUNTA 3 (3 puntos)
Basándonos en la forma del monumento a la Constitución Española del 78 (Hipercubo) realizado por el
arquitecto Miguel Ángel Ruiz – Larrea, erigido en Madrid, se aporta una interpretación esquemática donde las
escaleras de la parte superior e inferior se han sustituido por líneas en el plano inclinado y eliminado el espesor
de los muros. Siguiendo el esquema adjunto, se pide responder a una de las dos siguientes opciones:

Y

T2. La figura representada inicialmente ocupaba la posición A y
finalmente la posición B. Indicar qué acciones se han realizado para
poder pasar de la posición A a la posición B.

Z

Y

YY

T1. El cubo representado tiene el mismo color y material en todas sus caras. Señalar el esquema de
sombreado de caras coherente con la sombra arrojada

D

A. También se conoce como pitágorico o raíz de dos

B. Tiene una proporción de 2 a 1 entre su lado mayor y menor

C. Se utiliza, aproximadamente, en elementos como las
tarjetas de crédito o DNI

D. Tiene unas proporciones variables, que dependen  del
ámbito en el que se dibuje

T1

r3

A) Dibujar las proyecciones diédricas de la planta (paralela al plano XY), del alzado (paralelo al plano YZ) y
del perfil (paralelo al plano XZ), incluyendo las líneas ocultas. A la misma escala que el modelo dado.

B) Acotar la pieza en isométrica, a escala 1:2.

Vista Alzado
r1

PREGUNTA 3 (3 puntos)
Representar una cocina doméstica en perspectiva isométrica o en perspectiva caballera sin coeficientes de
reducción y a mano alzada.
Se facilitan los ejes Z e Y, así como el embaldosado de la pared comprendida entre los ejes dados.
Se pide:

Figura B

A. Futurismo

B. Alienalismo

C. Impresionismo

D. Dadaismo

D

2A) Crear un diseño propio con algunos giros y simetrías del módulo (a) tratando de crear
continuidades entre las líneas de las diferentes versiones del módulo.
2B) Crear un diseño propio con algunos giros de los módulos (c) y (d) tratando de crear
continuidades entre las líneas de las diferentes versiones de los módulos.

B)  Obtener los dos vértices que nos faltan del octaedro, regruesando todas las aristas visibles del
mismo. Explicar razonadamente la pertinencia de la solución obtenida.

T3. ¿Qué es la expresión numérica de la relación de proporcionalidad que existe entre un objeto y su
representación dibujada?

A. El número áureo

B. La escala

C. El sistema dimensional

D. El análisis de la forma

Vista Alzado

F

PREGUNTA 4 (3 puntos)
Acotar la vista lateral de la Silla Paimio, diseñada por Alvar Aalto en 1932.
Se piden únicamente las dimensiones princpales:

PREGUNTA 3 (3 puntos)
En la representación se da el dibujo isométrico de cuatro vértices de un
octaedro regular, OABC, estando los cuatro situados en el plano horizontal del
sistema de referencia y los cuatro lados miden la verdadera magnitud de las
aristas. Se pide responder a una de las siguientes dos opciones:

PREGUNTA 3 (3 puntos)
Representar una cocina doméstica en perspectiva isométrica o en perspectiva caballera sin coeficientes de
reducción y a mano alzada.
Se facilitan los ejes Z e Y, así como el embaldosado de la pared comprendida entre los ejes dados.
Se pide:

A. Ω

B. Ø

C. ∞

D. R

PREGUNTA 1. (1,5 puntos) Elegir una única respuesta correcta en las siguientes preguntas tipo test. En caso
de error, no resta puntuación.
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INSTRUCCIONES Y CRITERIOS GENERALES DE CALIFICACIÓN
Después de leer el examen, responder de la siguiente manera:
      Responder las preguntas de tipo test del ejercicio 1.
      Responder gráficamente las preguntas 2, 3 y 4, sin borrar las construcciones auxiliares
CALIFICACIÓN: Cada pregunta del ejercicio 1 (test)  puntúa 0,5 puntos. Los tres ejercicios restantes puntúan
de la siguiente manera: ejercicio 2: 2,5 puntos, ejercicio 3: 3 puntos, ejercicio 4: 3 puntos.
TIEMPO: 90 minutos

MATERIA: DIBUJO TÉCNICO APLICADO
A LAS ARTES PLÁSTICAS Y AL DISEÑO II

X

X

X
X

Y

Y

Y
Y

Z

Z

Z
Z

OO

O
O

O
O

A

A

A
A

AA

B

B

BB

B

F

B

C

D

C

CC

E

C
C

E

D

M'

G

M

Posible Solución Opción B

(a)

(b)

(b´)CRITERIO DE CORRECCIÓN

1. Por realizar el giro correcto de la PIEZA 1A: 1
2. Por realizar el giro correcto de la PIEZA 2A: 1
3. Por unirlos entre ellos correctamente y que aparezca la ilusión óptica: 1

CRITERIO DE CORRECCIÓN

1. Por resolver bien la pregunta usando el número adecuado de las PIEZAS 2B y 3B: 1
2. Por dibujar correctamente todas las piezas y módulos usados sobre los ejes dados: 2

CRITERIO DE CORRECCIÓN
Basándose en el plano se puede observar que se pueden dibujar circunferencias concéntricas que
permiten situar los puntos clave para dibujar el despiece.
1. Por dividir correctamente la circunferencia en un número par de partes comprendida entre 10 y 16 y
distinto de 12: 0,50
2. Por dibujar los despieces del pavimento con los puntos que van coincidiendo con cada circunferencia
concéntrica que se pueden importar del esquema de referencia: 1,5
3. Por indicar las transformaciones que se pueden observar 0,25 por cada una. Se pueden observar: una
simetría axial respecto a los dos ejes principales horizontal y vertical. También se puede observar los giros
de ángulos determinados según se haya elegido la división de la circunferencia. (La puntuación total de
este apartado 0,50)
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1. Siendo las caras del octaedro triángulos
equiláteros, siendo dibujo isométrico que da la
arista sobre un eje en verdadera magnitud y el
ángulo OAB de 60º, entonces, el triángulo
preexistente OAB se puede tomar como una de
sus caras en verdadera magnitud.

2. Teniendo la verdadera magnitud de los lados
de la sección del plano de simetría, solo hay que
construir dicho cuadrado, conocida la verdadera
magnitud AO de uno de sus lados.
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1. En el octaedro, la distancia entre vértices
opuestos es la diagonal del cuadrado que forman
4 de sus vértices, por lo que obtenida dicha
distancia, solo queda llevar su mitad desde el
punto medio de dicho cuadrado y en dirección
perpendicular al plano que lo contiene.

2. Estando oculto por el cuerpo el vértice O, todas
las aristas que pasan por él quedan ocultas.
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F

CRITERIO DE CORRECCIÓN
1. Por los trazados por encima del eje: 1,75
2. Por las aristas mostradas por debajo del eje: 1,25

20

C

PV

CRITERIO DE CORRECCIÓN
1. Realización de croquis equivalente a figura
en perspectiva: 0,5
2. Por cada cuadrado duplicado, en horizontal
o vertical: 0,5 (máximo 1,5)
3. Precisión, líneas auxiliares, limpieza y
ejecución: 1

75

T2

R

25

81
3

SOLUCIONES

20

Se remarcan: un módulo mínimo (cuarto de rombo y un cuarto de cuadrado adyacente), y otras posibles
soluciones: medio rombo y medio cuadrado adyacente, un cuadrado y un rombo adyacente...
El mosaico se genera mediante traslaciones, rotaciones de 90º y simetrías aplicadas al módulo (cualquiera
de las posibilidades).

Se puede considerar el lugar geométrico de los centros
de circunferencias de radio R que son tangentes a la
circunferencia dato. Otros análisis geométricos obtendrán
idéntico resultado.

M

R

R

47
0

CRITERIO DE CORRECCIÓN
1. Por croquizar las vistas en la trama, la figura en su correcta posición: 2 puntos
2. Por acotar correctamente: 1 punto

Evaluar con 0,5 puntos por cada respuesta correcta

T1

T1

CRITERIO DE CORRECCIÓN
Analizar el imagotipo (máximo 1,5)
1. Por encontrar eje de simetría: 0,5
2. Por encontrar puntos de tangencia: 0,5
3. Por encontrar centro de los arcos de circunferencia 0,5
Por proponer un nuevo imagotipo (máximo 1)
4. Por realizar al menos una tangencia entre arcos de circunferencia marcando sus centros: 0,25
5. Por realizar al menos una transformación (giro, traslación, cambio de escala): 0,25
6. Por realizar al menos dos transformaciones diferentes (giro, traslación, cambio de escala): 0,50
7. Por realizar al menos tres transformaciones diferentes (giro, traslación, cambio de escala): 0,75

CRITERIO DE CORRECCIÓN
1. Por acotar correctamente las piezas laterales: 0,5
2. Por acotar correctamente la base: 0,5
3. Por acotar correctamente el cilindro: 0,5
4. Por acotar correctamente el toroide: 0,5
5. Por acotar correctamente los triángulos: 1

SOLUCIONES

CRITERIO DE CORRECCIÓN
Se pide que realice curvas tangentes a los brazos de la estrella en sus vértices interiores, el
estudiante tiene la posibilidad de elegir el tamaño del radio, se le ha pedido que solo utilice una
medida de radio para las cinco curvas.

1. Realizar las cinco curvas tangentes correctamente (1 punto)
2. Localización correcta de las líneas de trabajo, puntos de tangencia y centros de radio (1 punto)
3. Trazado correcto de la figura obtenida (0.5 puntos)

T

CRITERIO DE CORRECCIÓN
El mosaico se completa trazando paralelas a los lados ya dibujados, observando que cada lado es
compartido por un cuadrado y un rombo.

1. Por completar el mosaico: 1,5
2. Por indicar un módulo: 0,5
3. Por indicar las transformaciones: 0,5  (al menos dos de ellas, 0.25 por trasformación).

CRITERIO DE CORRECCIÓN
1. Por acotación de los datos y de sus
relaciones con las construcciones: 0.75 puntos
2. Por trazados de lugares geométricos o de
operaciones geométricas: 0.75 puntos
3. Por la obtención de los dos lados: 1 punto

C

CRITERIO DE CORRECCIÓN
Diseño (1.5 puntos): 0.5 puntos por dibujar el objeto; 0.5 puntos por indicar el (los) centro(s) de arco; 0.5
puntos por determinar la posición de los puntos de tangencia.
Acotación (1.5 puntos): Aplicación correcta del concepto de escala en las cifras de cota: 0.5 puntos;
acotación unívoca, no redundante y de acuerdo con el resto de la normativa ISO/UNE: 1 punto (0.25 por
cada dos cotas correctas, en OPCIÓN A; 0.15 por cada cota correcta y redondear al alza, en OPCIÓN B).

R350

SOLUCIONES

CRITERIO DE CORRECCIÓN
1. Por disposición de 10 cotas: 1,25
2. Por la disposición normalizada de líneas de referencia y flechas: 1
3. Por rotulación de cotas y el empleo del símbolo de diámetro y de SR: 0.75

1000

R

T2

Evaluar con 0,5 puntos por cada respuesta correcta

R

CRITERIO DE CORRECCIÓN
1. Localización de T2 y T3: 0,5
2. Trazado de los arcos del óvalo: 1,0
3. Localización de T4 y T5: 0,5
4. Por la claridad, limpieza y calidad del dibujo: 0,5

2a

540

CRITERIO DE CORRECCIÓN
1. Realización de bocetos distintos: 0,5
2. División circunferencia en 5 o 7  partes iguales: 0,5
3. Empleo correcto de tangencias y enlaces: 0,75
4. Empleo de transformaciones geométricas diferentes al giro: 0,25
5. Complejidad del diseño: 0,25
6. Limpieza y ejecución: 0,25

CRITERIO DE CORRECCIÓN
1. Realización de croquis equivalente a figura
en perspectiva: 0,5
2. Por cada cuadrado duplicado, en horizontal
o vertical: 0,5 (máximo 1,5)
3. Precisión, líneas auxiliares, limpieza y
ejecución: 1

R61

a

SOLUCIONES

T3

E

T1
R

E

T2

R32
0

T2

T

CRITERIO DE CORRECCIÓN
En perspectiva cónica con los datos del sistema dados (LH, LT, PP y
PD).El cubo se encuentra girado 45º respecto al plano del cuadro.
1. Por dibujar el cubo con sus dimensiones correctas: 1
2. Por dibujar el despiece de la cara de la derecha: 1
3. Por dibujar el despiece de la cara de la izquierda: 0,75
4. Por señalar la parte vista de la cara superior: 0,25

476

T4

35

O5

O3
R

60

Se deben acotar las vistas según normativa y
teniendo en cuenta las dimensiones que permiten
definir cada pieza.

35
0

C

CRITERIO DE CORRECCIÓN
1. Por acotación de los datos y de sus
relaciones con las construcciones: 0.75 puntos
2. Por trazados de lugares geométricos o de
operaciones geométricas: 0.75 puntos
3. Por la obtención de los dos lados: 1 punto

CRITERIOS DE CORRECCIÓN

OPCIÓN B: Dibujar el borde frontal de la tabla
inclinada a 45º (dicho borde está en verdadera
magnitud): 1 punto; la arista horizontal dada del
respaldo, y la intersección del borde frontal inclinado
con el correspondiente del asiento, definen el
tamaño de éste: 1 punto por dibujarlo. Dibujar el
resto de aristas: 1 punto.

CRITERIO DE CORRECCIÓN
Se deben acotar las vistas según normativa y teniendo en cuenta las dimensiones que permiten definir el
perfil del tubo cromado. (Hay varios modos de acotar por lo que se darán por correctas las otras posibilidades
de acotación según normativa).

1. Por acotar correctamente las dimensiones mínimas necesarias: 1,5
2. Por acotar correctamente las tres curvas principales de la silla: 1,5

SOLUCIONES

R50

Evaluar con 0,5 puntos por cada respuesta correcta

35

T

CRITERIO DE CORRECCIÓN
1. Por la obtención de la diagonal: 1 punto
2. Por la obtención de los dos vértices: 0.5 puntos
3. Por el razonamiento para llegar a los dos vérices: 0.25 puntos
4. Por el trazado de aristas vistas y ocultas: 1 punto
5. Por hacer razonamiento entre lo visto y oculto: 0.25 puntos

O.4

T

C

O.5

47
0

R40

E

Evaluar con 0,5 puntos por cada respuesta correcta

CRITERIO DE CORRECCIÓN
Solución de la opción A.

1. Realización correcta de la figura (2.5 puntos)
2. Realización correcta de las líneas de trabajo para la obtención de
la figura (0.5 puntos)

Esf. R80

SOLUCIONES

Evaluar con 0,5 puntos por cada respuesta correcta

R

R

T2

55

CRITERIO DE CORRECCIÓN
1. Colocación correcta del eje X, según su elección: 0,25
2. Correcto embaldosado del suelo: 0,75
3. Adecuada proporción de los distintos elementos de la escena: 0,5
4. Inclusión del mobiliario pedido (encimera, fregadero, lavadora): 0,75
5. Otros detalles u objetos con circunferencias: 0,5
6. Trazado, limpieza y ejecución: 0,25

CRITERIO DE CORRECCIÓN
1. Por acotación unívoca no redundante: 0,15 por cada cota correcta y redondear al alza hasta
múltiplos de 0,25 hasta un máximo de 2 puntos.
2. Por acotar teniendo en cuenta la escala. 1 punto.

T1

R
82

R7
7

R77

511

E

Evaluar con 0,5 puntos por cada respuesta correcta

CRITERIO DE CORRECCIÓN
1. Correcta acotación entre centros O1-O2 y O2-O3: 0,5
2. Localización de O4 y O5: 0,5
3. Cifras de cota correctas de los radios de O4 y O5: 0,5
4. Uso de las 7 cotas necesarias: 0,5
5. Uso de símbolos: 0,5
6. Trazado y ejecución: 0,5

CRITERIO DE CORRECCIÓN
1. Por obtener correctamente el eje X: 0,5
2. Por construir correctamente la pieza en
isométrica: 1
3. Por construir la base del triángulo correctamente
apoyada en la pared indicada: 0,5
4. Por sustraer el prisma atravesando totalmente la
figura sin pasarse: 0,5
5. Por diferenciar vistas y ocultas: 0,5

C

CRITERIO DE CORRECCIÓN
1. Por obtener correctamente el eje X: 0,5
2. Por construir correctamente la pieza en caballera
de planta: 1
3. Por construir la base del cilindro apoyado
correctamente sobre la ubicación propuesta,
siendo un círculo ubicado a la altura coherente y sin
sobrepasar los límites: 0,5
4. Por construir el cilindro con la altura superior a la
altura máxima de la pieza y con sus
tangencias: 0,5
5. Por diferenciar partes vistas y ocultas: 0,5

20

O4

Se muestra una de las posibles soluciones para la OPCIÓN A

45
°

T5

R77

R84

CRITERIO DE CORRECCIÓN
1. Por croquizar las vistas en la trama, la figura en su correcta posición: 2 puntos
2. Por acotar correctamente: 1 punto

CRITERIO DE CORRECCIÓN
1. Por acotación unívoca no redundante: 0,15 por cada cota correcta y redondear al alza hasta
múltiplos de 0,25 hasta un máximo de 2 puntos.
2. Por acotar teniendo en cuenta la escala. 1 punto.

CRITERIOS DE CORRECCIÓN

OPCIÓN A: Localizar los puntos de fuga: 0.5 puntos; dibujo del respaldo: 0.5 puntos; obtención del
asiento: 1 punto; dibujar la tabla inclinada y la base: 1 punto

45
6

70

Respuesta orientativa, este dibujo es una de las
múltiples soluciones dado que el estudiante puede
elegir el radio.

O2

R97

CRITERIO DE CORRECCIÓN
Solución de la opción B.

1. Realización correcta de la figura (2.5 puntos)
2. Realización correcta de las líneas de trabajo para la obtención de
la figura (0.5 puntos)

135

CRITERIO DE CORRECCIÓN
1. Colocación correcta del eje X, según su elección: 0,25
2. Correcto embaldosado del suelo: 0,75
3. Adecuada proporción de los distintos elementos de la escena: 0,5
4. Inclusión del mobiliario pedido (encimera, fregadero, lavadora): 0,75
5. Otros detalles u objetos con circunferencias: 0,5
6. Trazado, limpieza y ejecución: 0,25

CRITERIO DE CORRECCIÓN
1. Por señalar correctamente todas las
variaciones sobre la obra.
     a. Por reconocer las versiones de los
módulos (a), (b), (c), (d), por giros y/o
simetrías y (e) por cambio de color (0,2
puntos por módulo).

2. Por completar el diseño de 3x3..
     a. Por utilizar algunos giros o
simetrías de cada módulo indicado en la
opción A y algunos giros de cada
módulo en la opción B (0,75 puntos).
     b. Por crear un diseño que mantenga
ciertas continuidades entre las líneas
interiores del módulo (opción A) o de los
módulos (opción B) (0,75 puntos).

25

R

35

SOLUCIONES

En la solución orientativa se ha elegido dividir la elipse en 16 elementos.

SOLUCIONES

100

T

CRITERIO DE CORRECCIÓN
1. Por la obtención del triángulo equilátero: 1 punto
2. Por el razonamiento de obtención del triángulo: 0.5 puntos
3. Por la obtención del cuadrado: 1 punto
4. Por el razonamiento de obtención del cuadrado: 0.5 puntos

80

T2

Evaluar con 0,5 puntos por cada respuesta correcta

344

CRITERIO DE CORRECCIÓN
1. Por señalar correctamente todas las
variaciones sobre la obra.
     a. Por reconocer las versiones de los
módulos (a), (b), (c), (d), por giros y/o
simetrías y (e) por cambio de color (0,2
puntos por módulo).

2. Por completar el diseño de 3x3..
     a. Por utilizar algunos giros o
simetrías de cada módulo indicado en la
opción A y algunos giros de cada
módulo en la opción B (0,75 puntos).
     b. Por crear un diseño que mantenga
ciertas continuidades entre las líneas
interiores del módulo (opción A) o de los
módulos (opción B) (0,75 puntos).

657

CRITERIO DE CORRECCIÓN
1. Por la correcta ubicación de la planta, alzado y perfil: 0,5
2. Por la correcta relación entre las vistas: 0,5
3. Por la correcta comprensión de la figura: 0,5
4. Por el uso de medidas correctas: 0,5
5. Por el uso de líneas auxiliares: 0,5
6. Por la claridad, limpieza y calidad del dibujo: 0,5

O1

Evaluar con 0,5 puntos por cada respuesta correcta
O

T

R320

CRITERIO DE CORRECCIÓN
En perspectiva caballera a partir de los ejes del sistema dados y con
coeficiente de reducción Cy=0,5:
1. Por dibujar el cubo con sus dimensiones correctas teniendo en
cuenta el coeficiente de reducción Cy=0,5: 0,75
2. Por dibujar el despiece de la cara de la derecha: 0,75
3. Por dibujar el despiece de la cara de la izquierda: 0,75
4. Por dibujar el despiece de la cara superior: 0,75

Se muestra una de las posibles soluciones para la OPCIÓN B

Pieza 2

A. Simetría y traslación

B. Homotecia y rotación

C. Rotación y traslación

D. Simetría, homotecia y rotación

T1. Dada la perspectiva cónica del volumen en la imagen 1 y la línea del horizonte, marcar la fuente de luz
correcta de la sombra proyectada:

2A) Crear un diseño propio con algunos giros y simetrías del módulo (a) tratando de crear
continuidades entre las líneas de las diferentes versiones del módulo.
2B) Crear un diseño propio con algunos giros de los módulos (c) y (d) tratando de crear
continuidades entre las líneas de las diferentes versiones de los módulos.

PREGUNTA 2 (2,5 puntos)
Esta obra (detalle) está compuesta por la repetición y variación de los 6 módulos cuadrados del dibujo 1. Se
pide:
1) Analizar la obra y marcar sobre ella las 4 variaciones de los módulos (a), (b), (c), (d) por giros y/o simetrías y
las dos del módulo (e) por cambio de color.
2) Realizar un diseño propio utilizando la plantilla de 3x3 donde cada módulo mide 3x3 cm. Elegir entre la
opción 2A o 2B.

Acotar en milímetros, considerando que el dibujo está a escala 1:5.

Ancho y alto total
Alturas del asiento
Alturas del reposabrazos
Radios de curvado

PREGUNTA 4 (3 puntos)
Acotar la vista lateral de la Silla Paimio, diseñada por Alvar Aalto en 1932.
Se piden únicamente las dimensiones princpales:

Croquis
A) Obtener una cara cualquiera del octaedro en su verdadera magnitud y,
también, dicha sección cuadrada OABC en su verdadera magnitud. Explicar
razonadamente la pertinencia de la solución obtenida.

PREGUNTA 3 (3 puntos)
En la representación se da el dibujo isométrico de cuatro vértices de un
octaedro regular, OABC, estando los cuatro situados en el plano horizontal del
sistema de referencia y los cuatro lados miden la verdadera magnitud de las
aristas. Se pide responder a una de las siguientes dos opciones:

A

PREGUNTA 2 (2,5 puntos)
Esta obra (detalle) está compuesta por la repetición y variación de los 6 módulos cuadrados del dibujo 1. Se
pide:
1) Analizar la obra y marcar sobre ella las 4 variaciones de los módulos (a), (b), (c), (d) por giros y/o simetrías y
las dos del módulo (e) por cambio de color.
2) Realizar un diseño propio utilizando la plantilla de 3x3 donde cada módulo mide 3x3 cm. Elegir entre la
opción 2A o 2B.

A. El número áureo

B. La escala

C. El sistema dimensional

D. El análisis de la forma

T2. ¿Cuál de los siguientes movimientos artísticos utiliza la multiplicación de líneas como recurso plástico para
la generación de dinamismo en sus obras?:

A. Futurismo

B. Alienalismo

C. Impresionismo

D. Dadaismo
Revolte (1911)
Luigi Russolo

T3. ¿Qué es la expresión numérica de la relación de proporcionalidad que existe entre un objeto y su
representación dibujada?

T1. ¿Cuál de las siguientes características permanece en todos los sólidos platónicos?:

Acotar en milímetros, considerando que el dibujo está a escala 1:5.

Ancho y alto total
Alturas del asiento
Alturas del reposabrazos
Radios de curvado

B)  Obtener los dos vértices que nos faltan del octaedro, regruesando todas las aristas visibles del
mismo. Explicar razonadamente la pertinencia de la solución obtenida.

O2

Croquis

B

A) Obtener una cara cualquiera del octaedro en su verdadera magnitud y,
también, dicha sección cuadrada OABC en su verdadera magnitud. Explicar
razonadamente la pertinencia de la solución obtenida.

PREGUNTA 3 (3 puntos)
En la representación se da el dibujo isométrico de cuatro vértices de un
octaedro regular, OABC, estando los cuatro situados en el plano horizontal del
sistema de referencia y los cuatro lados miden la verdadera magnitud de las
aristas. Se pide responder a una de las siguientes dos opciones:

2A) Crear un diseño propio con algunos giros y simetrías del módulo (a) tratando de crear
continuidades entre las líneas de las diferentes versiones del módulo.
2B) Crear un diseño propio con algunos giros de los módulos (c) y (d) tratando de crear
continuidades entre las líneas de las diferentes versiones de los módulos.

PREGUNTA 2 (2,5 puntos)
Esta obra (detalle) está compuesta por la repetición y variación de los 6 módulos cuadrados del dibujo 1. Se
pide:
1) Analizar la obra y marcar sobre ella las 4 variaciones de los módulos (a), (b), (c), (d) por giros y/o simetrías y
las dos del módulo (e) por cambio de color.
2) Realizar un diseño propio utilizando la plantilla de 3x3 donde cada módulo mide 3x3 cm. Elegir entre la
opción 2A o 2B.

A. El número áureo

B. La escala

C. El sistema dimensional

D. El análisis de la forma

T2. ¿Cuál de los siguientes movimientos artísticos utiliza la multiplicación de líneas como recurso plástico para
la generación de dinamismo en sus obras?:

A. Futurismo

B. Alienalismo

C. Impresionismo

D. Dadaismo

T3. ¿Qué es la expresión numérica de la relación de proporcionalidad que existe entre un objeto y su
representación dibujada?

A. Todos tienen caras rectangulares

B. Todas las caras son polígonos regulares iguales

C. Los polígonos varían de tamaño

D. Son superficies de revolución

T1. ¿Cuál de las siguientes características permanece en todos los sólidos platónicos?:

Vista Alzado

Figura A Figura B

PREGUNTA 4 (3 puntos)
Croquizar a mano alzada y acota en diédrico en la retícula proporcionada, una de las dos figuras
representadas en isométrico, sin coeficientes de reducción.
Para la facilitar la acotación, considerar que los cuadrados pequeños de la retícula tienen una dimensión
de 10 por 10.

1. Colocar el eje X según la perspectiva elegida, isométrica o caballera.
2. Teniendo en cuenta la medida de las baldosas dadas en el plano YZ, proporcionar y dibujar los siguientes
elementos: encimera con fregadero, frigorífico y lavadora. Dimensionar estos elementos según número de
baldosas, p.ej: lavadora (3,3,4).
3. Embaldosar el suelo con piezas de 3x3 baldosas.
4. Representar cualquier objeto o detalle que contenga circunferencias.

PREGUNTA 3 (3 puntos)
Representar una cocina doméstica en perspectiva isométrica o en perspectiva caballera sin coeficientes de
reducción y a mano alzada.
Se facilitan los ejes Z e Y, así como el embaldosado de la pared comprendida entre los ejes dados.
Se pide:

Y

Z

Vista Alzado Vista Alzado

Figura B

PREGUNTA 4 (3 puntos)
Croquizar a mano alzada y acota en diédrico en la retícula proporcionada, una de las dos figuras
representadas en isométrico, sin coeficientes de reducción.
Para la facilitar la acotación, considerar que los cuadrados pequeños de la retícula tienen una dimensión
de 10 por 10.

1. Colocar el eje X según la perspectiva elegida, isométrica o caballera.
2. Teniendo en cuenta la medida de las baldosas dadas en el plano YZ, proporcionar y dibujar los siguientes
elementos: encimera con fregadero, frigorífico y lavadora. Dimensionar estos elementos según número de
baldosas, p.ej: lavadora (3,3,4).
3. Embaldosar el suelo con piezas de 3x3 baldosas.
4. Representar cualquier objeto o detalle que contenga circunferencias.

PREGUNTA 2 (2,5 puntos)
Dibujar el perfil parcial del Stradivarius Francesca, mediante
arcos de circunferencia. Señalar los puntos de tangencia.
Considerar que AB y CD son los ejes mayor y menor de un óvalo,
E pertenecea a r2 y F pertenece a r3.

F

r2
E

r3

r2

DC

B

A

O1

O2

r1

T1

A. También se conoce como pitágorico o raíz de dos

B. Tiene una proporción de 2 a 1 entre su lado mayor y menor

C. Se utiliza, aproximadamente, en elementos como las
tarjetas de crédito o DNI

D. Tiene unas proporciones variables, que dependen  del
ámbito en el que se dibuje

T3. El rectángulo áureo:

A. Uso limitado de la paleta de color

B. Líneas verticales convergentes

C. Figuras orgánicas colocadas en ángulos aleatorios

D. Disminución de tamaño de elementos más alejados del
observador en sistema axonométrico

T2. Señalar la licencia artística, respecto al sistema de proyección,
empleada por el viñetista Joost Swarte en este trabajo publicado en la
revista New Yorker:

D

A) Dibujar una figura plana formada por cuatro cuadrados
iguales al dado. Completar en la vista plana a mano un croquis
de la figura a representar.

B) Considerando el lado del cuadrado "a", situar en el dibujo en
perspectiva un punto E ubicado dos veces dicha distancia "a" a
la izquierda y una hacia arriba del punto del punto A. Completar
en la vista plana a mano un croquis de la ubicación del punto E.

CBA

T1. El cubo representado tiene el mismo color y material en todas sus caras. Señalar el esquema de
sombreado de caras coherente con la sombra arrojada

Z

Y

PREGUNTA 4 (3 puntos)
A partir del dibujo en isométrica inspirado en la obra de Begoña Goyenechea (Barcelona, 1958) se pide
resolver una de las siguientes opciones:

Y

Z

Y YY

Z

XY

Y

Z

X

A) Dibujar una figura plana formada por cuatro cuadrados
iguales al dado. Completar en la vista plana a mano un croquis
de la figura a representar.

PREGUNTA 3 (3 puntos)
Basándonos en la forma del monumento a la Constitución Española del 78 (Hipercubo) realizado por el
arquitecto Miguel Ángel Ruiz – Larrea, erigido en Madrid, se aporta una interpretación esquemática donde las
escaleras de la parte superior e inferior se han sustituido por líneas en el plano inclinado y eliminado el espesor
de los muros. Siguiendo el esquema adjunto, se pide responder a una de las dos siguientes opciones:

Y

Z

X

Y

Y

Z Z

X

A. Posición a

B. Posición b

C. Posición c

D. Posición d

PREGUNTA 3 (3 puntos)
Basándonos en la forma del monumento a la Constitución Española del 78 (Hipercubo) realizado por el
arquitecto Miguel Ángel Ruiz – Larrea, erigido en Madrid, se aporta una interpretación esquemática donde las
escaleras de la parte superior e inferior se han sustituido por líneas en el plano inclinado y eliminado el espesor
de los muros. Siguiendo el esquema adjunto, se pide responder a una de las dos siguientes opciones:

B) Considerando el lado del cuadrado "a", situar en el dibujo en
perspectiva un punto E ubicado dos veces dicha distancia "a" a
la izquierda y una hacia arriba del punto del punto A. Completar
en la vista plana a mano un croquis de la ubicación del punto E.

Imagen 1

1. Para realizar esas curvas, elegir un radio R igual en las cinco curvas.
2. Sitúar los puntos de tangencia y los centros de radio, no eliminar las líneas de construcción utilizadas.
3. Remarcar con un trazo más grueso la figura obtenida.

A. Perspectiva militar

B. Perspectiva cónica “a vista de pájaro”

C. Perspectiva cónica frontal

D. Perspectiva cónica de tres puntos

T2. En la siguiente imagen se observa la representación de una vivienda seccionada,
¿qué tipo de perspectiva es?

A. Ω

B. Ø

C. ∞

D. R

A) Dibujar las proyecciones diédricas de la planta (paralela al plano XY), del alzado (paralelo al plano YZ) y
del perfil (paralelo al plano XZ), incluyendo las líneas ocultas. A la misma escala que el modelo dado.

B) Acotar la pieza en isométrica, a escala 1:2.

X

Z

Y

X

PREGUNTA 4 (3 puntos)
A partir del dibujo en isométrica inspirado en la obra de Begoña Goyenechea (Barcelona, 1958) se pide
resolver una de las siguientes opciones:

Y

Z Z

X

PREGUNTA 3 (3 puntos)
Basándonos en la forma del monumento a la Constitución Española del 78 (Hipercubo) realizado por el
arquitecto Miguel Ángel Ruiz – Larrea, erigido en Madrid, se aporta una interpretación esquemática donde las
escaleras de la parte superior e inferior se han sustituido por líneas en el plano inclinado y eliminado el espesor
de los muros. Siguiendo el esquema adjunto, se pide responder a una de las dos siguientes opciones:

A) Dibujar la pieza aportada en Isométrico sin coeficientes de reducción y sin dibujar líneas ocultas.

B) Dibujar la pieza aportada en Caballera con ángulo ZY  de 120 grados, sin coeficientes de reducción y
sin dibujar líneas ocultas.

PREGUNTA 2 (2,5 puntos)
A partir del siguiente polígono irregular en forma de estrella, se pide transformar sus vértices interiores en
curvas circulares tangentes a las extremidades de la estrella.
Ejemplo de figura semejante a realizar:

T2. En la siguiente imagen se observa la representación de una vivienda seccionada,
¿qué tipo de perspectiva es?

A. Ω

B. Ø

C. ∞

D. R

T3. ¿Qué símbolo gráfico se utiliza para acotar un diámetro?

PREGUNTA 4 (3 puntos)
Croquizar a mano alzada y acota en diédrico en la retícula proporcionada, una de las dos figuras
representadas en isométrico, sin coeficientes de reducción.
Para la facilitar la acotación, considerar que los cuadrados pequeños de la retícula tienen una dimensión
de 10 por 10.

1. Colocar el eje X según la perspectiva elegida, isométrica o caballera.
2. Teniendo en cuenta la medida de las baldosas dadas en el plano YZ, proporcionar y dibujar los siguientes
elementos: encimera con fregadero, frigorífico y lavadora. Dimensionar estos elementos según número de
baldosas, p.ej: lavadora (3,3,4).
3. Embaldosar el suelo con piezas de 3x3 baldosas.
4. Representar cualquier objeto o detalle que contenga circunferencias.

PREGUNTA 3 (3 puntos)
Representar una cocina doméstica en perspectiva isométrica o en perspectiva caballera sin coeficientes de
reducción y a mano alzada.
Se facilitan los ejes Z e Y, así como el embaldosado de la pared comprendida entre los ejes dados.
Se pide:

PREGUNTA 2 (2,5 puntos)
Dibujar el perfil parcial del Stradivarius Francesca, mediante
arcos de circunferencia. Señalar los puntos de tangencia.
Considerar que AB y CD son los ejes mayor y menor de un óvalo,
E pertenecea a r2 y F pertenece a r3.

Figura A

Repertorio 6

c

Vista Alzado

F

r2
E

r3

r2

DC

A

r1

r1

T1

T1

T3. El rectángulo áureo:

DC

E

b

a

A. Es una perspectiva isométrica con coeficiente de reducción en el eje Z

B. Es un tipo de perspectiva caballera manteniendo la verdadera magnitud
en el plano XY y en el eje Z

C. Es una perspectiva caballera adaptada a los ejes de la perspectiva
isométrica

D. Es una combinación entre una perspectiva caballera y una perspectiva
isométrica trimétrica

Imagen 2. Diamond House
B. John Hejduk (1963-1967)

T2. La perspectiva de Hejduk o egipcia proviene del arquitecto John Hejduk que
la usó en las representaciones de varios de sus proyectos. Marcar la respuesta
correcta observando con detenimiento la proyección del Diamond House B
creada por Hejduk entre 1963 y 1967.

PREGUNTA 2 (2,5 puntos)
Completar, hasta el borde del marco, el mosaico nazarí periódico formado por rombos y cuadrados.
Remarcar un módulo del mosaico e indicar las transformaciones geométricas que se pueden aplicar a
dicho módulo para generar el mosaico.

Repertorio 5Repertorio 5

B) Modificando las proporciones del modelo de lámpara de techo con simetría de revolución dado, diseñar
una MÁS ESBELTA, dibujar y acotar su alzado, a la misma escala, 1:5, sobre el eje de revolución,
proporcionado a la derecha. Indicar los puntos de tangencia y la posición de los centros de los arcos.

A. 3 y 4 simetría central (o giro de 180º)  B. 2 y 3 simetría axial (o especular)

C. 1 y 2 simetría circular D. 1 y 4 simetría axial

A. 1 y 2 son cónicas frontales (un punto de fuga)      B. 2 y 4 son axonométricas isométricas

C. 2 es caballera y 4 es cónica oblicua (dos puntos de fuga)      D. 1 es cónica frontal y 3 es cónica oblicua

A. 1 y 4 son superficies de revolución B. 1 y 3 son superficies regladas

C. 2 y 4 son superficies de revolución D. 1 y 2 son superficies regladas

321

T3. Elegir la respuesta correcta acerca de las simetrías presentes en los imagotipos:

1 2 3

T2. Elegir la respuesta correcta acerca de las perspectivas empleadas en las obras:

431

T1. Elegir la respuesta correcta acerca de las superficies en los objetos de las fotografías:

Repertorio 4

A. 1 y 2 son cónicas frontales (un punto de fuga)      B. 2 y 4 son axonométricas isométricas

C. 2 es caballera y 4 es cónica oblicua (dos puntos de fuga)      D. 1 es cónica frontal y 3 es cónica oblicua

A. 1 y 4 son superficies de revolución B. 1 y 3 son superficies regladas

C. 2 y 4 son superficies de revolución D. 1 y 2 son superficies regladas

4321

T3. Elegir la respuesta correcta acerca de las simetrías presentes en los imagotipos:

2 3 4

432

T1. Elegir la respuesta correcta acerca de las superficies en los objetos de las fotografías:

T2. Esta es el esquema de la torre de un edificio, conocido como “La pagoda”, que el arquitecto Miguel Fisac
diseñó girando dos cuadrados entre sí 45º. El esquema está representado en:

T2. Esta es el esquema de la torre de un edificio, conocido como “La pagoda”, que el arquitecto Miguel Fisac
diseñó girando dos cuadrados entre sí 45º. El esquema está representado en:

Imagen 2. Diamond House
B. John Hejduk (1963-1967)

PREGUNTA 4 (3 puntos)
La fotografía muestra la silla “Zig-zag” para Metz & Co. de Gerrit T. Rietveld (1934).

Completar la silla a partir de las aristas proporcionadas, en una versión simplificada
tal que: todas las tablas son rectangulares de la misma anchura, "a", sin espesor y
perpendiculares al plano XZ; la base y el asiento son horizontales.

PREGUNTA 4 (3 puntos)
La fotografía muestra la silla “Zig-zag” para Metz & Co. de Gerrit T. Rietveld (1934).

Completar la silla a partir de las aristas proporcionadas, en una versión simplificada
tal que: todas las tablas son rectangulares de la misma anchura, "a", sin espesor y
perpendiculares al plano XZ; la base y el asiento son horizontales.

A. Un giro de 120º respecto al eje “x” B. Un giro de 120º respecto al eje “z”

C. Un giro de 120º respecto al eje “y” D. Un giro de 90º respecto al eje “x”

T1. Para dibujar una escenografía con un programa de diseño 3D, en la que se quiere conseguir iluminar la
parte superior de una esfera con luz blanca, se han utilizado tres focos siguiendo el código RGB (Red, Green
and Blue). ¿Qué operación relaciona el foco azul con el foco rojo?

Repertorio 3

A. Perspectiva cónica central

B. Perspectiva axonométrica oblicua

C. Dibujo isométrico

D. Perspectiva cónica oblicua

A. Posición a

B. Posición b

C. Posición c

D. Posición d

T1. Para dibujar una escenografía con un programa de diseño 3D, en la que se quiere conseguir iluminar la
parte superior de una esfera con luz blanca, se han utilizado tres focos siguiendo el código RGB (Red, Green
and Blue). ¿Qué operación relaciona el foco azul con el foco rojo?

Repertorio 3

Repertorio 2

d

T1. En el croquis se describe una cónica de ejes A-A’ y B-B’, de focos F y F’ y de centro O:

c

A. El foco F es el punto medio del semieje AO

B. Las rectas tangentes en los extremos del eje mayor son paralelas al eje
menor

C. La suma de los rayos focales que pasan por B es igual al eje menor

D. La tangente a la cónica en el punto P es perpendicular al segmento OP

T2. En el croquis, con notación simplificada, se da la representación diédrica de un icosaedro regular en
posición favorable, por lo que se observa que la arista 1-2 es opuesta de la 3-4, siendo opuestos los vértices
1 del 3 y 2 del 4.

b

a

O F'F A'

T2. La perspectiva de Hejduk o egipcia proviene del arquitecto John Hejduk que
la usó en las representaciones de varios de sus proyectos. Marcar la respuesta
correcta observando con detenimiento la proyección del Diamond House B
creada por Hejduk entre 1963 y 1967.

B'

B

6
32

41

1=2 3=4

A. El diámetro de la esfera que inscribe los vértices
del icosaedro es la medida de la distancia 1-3, en
la proyección de arriba.

B. El diámetro de la esfera que inscribe los vértices
del icosaedro es la medida de la distancia 1-3, en
la proyección de abajo.

C. El diámetro de la esfera que inscribe los vértices
del icosaedro es la distancia entre los vértices 5 y
6, medida en la proyección de arriba.

D. El diámetro de la esfera que inscribe los vértices
del icosaedro es la medida de la distancia entre
dos aristas opuestas, distancia de la arista 1-2 a la
arista 3-4.

B) En isométrica sin coeficiente de reducción, con los ejes Y y Z dados. Obtener el eje X.
Sustraer un prisma triangular que atraviese toda la figura perpendicularmente, en la zona más ancha del
alzado principal. Dimensión de la base del prisma y giro a elegir por el alumno.

A) En caballera de planta o militar sin coeficiente de reducción, con los ejes Y y Z dados. Obtener el eje X.
Apoyar un cilindro vertical en el centro del cuadrado grande de la base, con diámetro menor que el ancho
de la base y altura que sobresalga del resto de la pieza.

T1. En el croquis se describe una cónica de ejes A-A’ y B-B’, de focos F y F’ y de centro O:

T2. En el croquis, con notación simplificada, se da la representación diédrica de un icosaedro regular en
posición favorable, por lo que se observa que la arista 1-2 es opuesta de la 3-4, siendo opuestos los vértices
1 del 3 y 2 del 4.

P

O F'F A'A

B

6
3

41
5

3=4

A. El diámetro de la esfera que inscribe los vértices
del icosaedro es la medida de la distancia 1-3, en
la proyección de arriba.

B. El diámetro de la esfera que inscribe los vértices
del icosaedro es la medida de la distancia 1-3, en
la proyección de abajo.

C. El diámetro de la esfera que inscribe los vértices
del icosaedro es la distancia entre los vértices 5 y
6, medida en la proyección de arriba.

D. El diámetro de la esfera que inscribe los vértices
del icosaedro es la medida de la distancia entre
dos aristas opuestas, distancia de la arista 1-2 a la
arista 3-4.

45º

Repertorio 2

T1. El cubo representado tiene el mismo color y material en todas sus caras. Señalar el esquema de
sombreado de caras coherente con la sombra arrojada

T2. Señalar la licencia artística, respecto al sistema de proyección,
empleada por el viñetista Joost Swarte en este trabajo publicado en la
revista New Yorker:

A. Uso limitado de la paleta de color

B. Líneas verticales convergentes

C. Figuras orgánicas colocadas en ángulos aleatorios

D. Disminución de tamaño de elementos más alejados del
observador en sistema axonométrico

A. Transformación isomórfica:   HOMOTECIA

B. Transformación isométrica: TRASLACIÓN

C. Transformación isométrica:  GIRO y SIMETRÍA

D. Ninguna de las anteriores

T1. ¿Qué clase y tipo de transformación geométrica se puede apreciar en el intradós del arco polilobulado de
El Real Alcázar de Sevilla que se observa en la imagen?

B) Acotar la pieza en isométrica, a escala 1:2.

A) Dibujar las proyecciones diédricas de la planta (paralela al plano XY), del alzado (paralelo al plano YZ) y
del perfil (paralelo al plano XZ), incluyendo las líneas ocultas. A la misma escala que el modelo dado.

B) Dibujar la pieza aportada en Caballera con ángulo ZY  de 120 grados, sin coeficientes de reducción y
sin dibujar líneas ocultas.

A) Dibujar la pieza aportada en Isométrico sin coeficientes de reducción y sin dibujar líneas ocultas.

T1. ¿Qué clase y tipo de transformación geométrica se puede apreciar en el intradós del arco polilobulado de
El Real Alcázar de Sevilla que se observa en la imagen?

Repertorio 1
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PREGUNTA 3 (3 puntos)
A partir del cuadrado, representado en perspectiva cónica lineal de dos puntos de fuga, de lados ABCD, elegir
una de las dos opciones:

a B

D

A

Croquis de la vista plana

C
D

B

10°

 E 1:5

30

PREGUNTA 4 (3 puntos)
Dada vista lateral de la silla MR10 de Mies van der Rohe y Lilly Reich, diseñada en 1927 y construida a partir
de un tubo de acero cromado, acotar sobre plano proporcionado a escala 1:5 según normas.

PREGUNTA 3 (3 puntos)
A partir del cuadrado, representado en perspectiva cónica lineal de dos puntos de fuga, de lados ABCD, elegir
una de las dos opciones:

a a

PREGUNTA 3 (3 puntos)
Construir la pieza a partir de las vistas dadas a escala 1:1 y diseñar, a partir de ella, un módulo decorativo
eligiendo una de las siguientes dos opciones:

PREGUNTA 3 (3 puntos)
Construir la pieza a partir de las vistas dadas a escala 1:1 y diseñar, a partir de ella, un módulo decorativo
eligiendo una de las siguientes dos opciones:

A) En caballera de planta o militar sin coeficiente de reducción, con los ejes Y y Z dados. Obtener el eje X.
Apoyar un cilindro vertical en el centro del cuadrado grande de la base, con diámetro menor que el ancho
de la base y altura que sobresalga del resto de la pieza.

B) En isométrica sin coeficiente de reducción, con los ejes Y y Z dados. Obtener el eje X.
Sustraer un prisma triangular que atraviese toda la figura perpendicularmente, en la zona más ancha del
alzado principal. Dimensión de la base del prisma y giro a elegir por el alumno.

B

CD

A

Croquis de la vista plana

B

CD

A

Croquis de la vista plana

LH

C
D

B

1. Que la circunferencia se divida en 5 o 7 partes iguales.
2. Que en el diseño se produzcan tangencias y/o enlaces.
3. Realizar al menos 2 bocetos en esta misma página.
4. No es necesario reproducir el diseño completo, basta con dos sectores circulares.

PREGUNTA 2 (2,5 puntos)
Diseñar el tapacubos de una rueda en la circunferencia dada, cumpliendo los siguientes requisitos:

A. Isométrica

B. Diédrico

C. Cónico lineal

D. Caballera

Esquema
OPCIÓN B

Esquema
OPCIÓN A

Z

(LT)
A

Y X

X

PPPD

O
A

(LT)

Y

PREGUNTA 3 (3 puntos)
Elegir entre opción A) o B) para representar el logotipo de Nintendo Cube, cuya arista mide 60 mm:

O

B) Completar la acotación normalizada  a la escala 1:1 de dicho volumen, añadiendo las líneas de
referencia, las cotas y los símbolos de cota (no se precisa la proyección normalizada del resto de la vista,
pues es objeto de quién elija la opción a).

A) Completar la proyección normalizada de dicho volumen, añadiendo por encima del eje la representación
de la mitad de la pieza sin cortar y, por debajo del eje, completar las proyecciones del interior de la pieza.

PREGUNTA 4 (3 puntos)
La silueta rayada permite generar un volumen por medio de su revolución de 360º alrededor del eje horizontal
representado. La flecha expresa un arco de circunferencia y la posición de su centro.

Responder a una de las dos siguientes opciones:

Esquema
OPCIÓN B

Esquema
OPCIÓN B

Esquema
OPCIÓN A

A (LT)

Y X

Pieza 4

Repertorio 7

X

PPPD PD

O (LT)

(LH)

Y

2.1.  Analizar el imagotipo indicando: centros, tangencias y simetrías. Dejando vistas todas las
líneas auxiliares que necesite.
2.2. Diseñar, ocupando el máximo espacio posible dentro del recuadro, un nuevo imagotipo a partir
de giros y/o cambios de escala, y/o simetrías y, al menos, una tangencia entre dos de los pétalos.

PREGUNTA 3 (3 puntos)
Elegir entre opción A) o B) para representar el logotipo de Nintendo Cube, cuya arista mide 60 mm:

O

T3. De estos sistemas de representación de la realidad ¿cuál es el que menos se asemeja a cómo percibe el
ojo y la mente humana?

A) Modificando las proporciones del modelo de copa dado, diseñar una MÁS BAJA Y ANCHA, dibujar y
acotar su alzado, a la misma escala, 1:2, sobre el eje de revolución proporcionado a la derecha. Indicar los
puntos de tangencia y la posición del centro de la superficie esférica.

2 toroides
azules

cilindro negro inferior

base rectangular roja 2 triángulos
amarillos

2 rectángulos laterales rojos

Z

Z

Z

PREGUNTA 3 (3 puntos)
Completar una de las siguientes dos opciones:

1. Diseñar la mitad de un pavimento similar, siguiendo el esquema del módulo rojo que acaba
en el punto A, pero con otra división diferente. Dicha partición debe dividirse en 10 o 16
elementos pero no en 12 partes.
2. Indicar qué tipo de transformaciones se pueden observar en el módulo marcado en rojo.

PREGUNTA 2 (2,5 puntos)
A partir del diseño de Miguel Ángel para el pavimento de la Piazza del Campidoglio, se pide:

Imagen 1

Módulo 1

Pieza 2APieza 1A

(b)

(a)
Pieza 1B Pieza 2B

Z

Y

XY

Z

Repertorio 8

A. Futurismo

B. Neoplasticismo

C. Cubismo

D. Expresionismo alemán

OPCIÓN B.- En perspectiva caballera. Suponer que la tabla inclinada forma 45º con el asiento y la base.

Z

Y

X

X

Z

a

OPCIÓN A.- En perspectiva cónica.

PREGUNTA 3 (3 puntos)
Dado el módulo 1 representado en dibujo isométrico con dimensiones 1x1x1 y en escala 1:2 elegir entre la
opción A) o B) para representarla en escala 1:1.

Imagen 1

Módulo 1

Pieza 2APieza 1A

X

(b)

(a)
Pieza 1B Pieza 3BPieza 3BPieza 2B

Z

Y X

T2. La figura representada inicialmente ocupaba la posición A y
finalmente la posición B. Indicar qué acciones se han realizado para
poder pasar de la posición A a la posición B.

Nota: la línea del horizonte dada figura únicamente como referencia
y su uso no es necesario para la resolución del ejercicio.

PREGUNTA 3 (3 puntos)
Dado el módulo 1 representado en dibujo isométrico con dimensiones 1x1x1 y en escala 1:2 elegir entre la
opción A) o B) para representarla en escala 1:1.

XY

Z

Z

Nota: la línea del horizonte dada figura únicamente como referencia
y su uso no es necesario para la resolución del ejercicio.

T3. Para dibujar esta letra “a” se han utilizado varias circunferencias enlazadas que han de cumplir que:

A. La suma de sus radios es constante

B. Uniendo dos centros, el punto de tangencia queda alineado

C. Uniendo los puntos de tangencia quedan alineados

D. La diferencia de sus radios es constante

PREGUNTA 4 (3 puntos)
Peter Keller diseñó la cuna Bauhaus. Se pide acotar cada uno de los elementos necesarios para
montar la cuna con las medidas necesarias para fabricar cada pieza. Escala E:1:10.

Z

Y

Z

Y

Z

Pieza 3
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A. Perspectiva caballera

B. Perspectiva frontal de un punto de fuga

C. Perspectiva cónica oblicua

D. Perspectiva cónica central

A. Simetría y traslación

B. Homotecia y rotación

C. Rotación y traslación

D. Simetría, homotecia y rotación

Nota: la línea del horizonte dada figura únicamente como referencia
y su uso no es necesario para la resolución del ejercicio.

Z

PREGUNTA 2 (2,5 puntos)
A partir del logotipo de Adidas, en su versión del año 1971, se ha extractado y simplificado el imagotipo
adjunto sobre el que se pide:

XY

Y

A

X

10°

 E 1:5

30

PREGUNTA 4 (3 puntos)
Dada vista lateral de la silla MR10 de Mies van der Rohe y Lilly Reich, diseñada en 1927 y construida a partir
de un tubo de acero cromado, acotar sobre plano proporcionado a escala 1:5 según normas.

C
D

Z

B
A

1. Que la circunferencia se divida en 5 o 7 partes iguales.
2. Que en el diseño se produzcan tangencias y/o enlaces.
3. Realizar al menos 2 bocetos en esta misma página.
4. No es necesario reproducir el diseño completo, basta con dos sectores circulares.

Z

PREGUNTA 2 (2,5 puntos)
Diseñar el tapacubos de una rueda en la circunferencia dada, cumpliendo los siguientes requisitos:

A. Isométrica

B. Diédrico

C. Cónico lineal

D. Caballera

T3. El dibujo que se adjunta es parte de la serie “La Città Nuova”
(1914), publicada en Antonio Sant’Elia “L’architettura futurista:
manifesto”. Indicar a qué tipo de proyección corresponde esta
representación.

Esquema
OPCIÓN A

Z

B) Completar la acotación normalizada  a la escala 1:1 de dicho volumen, añadiendo las líneas de
referencia, las cotas y los símbolos de cota (no se precisa la proyección normalizada del resto de la vista,
pues es objeto de quién elija la opción a).

A) Completar la proyección normalizada de dicho volumen, añadiendo por encima del eje la representación
de la mitad de la pieza sin cortar y, por debajo del eje, completar las proyecciones del interior de la pieza.

PREGUNTA 4 (3 puntos)
La silueta rayada permite generar un volumen por medio de su revolución de 360º alrededor del eje horizontal
representado. La flecha expresa un arco de circunferencia y la posición de su centro.

Responder a una de las dos siguientes opciones:

(LT)
A

Y

(LH)

X

Z

X

PDPPPD PD

Z

O
A

(LT)

(LH)

Y

PREGUNTA 2 (2,5 puntos)
A partir del logotipo de Adidas, en su versión del año 1971, se ha extractado y simplificado el imagotipo
adjunto sobre el que se pide:

2.1.  Analizar el imagotipo indicando: centros, tangencias y simetrías. Dejando vistas todas las
líneas auxiliares que necesite.
2.2. Diseñar, ocupando el máximo espacio posible dentro del recuadro, un nuevo imagotipo a partir
de giros y/o cambios de escala, y/o simetrías y, al menos, una tangencia entre dos de los pétalos.

T3. El dibujo que se adjunta es parte de la serie “La Città Nuova”
(1914), publicada en Antonio Sant’Elia “L’architettura futurista:
manifesto”. Indicar a qué tipo de proyección corresponde esta
representación.

PREGUNTA 3 (3 puntos)
Elegir entre opción A) o B) para representar el logotipo de Nintendo Cube, cuya arista mide 60 mm:

A) En perspectiva cónica con los datos del sistema dados (LH, LT, PP y PD). El cubo se encuentra
girado 45º respecto al plano del cuadro. (No representar las aristas ocultas)

B) En perspectiva caballera a partir de los ejes del sistema dados y con coeficiente de reducción
Cy=0,5.

Repertorio 6

A

O

A. Perspectiva caballera

B. Perspectiva frontal de un punto de fuga

C. Perspectiva cónica oblicua

D. Perspectiva cónica central

T3. De estos sistemas de representación de la realidad ¿cuál es el que menos se asemeja a cómo percibe el
ojo y la mente humana?

LH

A) Modificando las proporciones del modelo de copa dado, diseñar una MÁS BAJA Y ANCHA, dibujar y
acotar su alzado, a la misma escala, 1:2, sobre el eje de revolución proporcionado a la derecha. Indicar los
puntos de tangencia y la posición del centro de la superficie esférica.

2 toroides
azules

cilindro negro inferior

base rectangular roja 2 triángulos
amarillos

2 rectángulos laterales rojos

PREGUNTA 4 (3 puntos)
Peter Keller diseñó la cuna Bauhaus. Se pide acotar cada uno de los elementos necesarios para
montar la cuna con las medidas necesarias para fabricar cada pieza. Escala E:1:10.

Z

Z

ZZ

PREGUNTA 3 (3 puntos)
Construir la pieza a partir de las vistas dadas a escala 1:1 y diseñar, a partir de ella, un módulo decorativo
eligiendo una de las siguientes dos opciones:

T1. Sea la acuarela sobre papel, realizada en 1924 por Theo van
Doesburg (1883 - 1931). Indicar a cuál de los movimientos artísticos
conocidos como vanguardias que se sucedieron en la primera mitad
del s.XX pertenece.

A) Girar las PIEZAS 1A y 2A 90 grados en el eje Z y en el sentido de las agujas del reloj de forma
que se unan entre ellas "aparentemente" para formar una figura imposible parecida al triángulo de
Penrose (imagen 1). Manipular las líneas ocultas para conservar la ilusión óptica.

B) Partiendo de la PIEZA 1B, utilizar las PIEZAS 2B y 3B las veces que haga falta para bajar del
nivel del punto (a) al nivel del punto (b) creando una rampa con rellanos y sin escalones.

PREGUNTA 3 (3 puntos)
Completar una de las siguientes dos opciones:

PREGUNTA 3 (3 puntos)
A partir del cuadrado, representado en perspectiva cónica lineal de dos puntos de fuga, de lados ABCD, elegir
una de las dos opciones:

1. Diseñar la mitad de un pavimento similar, siguiendo el esquema del módulo rojo que acaba
en el punto A, pero con otra división diferente. Dicha partición debe dividirse en 10 o 16
elementos pero no en 12 partes.
2. Indicar qué tipo de transformaciones se pueden observar en el módulo marcado en rojo.

PREGUNTA 2 (2,5 puntos)
A partir del diseño de Miguel Ángel para el pavimento de la Piazza del Campidoglio, se pide:

PREGUNTA 3 (3 puntos)
Dado el módulo 1 representado en dibujo isométrico con dimensiones 1x1x1 y en escala 1:2 elegir entre la
opción A) o B) para representarla en escala 1:1.

OPCIÓN B.- En perspectiva caballera. Suponer que la tabla inclinada forma 45º con el asiento y la base.

Z

Y

X

A

X

Z

a

LH

OPCIÓN A.- En perspectiva cónica.

Imagen 1

Módulo 1

C

Pieza 2APieza 1A

B) Partiendo de la PIEZA 1B, utilizar las PIEZAS 2B y 3B las veces que haga falta para bajar del
nivel del punto (a) al nivel del punto (b) creando una rampa con rellanos y sin escalones.

(b)

(a)
Pieza 1B Pieza 3B

A. Transformación isomórfica:   HOMOTECIA

B. Transformación isométrica: TRASLACIÓN

C. Transformación isométrica:  GIRO y SIMETRÍA

D. Ninguna de las anteriores

Pieza 2B

Z

Y

Pieza 2

X

Repertorio 7

A. Futurismo

B. Neoplasticismo

C. Cubismo

D. Expresionismo alemán

1. Para realizar esas curvas, elegir un radio R igual en las cinco curvas.
2. Situar los puntos de tangencia y los centros de radio, no eliminar las líneas de construcción utilizadas.
3. Remarcar con un trazo más grueso la figura obtenida.

A) Girar las PIEZAS 1A y 2A 90 grados en el eje Z y en el sentido de las agujas del reloj de forma
que se unan entre ellas "aparentemente" para formar una figura imposible parecida al triángulo de
Penrose (imagen 1). Manipular las líneas ocultas para conservar la ilusión óptica.

XY

Z

T3. Para dibujar esta letra “a” se han utilizado varias circunferencias enlazadas que han de cumplir que:

A. La suma de sus radios es constante

B. Uniendo dos centros, el punto de tangencia queda alineado

C. Uniendo los puntos de tangencia quedan alineados

D. La diferencia de sus radios es constante

PREGUNTA 4 (3 puntos)
Acotar el siguiente objeto de uso cotidiano según normativa, E 1:1.

Se facilitan los puntos de tangencia (T) para hallar los centros de los arcos de las circunferencias
y obtener las cifras de cota correctas.

1=2

O.1

T.4

O.2

2

O.3

T.3

T.2

B'
T.5

B) En perspectiva caballera a partir de los ejes del sistema dados y con coeficiente de reducción
Cy=0,5.

R

A. Las piezas 2 y 4

B. Las piezas 2 y 3

C. Las piezas 3 y 4

D. Las piezas 1 y 3

T3. Cuáles son los croquis de las dos piezas que se encuentran representadas en sistema europeo.

Pieza 1

PREGUNTA 2 (2,5 puntos)
El motivo geométrico formado por una semicircunferencia y un cuarto de circunferencia tangentes entre sí
e inscritos a un rectángulo, permite generar una rica variedad de embaldosados.

Elegir una de las dos siguientes opciones:

A. El foco F es el punto medio del semieje AO

B. Las rectas tangentes en los extremos del eje mayor son paralelas al eje
menor

C. La suma de los rayos focales que pasan por B es igual al eje menor

D. La tangente a la cónica en el punto P es perpendicular al segmento OP

A) Determinar las dimensiones de la baldosa partiendo de la semicircunferencia como dato.

A

A

45º

B) Obtener la semicircunferencia partiendo del cuarto de circunferencia como dato.

a

O

5

a

b

a

T2. La figura representada inicialmente ocupaba la posición A y
finalmente la posición B. Indicar qué acciones se han realizado para
poder pasar de la posición A a la posición B.

A) En perspectiva cónica con los datos del sistema dados (LH, LT, PP y PD). El cubo se encuentra
girado 45º respecto al plano del cuadro. (No representar las aristas ocultas)

CB

A

A O

Croquis del motivo

A. Es una perspectiva isométrica con coeficiente de reducción en el eje Z

B. Es un tipo de perspectiva caballera manteniendo la verdadera magnitud
en el plano XY y en el eje Z

C. Es una perspectiva caballera adaptada a los ejes de la perspectiva
isométrica

D. Es una combinación entre una perspectiva caballera y una perspectiva
isométrica trimétrica

Z Z

X
P

Y

Y

X

R

A. Las piezas 2 y 4

B. Las piezas 2 y 3

C. Las piezas 3 y 4

D. Las piezas 1 y 3

T3. Cuáles son los croquis de las dos piezas que se encuentran representadas en sistema europeo.

Pieza 1

Imagen 1

PREGUNTA 2 (2,5 puntos)
El motivo geométrico formado por una semicircunferencia y un cuarto de circunferencia tangentes entre sí
e inscritos a un rectángulo, permite generar una rica variedad de embaldosados.

Elegir una de las dos siguientes opciones:

A) Determinar las dimensiones de la baldosa partiendo de la semicircunferencia como dato.

A

A. Un giro de 120º respecto al eje “x” B. Un giro de 120º respecto al eje “z”

C. Un giro de 120º respecto al eje “y” D. Un giro de 90º respecto al eje “x”

A

B) Obtener la semicircunferencia partiendo del cuarto de circunferencia como dato.

a

A. Perspectiva cónica central

B. Perspectiva axonométrica oblicua

C. Dibujo isométrico

D. Perspectiva cónica oblicua

Oa

b

a

CB

A

1

O

Croquis del motivo

T1. Dada la perspectiva cónica del volumen en la imagen 1 y la línea del horizonte, marcar la fuente de luz
correcta de la sombra proyectada:

T2. Elegir la respuesta correcta acerca de las perspectivas empleadas en las obras:

Z Z

X

1

Y

Y

Y

X

Z

PREGUNTA 4 (3 puntos)
Acotar el siguiente objeto de uso cotidiano según normativa, E 1:1.

Se facilitan los puntos de tangencia (T) para hallar los centros de los arcos de las circunferencias
y obtener las cifras de cota correctas.

O.1

A. 3 y 4 simetría central (o giro de 180º)  B. 2 y 3 simetría axial (o especular)

C. 1 y 2 simetría circular D. 1 y 4 simetría axial

T.4

O.2

O.3

2

T.3

T.2

T.5

4

4

B) Modificando las proporciones del modelo de lámpara de techo con simetría de revolución dado, diseñar
una MÁS ESBELTA, dibujar y acotar su alzado, a la misma escala, 1:5, sobre el eje de revolución,
proporcionado a la derecha. Indicar los puntos de tangencia y la posición de los centros de los arcos.

Pieza 3

PREGUNTA 2 (2,5 puntos)
Completar, hasta el borde del marco, el mosaico nazarí periódico formado por rombos y cuadrados.
Remarcar un módulo del mosaico e indicar las transformaciones geométricas que se pueden aplicar a
dicho módulo para generar el mosaico.

Y

T3. ¿Qué símbolo gráfico se utiliza para acotar un diámetro?

d

Pieza 4

X

B

PREGUNTA 2 (2,5 puntos)
A partir del siguiente polígono irregular en forma de estrella, se pide transformar sus vértices interiores en
curvas circulares tangentes a las extremidades de la estrella.
Ejemplo de figura semejante a realizar:

Z

Z

A. También se conoce como pitágorico o raíz de dos

B. Tiene una proporción de 2 a 1 entre su lado mayor y menor

C. Se utiliza, aproximadamente, en elementos como las
tarjetas de crédito o DNI

D. Tiene unas proporciones variables, que dependen  del
ámbito en el que se dibuje

PREGUNTA 4 (3 puntos)
A partir del dibujo en isométrica inspirado en la obra de Begoña Goyenechea (Barcelona, 1958) se pide
resolver una de las siguientes opciones:

X

Z

O1

r1

r3

T1 Figura A

T1. Sea la acuarela sobre papel, realizada en 1924 por Theo van
Doesburg (1883 - 1931). Indicar a cuál de los movimientos artísticos
conocidos como vanguardias que se sucedieron en la primera mitad
del s.XX pertenece.

PREGUNTA 3 (3 puntos)
Representar una cocina doméstica en perspectiva isométrica o en perspectiva caballera sin coeficientes de
reducción y a mano alzada.
Se facilitan los ejes Z e Y, así como el embaldosado de la pared comprendida entre los ejes dados.
Se pide:

Revolte (1911)
Luigi Russolo

r3

Vista AlzadoVista Alzado

A. Todos tienen caras rectangulares

B. Todas las caras son polígonos regulares iguales

C. Los polígonos varían de tamaño

D. Son superficies de revolución

Figura B

2A) Crear un diseño propio con algunos giros y simetrías del módulo (a) tratando de crear
continuidades entre las líneas de las diferentes versiones del módulo.
2B) Crear un diseño propio con algunos giros de los módulos (c) y (d) tratando de crear
continuidades entre las líneas de las diferentes versiones de los módulos.

PREGUNTA 4 (3 puntos)
Acotar la vista lateral de la Silla Paimio, diseñada por Alvar Aalto en 1932.
Se piden únicamente las dimensiones princpales:

B)  Obtener los dos vértices que nos faltan del octaedro, regruesando todas las aristas visibles del
mismo. Explicar razonadamente la pertinencia de la solución obtenida.

A. Perspectiva militar

B. Perspectiva cónica “a vista de pájaro”

C. Perspectiva cónica frontal

D. Perspectiva cónica de tres puntos

X

X

X
X

Y

Y

Y
Y

Z

Z

Z
Z

OO

O
O

O
O

A

A

A
A

AA

B

B

BB

B

F

B

C

D

C

CC

E

C
C

E

D

M'

G

M

Posible Solución Opción B

(a)

(b)

(b´)CRITERIO DE CORRECCIÓN

1. Por realizar el giro correcto de la PIEZA 1A: 1
2. Por realizar el giro correcto de la PIEZA 2A: 1
3. Por unirlos entre ellos correctamente y que aparezca la ilusión óptica: 1

CRITERIO DE CORRECCIÓN

1. Por resolver bien la pregunta usando el número adecuado de las PIEZAS 2B y 3B: 1
2. Por dibujar correctamente todas las piezas y módulos usados sobre los ejes dados: 2

CRITERIO DE CORRECCIÓN
Basándose en el plano se puede observar que se pueden dibujar circunferencias concéntricas que
permiten situar los puntos clave para dibujar el despiece.
1. Por dividir correctamente la circunferencia en un número par de partes comprendida entre 10 y 16 y
distinto de 12: 0,50
2. Por dibujar los despieces del pavimento con los puntos que van coincidiendo con cada circunferencia
concéntrica que se pueden importar del esquema de referencia: 1,5
3. Por indicar las transformaciones que se pueden observar 0,25 por cada una. Se pueden observar: una
simetría axial respecto a los dos ejes principales horizontal y vertical. También se puede observar los giros
de ángulos determinados según se haya elegido la división de la circunferencia. (La puntuación total de
este apartado 0,50)
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1. En el octaedro, la distancia entre vértices
opuestos es la diagonal del cuadrado que forman
4 de sus vértices, por lo que obtenida dicha
distancia, solo queda llevar su mitad desde el
punto medio de dicho cuadrado y en dirección
perpendicular al plano que lo contiene.

2. Estando oculto por el cuerpo el vértice O, todas
las aristas que pasan por él quedan ocultas.
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1. Siendo las caras del octaedro triángulos
equiláteros, siendo dibujo isométrico que da la
arista sobre un eje en verdadera magnitud y el
ángulo OAB de 60º, entonces, el triángulo
preexistente OAB se puede tomar como una de
sus caras en verdadera magnitud.

2. Teniendo la verdadera magnitud de los lados
de la sección del plano de simetría, solo hay que
construir dicho cuadrado, conocida la verdadera
magnitud AO de uno de sus lados.
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CRITERIO DE CORRECCIÓN
1. Por acotar correctamente las piezas laterales: 0,5
2. Por acotar correctamente la base: 0,5
3. Por acotar correctamente el cilindro: 0,5
4. Por acotar correctamente el toroide: 0,5
5. Por acotar correctamente los triángulos: 1

T2

81
3

25

O5

R
T2

CRITERIO DE CORRECCIÓN
1. Colocación correcta del eje X, según su elección: 0,25
2. Correcto embaldosado del suelo: 0,75
3. Adecuada proporción de los distintos elementos de la escena: 0,5
4. Inclusión del mobiliario pedido (encimera, fregadero, lavadora): 0,75
5. Otros detalles u objetos con circunferencias: 0,5
6. Trazado, limpieza y ejecución: 0,25

Se muestra una de las posibles soluciones para la OPCIÓN A

47
0

SOLUCIONES

Se puede considerar el lugar geométrico de los centros
de circunferencias de radio R que son tangentes a la
circunferencia dato. Otros análisis geométricos obtendrán
idéntico resultado.

M

CRITERIOS DE CORRECCIÓN

OPCIÓN B: Dibujar el borde frontal de la tabla
inclinada a 45º (dicho borde está en verdadera
magnitud): 1 punto; la arista horizontal dada del
respaldo, y la intersección del borde frontal inclinado
con el correspondiente del asiento, definen el
tamaño de éste: 1 punto por dibujarlo. Dibujar el
resto de aristas: 1 punto.

Evaluar con 0,5 puntos por cada respuesta correcta

R

35
0

E

75

Evaluar con 0,5 puntos por cada respuesta correcta

45
6

E

T1

T2

T

CRITERIO DE CORRECCIÓN
Se deben acotar las vistas según normativa y teniendo en cuenta las dimensiones que permiten definir el
perfil del tubo cromado. (Hay varios modos de acotar por lo que se darán por correctas las otras posibilidades
de acotación según normativa).

1. Por acotar correctamente las dimensiones mínimas necesarias: 1,5
2. Por acotar correctamente las tres curvas principales de la silla: 1,5

R

T

CRITERIO DE CORRECCIÓN
1. Por obtener correctamente el eje X: 0,5
2. Por construir correctamente la pieza en caballera
de planta: 1
3. Por construir la base del cilindro apoyado
correctamente sobre la ubicación propuesta,
siendo un círculo ubicado a la altura coherente y sin
sobrepasar los límites: 0,5
4. Por construir el cilindro con la altura superior a la
altura máxima de la pieza y con sus
tangencias: 0,5
5. Por diferenciar partes vistas y ocultas: 0,5

CRITERIO DE CORRECCIÓN
1. Correcta acotación entre centros O1-O2 y O2-O3: 0,5
2. Localización de O4 y O5: 0,5
3. Cifras de cota correctas de los radios de O4 y O5: 0,5
4. Uso de las 7 cotas necesarias: 0,5
5. Uso de símbolos: 0,5
6. Trazado y ejecución: 0,5

T

45
°

R350

SOLUCIONES

CRITERIO DE CORRECCIÓN
En perspectiva caballera a partir de los ejes del sistema dados y con
coeficiente de reducción Cy=0,5:
1. Por dibujar el cubo con sus dimensiones correctas teniendo en
cuenta el coeficiente de reducción Cy=0,5: 0,75
2. Por dibujar el despiece de la cara de la derecha: 0,75
3. Por dibujar el despiece de la cara de la izquierda: 0,75
4. Por dibujar el despiece de la cara superior: 0,75

Esf. R80

T2 O4

CRITERIO DE CORRECCIÓN
Solución de la opción A.

1. Realización correcta de la figura (2.5 puntos)
2. Realización correcta de las líneas de trabajo para la obtención de
la figura (0.5 puntos)

T2

R7
7

R40

20

Se deben acotar las vistas según normativa y
teniendo en cuenta las dimensiones que permiten
definir cada pieza.

CRITERIO DE CORRECCIÓN
Analizar el imagotipo (máximo 1,5)
1. Por encontrar eje de simetría: 0,5
2. Por encontrar puntos de tangencia: 0,5
3. Por encontrar centro de los arcos de circunferencia 0,5
Por proponer un nuevo imagotipo (máximo 1)
4. Por realizar al menos una tangencia entre arcos de circunferencia marcando sus centros: 0,25
5. Por realizar al menos una transformación (giro, traslación, cambio de escala): 0,25
6. Por realizar al menos dos transformaciones diferentes (giro, traslación, cambio de escala): 0,50
7. Por realizar al menos tres transformaciones diferentes (giro, traslación, cambio de escala): 0,75

511

80

35

SOLUCIONES

R

T2

SOLUCIONES

O3

47
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CRITERIO DE CORRECCIÓN
En perspectiva cónica con los datos del sistema dados (LH, LT, PP y
PD).El cubo se encuentra girado 45º respecto al plano del cuadro.
1. Por dibujar el cubo con sus dimensiones correctas: 1
2. Por dibujar el despiece de la cara de la derecha: 1
3. Por dibujar el despiece de la cara de la izquierda: 0,75
4. Por señalar la parte vista de la cara superior: 0,25

CRITERIO DE CORRECCIÓN
1. Por los trazados por encima del eje: 1,75
2. Por las aristas mostradas por debajo del eje: 1,25

CRITERIO DE CORRECCIÓN
1. Por croquizar las vistas en la trama, la figura en su correcta posición: 2 puntos
2. Por acotar correctamente: 1 punto

657

35

60

T1

R

Evaluar con 0,5 puntos por cada respuesta correcta

CRITERIO DE CORRECCIÓN
Se pide que realice curvas tangentes a los brazos de la estrella en sus vértices interiores, el
estudiante tiene la posibilidad de elegir el tamaño del radio, se le ha pedido que solo utilice una
medida de radio para las cinco curvas.

1. Realizar las cinco curvas tangentes correctamente (1 punto)
2. Localización correcta de las líneas de trabajo, puntos de tangencia y centros de radio (1 punto)
3. Trazado correcto de la figura obtenida (0.5 puntos)

20

T

CRITERIOS DE CORRECCIÓN

OPCIÓN A: Localizar los puntos de fuga: 0.5 puntos; dibujo del respaldo: 0.5 puntos; obtención del
asiento: 1 punto; dibujar la tabla inclinada y la base: 1 punto

C

CRITERIO DE CORRECCIÓN
1. Por acotación de los datos y de sus
relaciones con las construcciones: 0.75 puntos
2. Por trazados de lugares geométricos o de
operaciones geométricas: 0.75 puntos
3. Por la obtención de los dos lados: 1 punto

PV

R50

SOLUCIONES

CRITERIO DE CORRECCIÓN
1. Realización de croquis equivalente a figura
en perspectiva: 0,5
2. Por cada cuadrado duplicado, en horizontal
o vertical: 0,5 (máximo 1,5)
3. Precisión, líneas auxiliares, limpieza y
ejecución: 1

100

R

T1

T

C

CRITERIO DE CORRECCIÓN
1. Por la obtención del triángulo equilátero: 1 punto
2. Por el razonamiento de obtención del triángulo: 0.5 puntos
3. Por la obtención del cuadrado: 1 punto
4. Por el razonamiento de obtención del cuadrado: 0.5 puntos

C

540

C

a

SOLUCIONES

SOLUCIONES

C

SOLUCIONES

CRITERIO DE CORRECCIÓN
1. Realización de bocetos distintos: 0,5
2. División circunferencia en 5 o 7  partes iguales: 0,5
3. Empleo correcto de tangencias y enlaces: 0,75
4. Empleo de transformaciones geométricas diferentes al giro: 0,25
5. Complejidad del diseño: 0,25
6. Limpieza y ejecución: 0,25

R

R

Evaluar con 0,5 puntos por cada respuesta correcta

O2

T4

T3

T1

CRITERIO DE CORRECCIÓN
1. Colocación correcta del eje X, según su elección: 0,25
2. Correcto embaldosado del suelo: 0,75
3. Adecuada proporción de los distintos elementos de la escena: 0,5
4. Inclusión del mobiliario pedido (encimera, fregadero, lavadora): 0,75
5. Otros detalles u objetos con circunferencias: 0,5
6. Trazado, limpieza y ejecución: 0,25

R61

R
82

CRITERIO DE CORRECCIÓN
1. Por acotación unívoca no redundante: 0,15 por cada cota correcta y redondear al alza hasta
múltiplos de 0,25 hasta un máximo de 2 puntos.
2. Por acotar teniendo en cuenta la escala. 1 punto.

R77

CRITERIO DE CORRECCIÓN
1. Localización de T2 y T3: 0,5
2. Trazado de los arcos del óvalo: 1,0
3. Localización de T4 y T5: 0,5
4. Por la claridad, limpieza y calidad del dibujo: 0,5

F

CRITERIO DE CORRECCIÓN
1. Por la obtención de la diagonal: 1 punto
2. Por la obtención de los dos vértices: 0.5 puntos
3. Por el razonamiento para llegar a los dos vérices: 0.25 puntos
4. Por el trazado de aristas vistas y ocultas: 1 punto
5. Por hacer razonamiento entre lo visto y oculto: 0.25 puntos

O

O.5

CRITERIO DE CORRECCIÓN
1. Por acotación de los datos y de sus
relaciones con las construcciones: 0.75 puntos
2. Por trazados de lugares geométricos o de
operaciones geométricas: 0.75 puntos
3. Por la obtención de los dos lados: 1 punto

1000

CRITERIO DE CORRECCIÓN
1. Por disposición de 10 cotas: 1,25
2. Por la disposición normalizada de líneas de referencia y flechas: 1
3. Por rotulación de cotas y el empleo del símbolo de diámetro y de SR: 0.75

En la solución orientativa se ha elegido dividir la elipse en 16 elementos.

Evaluar con 0,5 puntos por cada respuesta correcta

R

Se remarcan: un módulo mínimo (cuarto de rombo y un cuarto de cuadrado adyacente), y otras posibles
soluciones: medio rombo y medio cuadrado adyacente, un cuadrado y un rombo adyacente...
El mosaico se genera mediante traslaciones, rotaciones de 90º y simetrías aplicadas al módulo (cualquiera
de las posibilidades).

Evaluar con 0,5 puntos por cada respuesta correcta

R84

CRITERIO DE CORRECCIÓN
1. Por señalar correctamente todas las
variaciones sobre la obra.
     a. Por reconocer las versiones de los
módulos (a), (b), (c), (d), por giros y/o
simetrías y (e) por cambio de color (0,2
puntos por módulo).

2. Por completar el diseño de 3x3..
     a. Por utilizar algunos giros o
simetrías de cada módulo indicado en la
opción A y algunos giros de cada
módulo en la opción B (0,75 puntos).
     b. Por crear un diseño que mantenga
ciertas continuidades entre las líneas
interiores del módulo (opción A) o de los
módulos (opción B) (0,75 puntos).

CRITERIO DE CORRECCIÓN
1. Por señalar correctamente todas las
variaciones sobre la obra.
     a. Por reconocer las versiones de los
módulos (a), (b), (c), (d), por giros y/o
simetrías y (e) por cambio de color (0,2
puntos por módulo).

2. Por completar el diseño de 3x3..
     a. Por utilizar algunos giros o
simetrías de cada módulo indicado en la
opción A y algunos giros de cada
módulo en la opción B (0,75 puntos).
     b. Por crear un diseño que mantenga
ciertas continuidades entre las líneas
interiores del módulo (opción A) o de los
módulos (opción B) (0,75 puntos).

R97

344

476

CRITERIO DE CORRECCIÓN
1. Realización de croquis equivalente a figura
en perspectiva: 0,5
2. Por cada cuadrado duplicado, en horizontal
o vertical: 0,5 (máximo 1,5)
3. Precisión, líneas auxiliares, limpieza y
ejecución: 1

CRITERIO DE CORRECCIÓN
1. Por la correcta ubicación de la planta, alzado y perfil: 0,5
2. Por la correcta relación entre las vistas: 0,5
3. Por la correcta comprensión de la figura: 0,5
4. Por el uso de medidas correctas: 0,5
5. Por el uso de líneas auxiliares: 0,5
6. Por la claridad, limpieza y calidad del dibujo: 0,5

Respuesta orientativa, este dibujo es una de las
múltiples soluciones dado que el estudiante puede
elegir el radio.

E

Evaluar con 0,5 puntos por cada respuesta correcta

70

CRITERIO DE CORRECCIÓN
1. Por croquizar las vistas en la trama, la figura en su correcta posición: 2 puntos
2. Por acotar correctamente: 1 punto

55

R

CRITERIO DE CORRECCIÓN
1. Por acotación unívoca no redundante: 0,15 por cada cota correcta y redondear al alza hasta
múltiplos de 0,25 hasta un máximo de 2 puntos.
2. Por acotar teniendo en cuenta la escala. 1 punto.

Se muestra una de las posibles soluciones para la OPCIÓN B

CRITERIO DE CORRECCIÓN
Diseño (1.5 puntos): 0.5 puntos por dibujar el objeto; 0.5 puntos por indicar el (los) centro(s) de arco; 0.5
puntos por determinar la posición de los puntos de tangencia.
Acotación (1.5 puntos): Aplicación correcta del concepto de escala en las cifras de cota: 0.5 puntos;
acotación unívoca, no redundante y de acuerdo con el resto de la normativa ISO/UNE: 1 punto (0.25 por
cada dos cotas correctas, en OPCIÓN A; 0.15 por cada cota correcta y redondear al alza, en OPCIÓN B).

R320

25

35

T

R77

135

Evaluar con 0,5 puntos por cada respuesta correcta

T1

CRITERIO DE CORRECCIÓN
Solución de la opción B.

1. Realización correcta de la figura (2.5 puntos)
2. Realización correcta de las líneas de trabajo para la obtención de
la figura (0.5 puntos)

O.4

CRITERIO DE CORRECCIÓN
El mosaico se completa trazando paralelas a los lados ya dibujados, observando que cada lado es
compartido por un cuadrado y un rombo.

1. Por completar el mosaico: 1,5
2. Por indicar un módulo: 0,5
3. Por indicar las transformaciones: 0,5  (al menos dos de ellas, 0.25 por trasformación).

CRITERIO DE CORRECCIÓN
1. Por obtener correctamente el eje X: 0,5
2. Por construir correctamente la pieza en
isométrica: 1
3. Por construir la base del triángulo correctamente
apoyada en la pared indicada: 0,5
4. Por sustraer el prisma atravesando totalmente la
figura sin pasarse: 0,5
5. Por diferenciar vistas y ocultas: 0,5

R32
0

E

Repertorio 7

Repertorio 8

Repertorio 7

T2. La figura representada inicialmente ocupaba la posición A y
finalmente la posición B. Indicar qué acciones se han realizado para
poder pasar de la posición A a la posición B.

2A) Crear un diseño propio con algunos giros y simetrías del módulo (a) tratando de crear
continuidades entre las líneas de las diferentes versiones del módulo.
2B) Crear un diseño propio con algunos giros de los módulos (c) y (d) tratando de crear
continuidades entre las líneas de las diferentes versiones de los módulos.

PREGUNTA 2 (2,5 puntos)
Esta obra (detalle) está compuesta por la repetición y variación de los 6 módulos cuadrados del dibujo 1. Se
pide:
1) Analizar la obra y marcar sobre ella las 4 variaciones de los módulos (a), (b), (c), (d) por giros y/o simetrías y
las dos del módulo (e) por cambio de color.
2) Realizar un diseño propio utilizando la plantilla de 3x3 donde cada módulo mide 3x3 cm. Elegir entre la
opción 2A o 2B.

Acotar en milímetros, considerando que el dibujo está a escala 1:5.

Ancho y alto total
Alturas del asiento
Alturas del reposabrazos
Radios de curvado

B)  Obtener los dos vértices que nos faltan del octaedro, regruesando todas las aristas visibles del
mismo. Explicar razonadamente la pertinencia de la solución obtenida.

Croquis
A) Obtener una cara cualquiera del octaedro en su verdadera magnitud y,
también, dicha sección cuadrada OABC en su verdadera magnitud. Explicar
razonadamente la pertinencia de la solución obtenida.

A

2A) Crear un diseño propio con algunos giros y simetrías del módulo (a) tratando de crear
continuidades entre las líneas de las diferentes versiones del módulo.
2B) Crear un diseño propio con algunos giros de los módulos (c) y (d) tratando de crear
continuidades entre las líneas de las diferentes versiones de los módulos.

PREGUNTA 2 (2,5 puntos)
Esta obra (detalle) está compuesta por la repetición y variación de los 6 módulos cuadrados del dibujo 1. Se
pide:
1) Analizar la obra y marcar sobre ella las 4 variaciones de los módulos (a), (b), (c), (d) por giros y/o simetrías y
las dos del módulo (e) por cambio de color.
2) Realizar un diseño propio utilizando la plantilla de 3x3 donde cada módulo mide 3x3 cm. Elegir entre la
opción 2A o 2B.

T2. ¿Cuál de los siguientes movimientos artísticos utiliza la multiplicación de líneas como recurso plástico para
la generación de dinamismo en sus obras?:

A. Futurismo

B. Alienalismo

C. Impresionismo

D. Dadaismo
Revolte (1911)
Luigi Russolo

A. Todos tienen caras rectangulares

B. Todas las caras son polígonos regulares iguales

C. Los polígonos varían de tamaño

D. Son superficies de revolución

T1. ¿Cuál de las siguientes características permanece en todos los sólidos platónicos?:

Acotar en milímetros, considerando que el dibujo está a escala 1:5.

Ancho y alto total
Alturas del asiento
Alturas del reposabrazos
Radios de curvado

PREGUNTA 4 (3 puntos)
Acotar la vista lateral de la Silla Paimio, diseñada por Alvar Aalto en 1932.
Se piden únicamente las dimensiones princpales:

O2

a

Croquis
A) Obtener una cara cualquiera del octaedro en su verdadera magnitud y,
también, dicha sección cuadrada OABC en su verdadera magnitud. Explicar
razonadamente la pertinencia de la solución obtenida.

PREGUNTA 3 (3 puntos)
En la representación se da el dibujo isométrico de cuatro vértices de un
octaedro regular, OABC, estando los cuatro situados en el plano horizontal del
sistema de referencia y los cuatro lados miden la verdadera magnitud de las
aristas. Se pide responder a una de las siguientes dos opciones:

PREGUNTA 2 (2,5 puntos)
Esta obra (detalle) está compuesta por la repetición y variación de los 6 módulos cuadrados del dibujo 1. Se
pide:
1) Analizar la obra y marcar sobre ella las 4 variaciones de los módulos (a), (b), (c), (d) por giros y/o simetrías y
las dos del módulo (e) por cambio de color.
2) Realizar un diseño propio utilizando la plantilla de 3x3 donde cada módulo mide 3x3 cm. Elegir entre la
opción 2A o 2B.

A. El número áureo

B. La escala

C. El sistema dimensional

D. El análisis de la forma

T2. ¿Cuál de los siguientes movimientos artísticos utiliza la multiplicación de líneas como recurso plástico para
la generación de dinamismo en sus obras?:

Revolte (1911)
Luigi Russolo

T3. ¿Qué es la expresión numérica de la relación de proporcionalidad que existe entre un objeto y su
representación dibujada?

A. Todos tienen caras rectangulares

B. Todas las caras son polígonos regulares iguales

C. Los polígonos varían de tamaño

D. Son superficies de revolución

T1. ¿Cuál de las siguientes características permanece en todos los sólidos platónicos?:

Vista Alzado Vista Alzado

Figura A

A. Es una perspectiva isométrica con coeficiente de reducción en el eje Z

B. Es un tipo de perspectiva caballera manteniendo la verdadera magnitud
en el plano XY y en el eje Z

C. Es una perspectiva caballera adaptada a los ejes de la perspectiva
isométrica

D. Es una combinación entre una perspectiva caballera y una perspectiva
isométrica trimétrica

PREGUNTA 4 (3 puntos)
Croquizar a mano alzada y acota en diédrico en la retícula proporcionada, una de las dos figuras
representadas en isométrico, sin coeficientes de reducción.
Para la facilitar la acotación, considerar que los cuadrados pequeños de la retícula tienen una dimensión
de 10 por 10.

1. Colocar el eje X según la perspectiva elegida, isométrica o caballera.
2. Teniendo en cuenta la medida de las baldosas dadas en el plano YZ, proporcionar y dibujar los siguientes
elementos: encimera con fregadero, frigorífico y lavadora. Dimensionar estos elementos según número de
baldosas, p.ej: lavadora (3,3,4).
3. Embaldosar el suelo con piezas de 3x3 baldosas.
4. Representar cualquier objeto o detalle que contenga circunferencias.

Y

Z

Vista Alzado

Imagen 2. Diamond House
B. John Hejduk (1963-1967)

Figura A Figura B

PREGUNTA 4 (3 puntos)
Croquizar a mano alzada y acota en diédrico en la retícula proporcionada, una de las dos figuras
representadas en isométrico, sin coeficientes de reducción.
Para la facilitar la acotación, considerar que los cuadrados pequeños de la retícula tienen una dimensión
de 10 por 10.

1. Colocar el eje X según la perspectiva elegida, isométrica o caballera.
2. Teniendo en cuenta la medida de las baldosas dadas en el plano YZ, proporcionar y dibujar los siguientes
elementos: encimera con fregadero, frigorífico y lavadora. Dimensionar estos elementos según número de
baldosas, p.ej: lavadora (3,3,4).
3. Embaldosar el suelo con piezas de 3x3 baldosas.
4. Representar cualquier objeto o detalle que contenga circunferencias.

PREGUNTA 3 (3 puntos)
Representar una cocina doméstica en perspectiva isométrica o en perspectiva caballera sin coeficientes de
reducción y a mano alzada.
Se facilitan los ejes Z e Y, así como el embaldosado de la pared comprendida entre los ejes dados.
Se pide:

PREGUNTA 2 (2,5 puntos)
Dibujar el perfil parcial del Stradivarius Francesca, mediante
arcos de circunferencia. Señalar los puntos de tangencia.
Considerar que AB y CD son los ejes mayor y menor de un óvalo,
E pertenecea a r2 y F pertenece a r3.

r2

r3

E

r2

DC

B

A

r1

O1

O2

r1

T1

T1

T3. El rectángulo áureo:

A. Uso limitado de la paleta de color

B. Líneas verticales convergentes

C. Figuras orgánicas colocadas en ángulos aleatorios

D. Disminución de tamaño de elementos más alejados del
observador en sistema axonométrico

T2. Señalar la licencia artística, respecto al sistema de proyección,
empleada por el viñetista Joost Swarte en este trabajo publicado en la
revista New Yorker:

CBA

A. Simetría y traslación

B. Homotecia y rotación

C. Rotación y traslación

D. Simetría, homotecia y rotación

T2. La perspectiva de Hejduk o egipcia proviene del arquitecto John Hejduk que
la usó en las representaciones de varios de sus proyectos. Marcar la respuesta
correcta observando con detenimiento la proyección del Diamond House B
creada por Hejduk entre 1963 y 1967.

X

Z

Y

PREGUNTA 4 (3 puntos)
A partir del dibujo en isométrica inspirado en la obra de Begoña Goyenechea (Barcelona, 1958) se pide
resolver una de las siguientes opciones:

Z Z

Y

Z

Y

Z

X

Y

Z Z

X

PREGUNTA 3 (3 puntos)
Basándonos en la forma del monumento a la Constitución Española del 78 (Hipercubo) realizado por el
arquitecto Miguel Ángel Ruiz – Larrea, erigido en Madrid, se aporta una interpretación esquemática donde las
escaleras de la parte superior e inferior se han sustituido por líneas en el plano inclinado y eliminado el espesor
de los muros. Siguiendo el esquema adjunto, se pide responder a una de las dos siguientes opciones:

PREGUNTA 4 (3 puntos)
A partir del dibujo en isométrica inspirado en la obra de Begoña Goyenechea (Barcelona, 1958) se pide
resolver una de las siguientes opciones:

Y

X

XY

Z Z

X

T1. Sea la acuarela sobre papel, realizada en 1924 por Theo van
Doesburg (1883 - 1931). Indicar a cuál de los movimientos artísticos
conocidos como vanguardias que se sucedieron en la primera mitad
del s.XX pertenece.

1. Para realizar esas curvas, elegir un radio R igual en las cinco curvas.
2. Sitúar los puntos de tangencia y los centros de radio, no eliminar las líneas de construcción utilizadas.
3. Remarcar con un trazo más grueso la figura obtenida.

PREGUNTA 2 (2,5 puntos)
A partir del siguiente polígono irregular en forma de estrella, se pide transformar sus vértices interiores en
curvas circulares tangentes a las extremidades de la estrella.
Ejemplo de figura semejante a realizar:

A. Perspectiva militar

B. Perspectiva cónica “a vista de pájaro”

C. Perspectiva cónica frontal

D. Perspectiva cónica de tres puntos

T2. En la siguiente imagen se observa la representación de una vivienda seccionada,
¿qué tipo de perspectiva es?

A. Ω

B. Ø

C. ∞

D. R

T3. ¿Qué símbolo gráfico se utiliza para acotar un diámetro?

X

Z

Y

PREGUNTA 4 (3 puntos)
A partir del dibujo en isométrica inspirado en la obra de Begoña Goyenechea (Barcelona, 1958) se pide
resolver una de las siguientes opciones:

Y

Y

Z

X

PREGUNTA 3 (3 puntos)
Basándonos en la forma del monumento a la Constitución Española del 78 (Hipercubo) realizado por el
arquitecto Miguel Ángel Ruiz – Larrea, erigido en Madrid, se aporta una interpretación esquemática donde las
escaleras de la parte superior e inferior se han sustituido por líneas en el plano inclinado y eliminado el espesor
de los muros. Siguiendo el esquema adjunto, se pide responder a una de las dos siguientes opciones:

A) Dibujar la pieza aportada en Isométrico sin coeficientes de reducción y sin dibujar líneas ocultas.

B) Dibujar la pieza aportada en Caballera con ángulo ZY  de 120 grados, sin coeficientes de reducción y
sin dibujar líneas ocultas.

PREGUNTA 2 (2,5 puntos)
A partir del siguiente polígono irregular en forma de estrella, se pide transformar sus vértices interiores en
curvas circulares tangentes a las extremidades de la estrella.
Ejemplo de figura semejante a realizar:

A. Perspectiva militar

B. Perspectiva cónica “a vista de pájaro”

C. Perspectiva cónica frontal

D. Perspectiva cónica de tres puntos

T2. En la siguiente imagen se observa la representación de una vivienda seccionada,
¿qué tipo de perspectiva es?

T3. ¿Qué símbolo gráfico se utiliza para acotar un diámetro?

PREGUNTA 4 (3 puntos)
Croquizar a mano alzada y acota en diédrico en la retícula proporcionada, una de las dos figuras
representadas en isométrico, sin coeficientes de reducción.
Para la facilitar la acotación, considerar que los cuadrados pequeños de la retícula tienen una dimensión
de 10 por 10.

1. Colocar el eje X según la perspectiva elegida, isométrica o caballera.
2. Teniendo en cuenta la medida de las baldosas dadas en el plano YZ, proporcionar y dibujar los siguientes
elementos: encimera con fregadero, frigorífico y lavadora. Dimensionar estos elementos según número de
baldosas, p.ej: lavadora (3,3,4).
3. Embaldosar el suelo con piezas de 3x3 baldosas.
4. Representar cualquier objeto o detalle que contenga circunferencias.

PREGUNTA 2 (2,5 puntos)
Dibujar el perfil parcial del Stradivarius Francesca, mediante
arcos de circunferencia. Señalar los puntos de tangencia.
Considerar que AB y CD son los ejes mayor y menor de un óvalo,
E pertenecea a r2 y F pertenece a r3.

Figura BFigura A

Vista Alzado

F

r2

r3

E

r3

r2

C

B

A

O1
r1

T1

A. También se conoce como pitágorico o raíz de dos

B. Tiene una proporción de 2 a 1 entre su lado mayor y menor

C. Se utiliza, aproximadamente, en elementos como las
tarjetas de crédito o DNI

D. Tiene unas proporciones variables, que dependen  del
ámbito en el que se dibuje

T3. El rectángulo áureo:

DCB

E

A. Futurismo

B. Neoplasticismo

C. Cubismo

D. Expresionismo alemán

A. Simetría y traslación

B. Homotecia y rotación

C. Rotación y traslación

D. Simetría, homotecia y rotación

Repertorio 5Repertorio 5

B) Modificando las proporciones del modelo de lámpara de techo con simetría de revolución dado, diseñar
una MÁS ESBELTA, dibujar y acotar su alzado, a la misma escala, 1:5, sobre el eje de revolución,
proporcionado a la derecha. Indicar los puntos de tangencia y la posición de los centros de los arcos.

A. 3 y 4 simetría central (o giro de 180º)  B. 2 y 3 simetría axial (o especular)

C. 1 y 2 simetría circular D. 1 y 4 simetría axial

A. 1 y 2 son cónicas frontales (un punto de fuga)      B. 2 y 4 son axonométricas isométricas

C. 2 es caballera y 4 es cónica oblicua (dos puntos de fuga)      D. 1 es cónica frontal y 3 es cónica oblicua

4321

T3. Elegir la respuesta correcta acerca de las simetrías presentes en los imagotipos:

1 2 4

T2. Elegir la respuesta correcta acerca de las perspectivas empleadas en las obras:

421

T1. Elegir la respuesta correcta acerca de las superficies en los objetos de las fotografías:

A. 3 y 4 simetría central (o giro de 180º)  B. 2 y 3 simetría axial (o especular)

C. 1 y 2 simetría circular D. 1 y 4 simetría axial

A. 1 y 2 son cónicas frontales (un punto de fuga)      B. 2 y 4 son axonométricas isométricas

C. 2 es caballera y 4 es cónica oblicua (dos puntos de fuga)      D. 1 es cónica frontal y 3 es cónica oblicua

A. 1 y 4 son superficies de revolución B. 1 y 3 son superficies regladas

C. 2 y 4 son superficies de revolución D. 1 y 2 son superficies regladas

4321

1 2 3

T2. Elegir la respuesta correcta acerca de las perspectivas empleadas en las obras:

Imagen 2. Diamond House
B. John Hejduk (1963-1967)

421

T1. Elegir la respuesta correcta acerca de las superficies en los objetos de las fotografías:

T2. Esta es el esquema de la torre de un edificio, conocido como “La pagoda”, que el arquitecto Miguel Fisac
diseñó girando dos cuadrados entre sí 45º. El esquema está representado en:

A. Posición a

B. Posición b

C. Posición c

D. Posición d

T2. Esta es el esquema de la torre de un edificio, conocido como “La pagoda”, que el arquitecto Miguel Fisac
diseñó girando dos cuadrados entre sí 45º. El esquema está representado en:

PREGUNTA 4 (3 puntos)
La fotografía muestra la silla “Zig-zag” para Metz & Co. de Gerrit T. Rietveld (1934).

Completar la silla a partir de las aristas proporcionadas, en una versión simplificada
tal que: todas las tablas son rectangulares de la misma anchura, "a", sin espesor y
perpendiculares al plano XZ; la base y el asiento son horizontales.

PREGUNTA 4 (3 puntos)
La fotografía muestra la silla “Zig-zag” para Metz & Co. de Gerrit T. Rietveld (1934).

Completar la silla a partir de las aristas proporcionadas, en una versión simplificada
tal que: todas las tablas son rectangulares de la misma anchura, "a", sin espesor y
perpendiculares al plano XZ; la base y el asiento son horizontales.

d

A. Un giro de 120º respecto al eje “x” B. Un giro de 120º respecto al eje “z”

C. Un giro de 120º respecto al eje “y” D. Un giro de 90º respecto al eje “x”

A. Perspectiva cónica central

B. Perspectiva axonométrica oblicua

C. Dibujo isométrico

D. Perspectiva cónica oblicua

T1. Para dibujar una escenografía con un programa de diseño 3D, en la que se quiere conseguir iluminar la
parte superior de una esfera con luz blanca, se han utilizado tres focos siguiendo el código RGB (Red, Green
and Blue). ¿Qué operación relaciona el foco azul con el foco rojo?

b

A. Perspectiva cónica central

B. Perspectiva axonométrica oblicua

C. Dibujo isométrico

D. Perspectiva cónica oblicua

a

A. Un giro de 120º respecto al eje “x” B. Un giro de 120º respecto al eje “z”

C. Un giro de 120º respecto al eje “y” D. Un giro de 90º respecto al eje “x”

T1. Para dibujar una escenografía con un programa de diseño 3D, en la que se quiere conseguir iluminar la
parte superior de una esfera con luz blanca, se han utilizado tres focos siguiendo el código RGB (Red, Green
and Blue). ¿Qué operación relaciona el foco azul con el foco rojo?

A. Es una perspectiva isométrica con coeficiente de reducción en el eje Z

B. Es un tipo de perspectiva caballera manteniendo la verdadera magnitud
en el plano XY y en el eje Z

C. Es una perspectiva caballera adaptada a los ejes de la perspectiva
isométrica

D. Es una combinación entre una perspectiva caballera y una perspectiva
isométrica trimétrica

Repertorio 3

Repertorio 2

T1. En el croquis se describe una cónica de ejes A-A’ y B-B’, de focos F y F’ y de centro O:

A. El foco F es el punto medio del semieje AO

B. Las rectas tangentes en los extremos del eje mayor son paralelas al eje
menor

C. La suma de los rayos focales que pasan por B es igual al eje menor

D. La tangente a la cónica en el punto P es perpendicular al segmento OP

T2. En el croquis, con notación simplificada, se da la representación diédrica de un icosaedro regular en
posición favorable, por lo que se observa que la arista 1-2 es opuesta de la 3-4, siendo opuestos los vértices
1 del 3 y 2 del 4.

O F'FA

B'

B

Nota: la línea del horizonte dada figura únicamente como referencia
y su uso no es necesario para la resolución del ejercicio.

6
32

1
5

1=2

A. El diámetro de la esfera que inscribe los vértices
del icosaedro es la medida de la distancia 1-3, en
la proyección de arriba.

B. El diámetro de la esfera que inscribe los vértices
del icosaedro es la medida de la distancia 1-3, en
la proyección de abajo.

C. El diámetro de la esfera que inscribe los vértices
del icosaedro es la distancia entre los vértices 5 y
6, medida en la proyección de arriba.

D. El diámetro de la esfera que inscribe los vértices
del icosaedro es la medida de la distancia entre
dos aristas opuestas, distancia de la arista 1-2 a la
arista 3-4.

45º

B) En isométrica sin coeficiente de reducción, con los ejes Y y Z dados. Obtener el eje X.
Sustraer un prisma triangular que atraviese toda la figura perpendicularmente, en la zona más ancha del
alzado principal. Dimensión de la base del prisma y giro a elegir por el alumno.

T1. En el croquis se describe una cónica de ejes A-A’ y B-B’, de focos F y F’ y de centro O:

A. El foco F es el punto medio del semieje AO

B. Las rectas tangentes en los extremos del eje mayor son paralelas al eje
menor

C. La suma de los rayos focales que pasan por B es igual al eje menor

D. La tangente a la cónica en el punto P es perpendicular al segmento OP

T2. En el croquis, con notación simplificada, se da la representación diédrica de un icosaedro regular en
posición favorable, por lo que se observa que la arista 1-2 es opuesta de la 3-4, siendo opuestos los vértices
1 del 3 y 2 del 4.

P

O F'FA

B'

B

32

4
5

1=2 3=4

A. El diámetro de la esfera que inscribe los vértices
del icosaedro es la medida de la distancia 1-3, en
la proyección de arriba.

B. El diámetro de la esfera que inscribe los vértices
del icosaedro es la medida de la distancia 1-3, en
la proyección de abajo.

C. El diámetro de la esfera que inscribe los vértices
del icosaedro es la distancia entre los vértices 5 y
6, medida en la proyección de arriba.

D. El diámetro de la esfera que inscribe los vértices
del icosaedro es la medida de la distancia entre
dos aristas opuestas, distancia de la arista 1-2 a la
arista 3-4.

45º

Repertorio 2

T1. El cubo representado tiene el mismo color y material en todas sus caras. Señalar el esquema de
sombreado de caras coherente con la sombra arrojada

A. Uso limitado de la paleta de color

B. Líneas verticales convergentes

C. Figuras orgánicas colocadas en ángulos aleatorios

D. Disminución de tamaño de elementos más alejados del
observador en sistema axonométrico

1. Para realizar esas curvas, elegir un radio R igual en las cinco curvas.
2. Situar los puntos de tangencia y los centros de radio, no eliminar las líneas de construcción utilizadas.
3. Remarcar con un trazo más grueso la figura obtenida.

A. Transformación isomórfica:   HOMOTECIA

B. Transformación isométrica: TRASLACIÓN

C. Transformación isométrica:  GIRO y SIMETRÍA

D. Ninguna de las anteriores

B) Acotar la pieza en isométrica, a escala 1:2.

A) Dibujar las proyecciones diédricas de la planta (paralela al plano XY), del alzado (paralelo al plano YZ) y
del perfil (paralelo al plano XZ), incluyendo las líneas ocultas. A la misma escala que el modelo dado.

B) Dibujar la pieza aportada en Caballera con ángulo ZY  de 120 grados, sin coeficientes de reducción y
sin dibujar líneas ocultas.

A. Transformación isomórfica:   HOMOTECIA

B. Transformación isométrica: TRASLACIÓN

C. Transformación isométrica:  GIRO y SIMETRÍA

D. Ninguna de las anteriores

T1. ¿Qué clase y tipo de transformación geométrica se puede apreciar en el intradós del arco polilobulado de
El Real Alcázar de Sevilla que se observa en la imagen?

Repertorio 1

T1. Sea la acuarela sobre papel, realizada en 1924 por Theo van
Doesburg (1883 - 1931). Indicar a cuál de los movimientos artísticos
conocidos como vanguardias que se sucedieron en la primera mitad
del s.XX pertenece.

Nota: la línea del horizonte dada figura únicamente como referencia
y su uso no es necesario para la resolución del ejercicio.

Repertorio 1Repertorio 1

a B

C

A

Croquis de la vista plana

LH

D

B
A

10°

 E 1:5

30

PREGUNTA 4 (3 puntos)
Dada vista lateral de la silla MR10 de Mies van der Rohe y Lilly Reich, diseñada en 1927 y construida a partir
de un tubo de acero cromado, acotar sobre plano proporcionado a escala 1:5 según normas.

a a

PREGUNTA 3 (3 puntos)
A partir del cuadrado, representado en perspectiva cónica lineal de dos puntos de fuga, de lados ABCD, elegir
una de las dos opciones:

PREGUNTA 3 (3 puntos)
Construir la pieza a partir de las vistas dadas a escala 1:1 y diseñar, a partir de ella, un módulo decorativo
eligiendo una de las siguientes dos opciones:

PREGUNTA 3 (3 puntos)
Construir la pieza a partir de las vistas dadas a escala 1:1 y diseñar, a partir de ella, un módulo decorativo
eligiendo una de las siguientes dos opciones:

A) En caballera de planta o militar sin coeficiente de reducción, con los ejes Y y Z dados. Obtener el eje X.
Apoyar un cilindro vertical en el centro del cuadrado grande de la base, con diámetro menor que el ancho
de la base y altura que sobresalga del resto de la pieza.

B) En isométrica sin coeficiente de reducción, con los ejes Y y Z dados. Obtener el eje X.
Sustraer un prisma triangular que atraviese toda la figura perpendicularmente, en la zona más ancha del
alzado principal. Dimensión de la base del prisma y giro a elegir por el alumno.

PREGUNTA 3 (3 puntos)
Construir la pieza a partir de las vistas dadas a escala 1:1 y diseñar, a partir de ella, un módulo decorativo
eligiendo una de las siguientes dos opciones:

B

CD

A

Croquis de la vista plana

B

C

A

Croquis de la vista plana

LH

C
D

B

1. Que la circunferencia se divida en 5 o 7 partes iguales.
2. Que en el diseño se produzcan tangencias y/o enlaces.
3. Realizar al menos 2 bocetos en esta misma página.
4. No es necesario reproducir el diseño completo, basta con dos sectores circulares.

PREGUNTA 2 (2,5 puntos)
Diseñar el tapacubos de una rueda en la circunferencia dada, cumpliendo los siguientes requisitos:

A. Isométrica

B. Diédrico

C. Cónico lineal

D. Caballera

T3. El dibujo que se adjunta es parte de la serie “La Città Nuova”
(1914), publicada en Antonio Sant’Elia “L’architettura futurista:
manifesto”. Indicar a qué tipo de proyección corresponde esta
representación.

A) Dibujar una figura plana formada por cuatro cuadrados
iguales al dado. Completar en la vista plana a mano un croquis
de la figura a representar.

B) Considerando el lado del cuadrado "a", situar en el dibujo en
perspectiva un punto E ubicado dos veces dicha distancia "a" a
la izquierda y una hacia arriba del punto del punto A. Completar
en la vista plana a mano un croquis de la ubicación del punto E.

Repertorio 6

Esquema
OPCIÓN B

Z

(LT)
A

X

Z

X

PD PD

O
A

(LT)

(LH)

Y

O

A) Girar las PIEZAS 1A y 2A 90 grados en el eje Z y en el sentido de las agujas del reloj de forma
que se unan entre ellas "aparentemente" para formar una figura imposible parecida al triángulo de
Penrose (imagen 1). Manipular las líneas ocultas para conservar la ilusión óptica.

B) Partiendo de la PIEZA 1B, utilizar las PIEZAS 2B y 3B las veces que haga falta para bajar del
nivel del punto (a) al nivel del punto (b) creando una rampa con rellanos y sin escalones.

B) Completar la acotación normalizada  a la escala 1:1 de dicho volumen, añadiendo las líneas de
referencia, las cotas y los símbolos de cota (no se precisa la proyección normalizada del resto de la vista,
pues es objeto de quién elija la opción a).

PREGUNTA 4 (3 puntos)
La silueta rayada permite generar un volumen por medio de su revolución de 360º alrededor del eje horizontal
representado. La flecha expresa un arco de circunferencia y la posición de su centro.

Responder a una de las dos siguientes opciones:

Esquema
OPCIÓN B

Esquema
OPCIÓN A

Esquema
OPCIÓN A

A

Z

(LT)

Y X

Z

A) Dibujar una figura plana formada por cuatro cuadrados
iguales al dado. Completar en la vista plana a mano un croquis
de la figura a representar.

B) Partiendo de la PIEZA 1B, utilizar las PIEZAS 2B y 3B las veces que haga falta para bajar del
nivel del punto (a) al nivel del punto (b) creando una rampa con rellanos y sin escalones.

X

PD PD

O (LT)

(LH)

Y

PREGUNTA 2 (2,5 puntos)
A partir del logotipo de Adidas, en su versión del año 1971, se ha extractado y simplificado el imagotipo
adjunto sobre el que se pide:

2.1.  Analizar el imagotipo indicando: centros, tangencias y simetrías. Dejando vistas todas las
líneas auxiliares que necesite.
2.2. Diseñar, ocupando el máximo espacio posible dentro del recuadro, un nuevo imagotipo a partir
de giros y/o cambios de escala, y/o simetrías y, al menos, una tangencia entre dos de los pétalos.

PREGUNTA 3 (3 puntos)
Elegir entre opción A) o B) para representar el logotipo de Nintendo Cube, cuya arista mide 60 mm:

O

T3. De estos sistemas de representación de la realidad ¿cuál es el que menos se asemeja a cómo percibe el
ojo y la mente humana?

A) Modificando las proporciones del modelo de copa dado, diseñar una MÁS BAJA Y ANCHA, dibujar y
acotar su alzado, a la misma escala, 1:2, sobre el eje de revolución proporcionado a la derecha. Indicar los
puntos de tangencia y la posición del centro de la superficie esférica.

2 toroides
azules

base rectangular roja 2 triángulos
amarillos

2 rectángulos laterales rojos

PREGUNTA 4 (3 puntos)
Peter Keller diseñó la cuna Bauhaus. Se pide acotar cada uno de los elementos necesarios para
montar la cuna con las medidas necesarias para fabricar cada pieza. Escala E:1:10.

Z

Z

ZZ

PREGUNTA 3 (3 puntos)
Completar una de las siguientes dos opciones:

1. Diseñar la mitad de un pavimento similar, siguiendo el esquema del módulo rojo que acaba
en el punto A, pero con otra división diferente. Dicha partición debe dividirse en 10 o 16
elementos pero no en 12 partes.
2. Indicar qué tipo de transformaciones se pueden observar en el módulo marcado en rojo.

B) Considerando el lado del cuadrado "a", situar en el dibujo en
perspectiva un punto E ubicado dos veces dicha distancia "a" a
la izquierda y una hacia arriba del punto del punto A. Completar
en la vista plana a mano un croquis de la ubicación del punto E.

B) En perspectiva caballera a partir de los ejes del sistema dados y con coeficiente de reducción
Cy=0,5.

PREGUNTA 3 (3 puntos)
Dado el módulo 1 representado en dibujo isométrico con dimensiones 1x1x1 y en escala 1:2 elegir entre la
opción A) o B) para representarla en escala 1:1.

Módulo 1

Pieza 2APieza 1A

(a)
Pieza 1B Pieza 3BPieza 2B

Z

Y X

A) En perspectiva cónica con los datos del sistema dados (LH, LT, PP y PD). El cubo se encuentra
girado 45º respecto al plano del cuadro. (No representar las aristas ocultas)

XY

Z

Repertorio 6

T1. Dada la perspectiva cónica del volumen en la imagen 1 y la línea del horizonte, marcar la fuente de luz
correcta de la sombra proyectada:

OPCIÓN B.- En perspectiva caballera. Suponer que la tabla inclinada forma 45º con el asiento y la base.

Z

Y

X

X

Z

(b)

a

OPCIÓN A.- En perspectiva cónica.

PREGUNTA 3 (3 puntos)
Dado el módulo 1 representado en dibujo isométrico con dimensiones 1x1x1 y en escala 1:2 elegir entre la
opción A) o B) para representarla en escala 1:1.

Imagen 1

PREGUNTA 2 (2,5 puntos)
Completar, hasta la línea de puntos, el mosaico nazarí periódico formado por rombos y cuadrados.
Remarcar un módulo del mosaico e indicar las transformaciones geométricas que se pueden aplicar a
dicho módulo para generar el mosaico.

Imagen 1

Módulo 1

PREGUNTA 2 (2,5 puntos)
A partir del diseño de Miguel Ángel para el pavimento de la Piazza del Campidoglio, se pide:

T1. Dada la perspectiva cónica del volumen en la imagen 1 y la línea del horizonte, marcar la fuente de luz
correcta de la sombra proyectada:

Pieza 2APieza 1A

(b)

(a)
Pieza 1B Pieza 3B

A) Girar las PIEZAS 1A y 2A 90 grados en el eje Z y en el sentido de las agujas del reloj de forma
que se unan entre ellas "aparentemente" para formar una figura imposible parecida al triángulo de
Penrose (imagen 1). Manipular las líneas ocultas para conservar la ilusión óptica.

Pieza 2B

Z

Y

cilindro negro inferior

X

XY

A. Perspectiva caballera

B. Perspectiva frontal de un punto de fuga

C. Perspectiva cónica oblicua

D. Perspectiva cónica central

Z

T3. Para dibujar esta letra “a” se han utilizado varias circunferencias enlazadas que han de cumplir que:

A. La suma de sus radios es constante

B. Uniendo dos centros, el punto de tangencia queda alineado

C. Uniendo los puntos de tangencia quedan alineados

D. La diferencia de sus radios es constante

Z

Y

Z

Y

A

Z Z

X

PP

Y

Y

X

Repertorio 8
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PREGUNTA 4 (3 puntos)
Dada vista lateral de la silla MR10 de Mies van der Rohe y Lilly Reich, diseñada en 1927 y construida a partir
de un tubo de acero cromado, acotar sobre plano proporcionado a escala 1:5 según normas.

C
D

B

Esquema
OPCIÓN B

A

1. Que la circunferencia se divida en 5 o 7 partes iguales.
2. Que en el diseño se produzcan tangencias y/o enlaces.
3. Realizar al menos 2 bocetos en esta misma página.
4. No es necesario reproducir el diseño completo, basta con dos sectores circulares.

PREGUNTA 2 (2,5 puntos)
Diseñar el tapacubos de una rueda en la circunferencia dada, cumpliendo los siguientes requisitos:

A) Completar la proyección normalizada de dicho volumen, añadiendo por encima del eje la representación
de la mitad de la pieza sin cortar y, por debajo del eje, completar las proyecciones del interior de la pieza.

A. Isométrica

B. Diédrico

C. Cónico lineal

D. Caballera

T3. El dibujo que se adjunta es parte de la serie “La Città Nuova”
(1914), publicada en Antonio Sant’Elia “L’architettura futurista:
manifesto”. Indicar a qué tipo de proyección corresponde esta
representación.

Z

PREGUNTA 3 (3 puntos)
Elegir entre opción A) o B) para representar el logotipo de Nintendo Cube, cuya arista mide 60 mm:

B) Completar la acotación normalizada  a la escala 1:1 de dicho volumen, añadiendo las líneas de
referencia, las cotas y los símbolos de cota (no se precisa la proyección normalizada del resto de la vista,
pues es objeto de quién elija la opción a).

A) Completar la proyección normalizada de dicho volumen, añadiendo por encima del eje la representación
de la mitad de la pieza sin cortar y, por debajo del eje, completar las proyecciones del interior de la pieza.

PREGUNTA 4 (3 puntos)
La silueta rayada permite generar un volumen por medio de su revolución de 360º alrededor del eje horizontal
representado. La flecha expresa un arco de circunferencia y la posición de su centro.

Responder a una de las dos siguientes opciones:

(LT)
A

Y X

PP

Z

X

PP

Y

PD PD

O

Esquema
OPCIÓN A

A
(LT)

(LH)

Y

PREGUNTA 2 (2,5 puntos)
A partir del logotipo de Adidas, en su versión del año 1971, se ha extractado y simplificado el imagotipo
adjunto sobre el que se pide:

2.1.  Analizar el imagotipo indicando: centros, tangencias y simetrías. Dejando vistas todas las
líneas auxiliares que necesite.
2.2. Diseñar, ocupando el máximo espacio posible dentro del recuadro, un nuevo imagotipo a partir
de giros y/o cambios de escala, y/o simetrías y, al menos, una tangencia entre dos de los pétalos.

PREGUNTA 3 (3 puntos)
Elegir entre opción A) o B) para representar el logotipo de Nintendo Cube, cuya arista mide 60 mm:

A

A) En perspectiva cónica con los datos del sistema dados (LH, LT, PP y PD). El cubo se encuentra
girado 45º respecto al plano del cuadro. (No representar las aristas ocultas)

B) En perspectiva caballera a partir de los ejes del sistema dados y con coeficiente de reducción
Cy=0,5.

O

A. Perspectiva caballera

B. Perspectiva frontal de un punto de fuga

C. Perspectiva cónica oblicua

D. Perspectiva cónica central

LH

T3. De estos sistemas de representación de la realidad ¿cuál es el que menos se asemeja a cómo percibe el
ojo y la mente humana?

A) Modificando las proporciones del modelo de copa dado, diseñar una MÁS BAJA Y ANCHA, dibujar y
acotar su alzado, a la misma escala, 1:2, sobre el eje de revolución proporcionado a la derecha. Indicar los
puntos de tangencia y la posición del centro de la superficie esférica.

2 toroides
azules

D

cilindro negro inferior

base rectangular roja 2 triángulos
amarillos

2 rectángulos laterales rojos

PREGUNTA 4 (3 puntos)
Peter Keller diseñó la cuna Bauhaus. Se pide acotar cada uno de los elementos necesarios para
montar la cuna con las medidas necesarias para fabricar cada pieza. Escala E:1:10.

Z

Z

ZZ

PREGUNTA 3 (3 puntos)
Completar una de las siguientes dos opciones:

1. Diseñar la mitad de un pavimento similar, siguiendo el esquema del módulo rojo que acaba
en el punto A, pero con otra división diferente. Dicha partición debe dividirse en 10 o 16
elementos pero no en 12 partes.
2. Indicar qué tipo de transformaciones se pueden observar en el módulo marcado en rojo.

Nota: la línea del horizonte dada figura únicamente como referencia
y su uso no es necesario para la resolución del ejercicio.

PREGUNTA 2 (2,5 puntos)
A partir del diseño de Miguel Ángel para el pavimento de la Piazza del Campidoglio, se pide:

PREGUNTA 3 (3 puntos)
Dado el módulo 1 representado en dibujo isométrico con dimensiones 1x1x1 y en escala 1:2 elegir entre la
opción A) o B) para representarla en escala 1:1.

PREGUNTA 2 (2,5 puntos)
Completar, hasta la línea de puntos, el mosaico nazarí periódico formado por rombos y cuadrados.
Remarcar un módulo del mosaico e indicar las transformaciones geométricas que se pueden aplicar a
dicho módulo para generar el mosaico.

PREGUNTA 3 (3 puntos)
A partir del cuadrado, representado en perspectiva cónica lineal de dos puntos de fuga, de lados ABCD, elegir
una de las dos opciones:

OPCIÓN B.- En perspectiva caballera. Suponer que la tabla inclinada forma 45º con el asiento y la base.

Z

Y

X

X

Z

a

C

OPCIÓN A.- En perspectiva cónica.

Imagen 1

Módulo 1

D

Pieza 2APieza 1A

(b)

PREGUNTA 3 (3 puntos)
A partir del cuadrado, representado en perspectiva cónica lineal de dos puntos de fuga, de lados ABCD, elegir
una de las dos opciones:

(a)
Pieza 1B Pieza 3BPieza 2B

Z

Y X

A) Dibujar la pieza aportada en Isométrico sin coeficientes de reducción y sin dibujar líneas ocultas.

A. Futurismo

B. Neoplasticismo

C. Cubismo

D. Expresionismo alemán

A. Posición a

B. Posición b

C. Posición c

D. Posición d

X

T1. ¿Qué clase y tipo de transformación geométrica se puede apreciar en el intradós del arco polilobulado de
El Real Alcázar de Sevilla que se observa en la imagen?

Y

Z

T3. Para dibujar esta letra “a” se han utilizado varias circunferencias enlazadas que han de cumplir que:

T2. Señalar la licencia artística, respecto al sistema de proyección,
empleada por el viñetista Joost Swarte en este trabajo publicado en la
revista New Yorker:

A. La suma de sus radios es constante

B. Uniendo dos centros, el punto de tangencia queda alineado

C. Uniendo los puntos de tangencia quedan alineados

D. La diferencia de sus radios es constante

PREGUNTA 4 (3 puntos)
Acotar el siguiente objeto de uso cotidiano según normativa, E 1:1.

Se facilitan los puntos de tangencia (T) para hallar los centros de los arcos de las circunferencias
y obtener las cifras de cota correctas.

O.1

T.4

O.2

O.3

T.3

1

T.2

T.5

Imagen 1

6

R

A. Las piezas 2 y 4

B. Las piezas 2 y 3

C. Las piezas 3 y 4

D. Las piezas 1 y 3

T3. Cuáles son los croquis de las dos piezas que se encuentran representadas en sistema europeo.

A'

Pieza 1

PREGUNTA 2 (2,5 puntos)
El motivo geométrico formado por una semicircunferencia y un cuarto de circunferencia tangentes entre sí
e inscritos a un rectángulo, permite generar una rica variedad de embaldosados.

Elegir una de las dos siguientes opciones:

A) Determinar las dimensiones de la baldosa partiendo de la semicircunferencia como dato.

A

A

B) Obtener la semicircunferencia partiendo del cuarto de circunferencia como dato.

a

A) En caballera de planta o militar sin coeficiente de reducción, con los ejes Y y Z dados. Obtener el eje X.
Apoyar un cilindro vertical en el centro del cuadrado grande de la base, con diámetro menor que el ancho
de la base y altura que sobresalga del resto de la pieza.

Oa

b

3=4

a

CB

4

A O

d

Croquis del motivo
Z Z

X

A'

Y

Y

X

P

R

A. Las piezas 2 y 4

B. Las piezas 2 y 3

C. Las piezas 3 y 4

D. Las piezas 1 y 3

T3. Cuáles son los croquis de las dos piezas que se encuentran representadas en sistema europeo.

T2. La perspectiva de Hejduk o egipcia proviene del arquitecto John Hejduk que
la usó en las representaciones de varios de sus proyectos. Marcar la respuesta
correcta observando con detenimiento la proyección del Diamond House B
creada por Hejduk entre 1963 y 1967.

Pieza 1

PREGUNTA 2 (2,5 puntos)
El motivo geométrico formado por una semicircunferencia y un cuarto de circunferencia tangentes entre sí
e inscritos a un rectángulo, permite generar una rica variedad de embaldosados.

Elegir una de las dos siguientes opciones:

A) Determinar las dimensiones de la baldosa partiendo de la semicircunferencia como dato.

A

A

B) Obtener la semicircunferencia partiendo del cuarto de circunferencia como dato.

a

Repertorio 3

Oa

b

c

a

CB

Imagen 1

A O

Croquis del motivo
Z Z

c

X

3

Y

Y

Y

4

X

Z

PREGUNTA 4 (3 puntos)
Acotar el siguiente objeto de uso cotidiano según normativa, E 1:1.

Se facilitan los puntos de tangencia (T) para hallar los centros de los arcos de las circunferencias
y obtener las cifras de cota correctas.

T3. Elegir la respuesta correcta acerca de las simetrías presentes en los imagotipos:

O.1

T.4

O.2

O.3

T.3

T.2

T.5

Repertorio 4

3

3

A. 1 y 4 son superficies de revolución B. 1 y 3 son superficies regladas

C. 2 y 4 son superficies de revolución D. 1 y 2 son superficies regladas

b

Z

X

B) Modificando las proporciones del modelo de lámpara de techo con simetría de revolución dado, diseñar
una MÁS ESBELTA, dibujar y acotar su alzado, a la misma escala, 1:5, sobre el eje de revolución,
proporcionado a la derecha. Indicar los puntos de tangencia y la posición de los centros de los arcos.

PREGUNTA 3 (3 puntos)
Basándonos en la forma del monumento a la Constitución Española del 78 (Hipercubo) realizado por el
arquitecto Miguel Ángel Ruiz – Larrea, erigido en Madrid, se aporta una interpretación esquemática donde las
escaleras de la parte superior e inferior se han sustituido por líneas en el plano inclinado y eliminado el espesor
de los muros. Siguiendo el esquema adjunto, se pide responder a una de las dos siguientes opciones:

Y

T2. La figura representada inicialmente ocupaba la posición A y
finalmente la posición B. Indicar qué acciones se han realizado para
poder pasar de la posición A a la posición B.

Z

Y

YY

T1. El cubo representado tiene el mismo color y material en todas sus caras. Señalar el esquema de
sombreado de caras coherente con la sombra arrojada

D

A. También se conoce como pitágorico o raíz de dos

B. Tiene una proporción de 2 a 1 entre su lado mayor y menor

C. Se utiliza, aproximadamente, en elementos como las
tarjetas de crédito o DNI

D. Tiene unas proporciones variables, que dependen  del
ámbito en el que se dibuje

T1

r3

A) Dibujar las proyecciones diédricas de la planta (paralela al plano XY), del alzado (paralelo al plano YZ) y
del perfil (paralelo al plano XZ), incluyendo las líneas ocultas. A la misma escala que el modelo dado.

B) Acotar la pieza en isométrica, a escala 1:2.

Vista Alzado
r1

PREGUNTA 3 (3 puntos)
Representar una cocina doméstica en perspectiva isométrica o en perspectiva caballera sin coeficientes de
reducción y a mano alzada.
Se facilitan los ejes Z e Y, así como el embaldosado de la pared comprendida entre los ejes dados.
Se pide:

Figura B

A. Futurismo

B. Alienalismo

C. Impresionismo

D. Dadaismo

D

2A) Crear un diseño propio con algunos giros y simetrías del módulo (a) tratando de crear
continuidades entre las líneas de las diferentes versiones del módulo.
2B) Crear un diseño propio con algunos giros de los módulos (c) y (d) tratando de crear
continuidades entre las líneas de las diferentes versiones de los módulos.

B)  Obtener los dos vértices que nos faltan del octaedro, regruesando todas las aristas visibles del
mismo. Explicar razonadamente la pertinencia de la solución obtenida.

T3. ¿Qué es la expresión numérica de la relación de proporcionalidad que existe entre un objeto y su
representación dibujada?

A. El número áureo

B. La escala

C. El sistema dimensional

D. El análisis de la forma

Vista Alzado

F

PREGUNTA 4 (3 puntos)
Acotar la vista lateral de la Silla Paimio, diseñada por Alvar Aalto en 1932.
Se piden únicamente las dimensiones princpales:

PREGUNTA 3 (3 puntos)
En la representación se da el dibujo isométrico de cuatro vértices de un
octaedro regular, OABC, estando los cuatro situados en el plano horizontal del
sistema de referencia y los cuatro lados miden la verdadera magnitud de las
aristas. Se pide responder a una de las siguientes dos opciones:

PREGUNTA 3 (3 puntos)
Representar una cocina doméstica en perspectiva isométrica o en perspectiva caballera sin coeficientes de
reducción y a mano alzada.
Se facilitan los ejes Z e Y, así como el embaldosado de la pared comprendida entre los ejes dados.
Se pide:

A. Ω

B. Ø

C. ∞

D. R

X

X

X
X

Y

Y

Y
Y

Z

Z

Z
Z

OO

O
O

O
O

A

A

A
A

AA

B

B

BB

B

F

B

C

D

C

CC

E

C
C

E

D

M'

G

M

Posible Solución Opción B

(a)

(b)

(b´)CRITERIO DE CORRECCIÓN

1. Por realizar el giro correcto de la PIEZA 1A: 1
2. Por realizar el giro correcto de la PIEZA 2A: 1
3. Por unirlos entre ellos correctamente y que aparezca la ilusión óptica: 1

CRITERIO DE CORRECCIÓN

1. Por resolver bien la pregunta usando el número adecuado de las PIEZAS 2B y 3B: 1
2. Por dibujar correctamente todas las piezas y módulos usados sobre los ejes dados: 2

CRITERIO DE CORRECCIÓN
Basándose en el plano se puede observar que se pueden dibujar circunferencias concéntricas que
permiten situar los puntos clave para dibujar el despiece.
1. Por dividir correctamente la circunferencia en un número par de partes comprendida entre 10 y 16 y
distinto de 12: 0,50
2. Por dibujar los despieces del pavimento con los puntos que van coincidiendo con cada circunferencia
concéntrica que se pueden importar del esquema de referencia: 1,5
3. Por indicar las transformaciones que se pueden observar 0,25 por cada una. Se pueden observar: una
simetría axial respecto a los dos ejes principales horizontal y vertical. También se puede observar los giros
de ángulos determinados según se haya elegido la división de la circunferencia. (La puntuación total de
este apartado 0,50)
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1. Siendo las caras del octaedro triángulos
equiláteros, siendo dibujo isométrico que da la
arista sobre un eje en verdadera magnitud y el
ángulo OAB de 60º, entonces, el triángulo
preexistente OAB se puede tomar como una de
sus caras en verdadera magnitud.

2. Teniendo la verdadera magnitud de los lados
de la sección del plano de simetría, solo hay que
construir dicho cuadrado, conocida la verdadera
magnitud AO de uno de sus lados.
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1. En el octaedro, la distancia entre vértices
opuestos es la diagonal del cuadrado que forman
4 de sus vértices, por lo que obtenida dicha
distancia, solo queda llevar su mitad desde el
punto medio de dicho cuadrado y en dirección
perpendicular al plano que lo contiene.

2. Estando oculto por el cuerpo el vértice O, todas
las aristas que pasan por él quedan ocultas.
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T1

F

CRITERIO DE CORRECCIÓN
1. Por los trazados por encima del eje: 1,75
2. Por las aristas mostradas por debajo del eje: 1,25

20

C

PV

CRITERIO DE CORRECCIÓN
1. Realización de croquis equivalente a figura
en perspectiva: 0,5
2. Por cada cuadrado duplicado, en horizontal
o vertical: 0,5 (máximo 1,5)
3. Precisión, líneas auxiliares, limpieza y
ejecución: 1

75

T2

R

25

81
3

SOLUCIONES

20

Se remarcan: un módulo mínimo (cuarto de rombo y un cuarto de cuadrado adyacente), y otras posibles
soluciones: medio rombo y medio cuadrado adyacente, un cuadrado y un rombo adyacente...
El mosaico se genera mediante traslaciones, rotaciones de 90º y simetrías aplicadas al módulo (cualquiera
de las posibilidades).

Se puede considerar el lugar geométrico de los centros
de circunferencias de radio R que son tangentes a la
circunferencia dato. Otros análisis geométricos obtendrán
idéntico resultado.

M

R

R

47
0

CRITERIO DE CORRECCIÓN
1. Por croquizar las vistas en la trama, la figura en su correcta posición: 2 puntos
2. Por acotar correctamente: 1 punto

Evaluar con 0,5 puntos por cada respuesta correcta

T1

T1

CRITERIO DE CORRECCIÓN
Analizar el imagotipo (máximo 1,5)
1. Por encontrar eje de simetría: 0,5
2. Por encontrar puntos de tangencia: 0,5
3. Por encontrar centro de los arcos de circunferencia 0,5
Por proponer un nuevo imagotipo (máximo 1)
4. Por realizar al menos una tangencia entre arcos de circunferencia marcando sus centros: 0,25
5. Por realizar al menos una transformación (giro, traslación, cambio de escala): 0,25
6. Por realizar al menos dos transformaciones diferentes (giro, traslación, cambio de escala): 0,50
7. Por realizar al menos tres transformaciones diferentes (giro, traslación, cambio de escala): 0,75

CRITERIO DE CORRECCIÓN
1. Por acotar correctamente las piezas laterales: 0,5
2. Por acotar correctamente la base: 0,5
3. Por acotar correctamente el cilindro: 0,5
4. Por acotar correctamente el toroide: 0,5
5. Por acotar correctamente los triángulos: 1

SOLUCIONES

CRITERIO DE CORRECCIÓN
Se pide que realice curvas tangentes a los brazos de la estrella en sus vértices interiores, el
estudiante tiene la posibilidad de elegir el tamaño del radio, se le ha pedido que solo utilice una
medida de radio para las cinco curvas.

1. Realizar las cinco curvas tangentes correctamente (1 punto)
2. Localización correcta de las líneas de trabajo, puntos de tangencia y centros de radio (1 punto)
3. Trazado correcto de la figura obtenida (0.5 puntos)

T

CRITERIO DE CORRECCIÓN
El mosaico se completa trazando paralelas a los lados ya dibujados, observando que cada lado es
compartido por un cuadrado y un rombo.

1. Por completar el mosaico: 1,5
2. Por indicar un módulo: 0,5
3. Por indicar las transformaciones: 0,5  (al menos dos de ellas, 0.25 por trasformación).

CRITERIO DE CORRECCIÓN
1. Por acotación de los datos y de sus
relaciones con las construcciones: 0.75 puntos
2. Por trazados de lugares geométricos o de
operaciones geométricas: 0.75 puntos
3. Por la obtención de los dos lados: 1 punto

C

CRITERIO DE CORRECCIÓN
Diseño (1.5 puntos): 0.5 puntos por dibujar el objeto; 0.5 puntos por indicar el (los) centro(s) de arco; 0.5
puntos por determinar la posición de los puntos de tangencia.
Acotación (1.5 puntos): Aplicación correcta del concepto de escala en las cifras de cota: 0.5 puntos;
acotación unívoca, no redundante y de acuerdo con el resto de la normativa ISO/UNE: 1 punto (0.25 por
cada dos cotas correctas, en OPCIÓN A; 0.15 por cada cota correcta y redondear al alza, en OPCIÓN B).

R350

SOLUCIONES

CRITERIO DE CORRECCIÓN
1. Por disposición de 10 cotas: 1,25
2. Por la disposición normalizada de líneas de referencia y flechas: 1
3. Por rotulación de cotas y el empleo del símbolo de diámetro y de SR: 0.75

1000

R

T2

Evaluar con 0,5 puntos por cada respuesta correcta

R

CRITERIO DE CORRECCIÓN
1. Localización de T2 y T3: 0,5
2. Trazado de los arcos del óvalo: 1,0
3. Localización de T4 y T5: 0,5
4. Por la claridad, limpieza y calidad del dibujo: 0,5

2a

540

CRITERIO DE CORRECCIÓN
1. Realización de bocetos distintos: 0,5
2. División circunferencia en 5 o 7  partes iguales: 0,5
3. Empleo correcto de tangencias y enlaces: 0,75
4. Empleo de transformaciones geométricas diferentes al giro: 0,25
5. Complejidad del diseño: 0,25
6. Limpieza y ejecución: 0,25

CRITERIO DE CORRECCIÓN
1. Realización de croquis equivalente a figura
en perspectiva: 0,5
2. Por cada cuadrado duplicado, en horizontal
o vertical: 0,5 (máximo 1,5)
3. Precisión, líneas auxiliares, limpieza y
ejecución: 1

R61

a

SOLUCIONES

T3

E

T1
R

E

T2

R32
0

T2

T

CRITERIO DE CORRECCIÓN
En perspectiva cónica con los datos del sistema dados (LH, LT, PP y
PD).El cubo se encuentra girado 45º respecto al plano del cuadro.
1. Por dibujar el cubo con sus dimensiones correctas: 1
2. Por dibujar el despiece de la cara de la derecha: 1
3. Por dibujar el despiece de la cara de la izquierda: 0,75
4. Por señalar la parte vista de la cara superior: 0,25

476

T4

35

O5

O3
R

60

Se deben acotar las vistas según normativa y
teniendo en cuenta las dimensiones que permiten
definir cada pieza.

35
0

C

CRITERIO DE CORRECCIÓN
1. Por acotación de los datos y de sus
relaciones con las construcciones: 0.75 puntos
2. Por trazados de lugares geométricos o de
operaciones geométricas: 0.75 puntos
3. Por la obtención de los dos lados: 1 punto

CRITERIOS DE CORRECCIÓN

OPCIÓN B: Dibujar el borde frontal de la tabla
inclinada a 45º (dicho borde está en verdadera
magnitud): 1 punto; la arista horizontal dada del
respaldo, y la intersección del borde frontal inclinado
con el correspondiente del asiento, definen el
tamaño de éste: 1 punto por dibujarlo. Dibujar el
resto de aristas: 1 punto.

CRITERIO DE CORRECCIÓN
Se deben acotar las vistas según normativa y teniendo en cuenta las dimensiones que permiten definir el
perfil del tubo cromado. (Hay varios modos de acotar por lo que se darán por correctas las otras posibilidades
de acotación según normativa).

1. Por acotar correctamente las dimensiones mínimas necesarias: 1,5
2. Por acotar correctamente las tres curvas principales de la silla: 1,5

SOLUCIONES

R50

Evaluar con 0,5 puntos por cada respuesta correcta

35

T

CRITERIO DE CORRECCIÓN
1. Por la obtención de la diagonal: 1 punto
2. Por la obtención de los dos vértices: 0.5 puntos
3. Por el razonamiento para llegar a los dos vérices: 0.25 puntos
4. Por el trazado de aristas vistas y ocultas: 1 punto
5. Por hacer razonamiento entre lo visto y oculto: 0.25 puntos

O.4

T

C

O.5

47
0

R40

E

Evaluar con 0,5 puntos por cada respuesta correcta

CRITERIO DE CORRECCIÓN
Solución de la opción A.

1. Realización correcta de la figura (2.5 puntos)
2. Realización correcta de las líneas de trabajo para la obtención de
la figura (0.5 puntos)

Esf. R80

SOLUCIONES

Evaluar con 0,5 puntos por cada respuesta correcta

R

R

T2

55

CRITERIO DE CORRECCIÓN
1. Colocación correcta del eje X, según su elección: 0,25
2. Correcto embaldosado del suelo: 0,75
3. Adecuada proporción de los distintos elementos de la escena: 0,5
4. Inclusión del mobiliario pedido (encimera, fregadero, lavadora): 0,75
5. Otros detalles u objetos con circunferencias: 0,5
6. Trazado, limpieza y ejecución: 0,25

CRITERIO DE CORRECCIÓN
1. Por acotación unívoca no redundante: 0,15 por cada cota correcta y redondear al alza hasta
múltiplos de 0,25 hasta un máximo de 2 puntos.
2. Por acotar teniendo en cuenta la escala. 1 punto.

T1

R
82

R7
7

R77

511

E

Evaluar con 0,5 puntos por cada respuesta correcta

CRITERIO DE CORRECCIÓN
1. Correcta acotación entre centros O1-O2 y O2-O3: 0,5
2. Localización de O4 y O5: 0,5
3. Cifras de cota correctas de los radios de O4 y O5: 0,5
4. Uso de las 7 cotas necesarias: 0,5
5. Uso de símbolos: 0,5
6. Trazado y ejecución: 0,5

CRITERIO DE CORRECCIÓN
1. Por obtener correctamente el eje X: 0,5
2. Por construir correctamente la pieza en
isométrica: 1
3. Por construir la base del triángulo correctamente
apoyada en la pared indicada: 0,5
4. Por sustraer el prisma atravesando totalmente la
figura sin pasarse: 0,5
5. Por diferenciar vistas y ocultas: 0,5

C

CRITERIO DE CORRECCIÓN
1. Por obtener correctamente el eje X: 0,5
2. Por construir correctamente la pieza en caballera
de planta: 1
3. Por construir la base del cilindro apoyado
correctamente sobre la ubicación propuesta,
siendo un círculo ubicado a la altura coherente y sin
sobrepasar los límites: 0,5
4. Por construir el cilindro con la altura superior a la
altura máxima de la pieza y con sus
tangencias: 0,5
5. Por diferenciar partes vistas y ocultas: 0,5

20

O4

Se muestra una de las posibles soluciones para la OPCIÓN A

45
°

T5

R77

R84

CRITERIO DE CORRECCIÓN
1. Por croquizar las vistas en la trama, la figura en su correcta posición: 2 puntos
2. Por acotar correctamente: 1 punto

CRITERIO DE CORRECCIÓN
1. Por acotación unívoca no redundante: 0,15 por cada cota correcta y redondear al alza hasta
múltiplos de 0,25 hasta un máximo de 2 puntos.
2. Por acotar teniendo en cuenta la escala. 1 punto.

CRITERIOS DE CORRECCIÓN

OPCIÓN A: Localizar los puntos de fuga: 0.5 puntos; dibujo del respaldo: 0.5 puntos; obtención del
asiento: 1 punto; dibujar la tabla inclinada y la base: 1 punto

45
6

70

Respuesta orientativa, este dibujo es una de las
múltiples soluciones dado que el estudiante puede
elegir el radio.

O2

R97

CRITERIO DE CORRECCIÓN
Solución de la opción B.

1. Realización correcta de la figura (2.5 puntos)
2. Realización correcta de las líneas de trabajo para la obtención de
la figura (0.5 puntos)

135

CRITERIO DE CORRECCIÓN
1. Colocación correcta del eje X, según su elección: 0,25
2. Correcto embaldosado del suelo: 0,75
3. Adecuada proporción de los distintos elementos de la escena: 0,5
4. Inclusión del mobiliario pedido (encimera, fregadero, lavadora): 0,75
5. Otros detalles u objetos con circunferencias: 0,5
6. Trazado, limpieza y ejecución: 0,25

CRITERIO DE CORRECCIÓN
1. Por señalar correctamente todas las
variaciones sobre la obra.
     a. Por reconocer las versiones de los
módulos (a), (b), (c), (d), por giros y/o
simetrías y (e) por cambio de color (0,2
puntos por módulo).

2. Por completar el diseño de 3x3..
     a. Por utilizar algunos giros o
simetrías de cada módulo indicado en la
opción A y algunos giros de cada
módulo en la opción B (0,75 puntos).
     b. Por crear un diseño que mantenga
ciertas continuidades entre las líneas
interiores del módulo (opción A) o de los
módulos (opción B) (0,75 puntos).

25

R

35

SOLUCIONES

En la solución orientativa se ha elegido dividir la elipse en 16 elementos.

SOLUCIONES

100

T

CRITERIO DE CORRECCIÓN
1. Por la obtención del triángulo equilátero: 1 punto
2. Por el razonamiento de obtención del triángulo: 0.5 puntos
3. Por la obtención del cuadrado: 1 punto
4. Por el razonamiento de obtención del cuadrado: 0.5 puntos

80

T2

Evaluar con 0,5 puntos por cada respuesta correcta

344

CRITERIO DE CORRECCIÓN
1. Por señalar correctamente todas las
variaciones sobre la obra.
     a. Por reconocer las versiones de los
módulos (a), (b), (c), (d), por giros y/o
simetrías y (e) por cambio de color (0,2
puntos por módulo).

2. Por completar el diseño de 3x3..
     a. Por utilizar algunos giros o
simetrías de cada módulo indicado en la
opción A y algunos giros de cada
módulo en la opción B (0,75 puntos).
     b. Por crear un diseño que mantenga
ciertas continuidades entre las líneas
interiores del módulo (opción A) o de los
módulos (opción B) (0,75 puntos).

657

CRITERIO DE CORRECCIÓN
1. Por la correcta ubicación de la planta, alzado y perfil: 0,5
2. Por la correcta relación entre las vistas: 0,5
3. Por la correcta comprensión de la figura: 0,5
4. Por el uso de medidas correctas: 0,5
5. Por el uso de líneas auxiliares: 0,5
6. Por la claridad, limpieza y calidad del dibujo: 0,5

O1

Evaluar con 0,5 puntos por cada respuesta correcta
O

T

R320

CRITERIO DE CORRECCIÓN
En perspectiva caballera a partir de los ejes del sistema dados y con
coeficiente de reducción Cy=0,5:
1. Por dibujar el cubo con sus dimensiones correctas teniendo en
cuenta el coeficiente de reducción Cy=0,5: 0,75
2. Por dibujar el despiece de la cara de la derecha: 0,75
3. Por dibujar el despiece de la cara de la izquierda: 0,75
4. Por dibujar el despiece de la cara superior: 0,75

Se muestra una de las posibles soluciones para la OPCIÓN B

Pieza 2

A. Simetría y traslación

B. Homotecia y rotación

C. Rotación y traslación

D. Simetría, homotecia y rotación

T1. Dada la perspectiva cónica del volumen en la imagen 1 y la línea del horizonte, marcar la fuente de luz
correcta de la sombra proyectada:

2A) Crear un diseño propio con algunos giros y simetrías del módulo (a) tratando de crear
continuidades entre las líneas de las diferentes versiones del módulo.
2B) Crear un diseño propio con algunos giros de los módulos (c) y (d) tratando de crear
continuidades entre las líneas de las diferentes versiones de los módulos.

PREGUNTA 2 (2,5 puntos)
Esta obra (detalle) está compuesta por la repetición y variación de los 6 módulos cuadrados del dibujo 1. Se
pide:
1) Analizar la obra y marcar sobre ella las 4 variaciones de los módulos (a), (b), (c), (d) por giros y/o simetrías y
las dos del módulo (e) por cambio de color.
2) Realizar un diseño propio utilizando la plantilla de 3x3 donde cada módulo mide 3x3 cm. Elegir entre la
opción 2A o 2B.

Acotar en milímetros, considerando que el dibujo está a escala 1:5.

Ancho y alto total
Alturas del asiento
Alturas del reposabrazos
Radios de curvado

PREGUNTA 4 (3 puntos)
Acotar la vista lateral de la Silla Paimio, diseñada por Alvar Aalto en 1932.
Se piden únicamente las dimensiones princpales:

Croquis
A) Obtener una cara cualquiera del octaedro en su verdadera magnitud y,
también, dicha sección cuadrada OABC en su verdadera magnitud. Explicar
razonadamente la pertinencia de la solución obtenida.

PREGUNTA 3 (3 puntos)
En la representación se da el dibujo isométrico de cuatro vértices de un
octaedro regular, OABC, estando los cuatro situados en el plano horizontal del
sistema de referencia y los cuatro lados miden la verdadera magnitud de las
aristas. Se pide responder a una de las siguientes dos opciones:

A

PREGUNTA 2 (2,5 puntos)
Esta obra (detalle) está compuesta por la repetición y variación de los 6 módulos cuadrados del dibujo 1. Se
pide:
1) Analizar la obra y marcar sobre ella las 4 variaciones de los módulos (a), (b), (c), (d) por giros y/o simetrías y
las dos del módulo (e) por cambio de color.
2) Realizar un diseño propio utilizando la plantilla de 3x3 donde cada módulo mide 3x3 cm. Elegir entre la
opción 2A o 2B.

A. El número áureo

B. La escala

C. El sistema dimensional

D. El análisis de la forma

T2. ¿Cuál de los siguientes movimientos artísticos utiliza la multiplicación de líneas como recurso plástico para
la generación de dinamismo en sus obras?:

A. Futurismo

B. Alienalismo

C. Impresionismo

D. Dadaismo
Revolte (1911)
Luigi Russolo

T3. ¿Qué es la expresión numérica de la relación de proporcionalidad que existe entre un objeto y su
representación dibujada?

T1. ¿Cuál de las siguientes características permanece en todos los sólidos platónicos?:

Acotar en milímetros, considerando que el dibujo está a escala 1:5.

Ancho y alto total
Alturas del asiento
Alturas del reposabrazos
Radios de curvado

B)  Obtener los dos vértices que nos faltan del octaedro, regruesando todas las aristas visibles del
mismo. Explicar razonadamente la pertinencia de la solución obtenida.

O2

Croquis

B

A) Obtener una cara cualquiera del octaedro en su verdadera magnitud y,
también, dicha sección cuadrada OABC en su verdadera magnitud. Explicar
razonadamente la pertinencia de la solución obtenida.

PREGUNTA 3 (3 puntos)
En la representación se da el dibujo isométrico de cuatro vértices de un
octaedro regular, OABC, estando los cuatro situados en el plano horizontal del
sistema de referencia y los cuatro lados miden la verdadera magnitud de las
aristas. Se pide responder a una de las siguientes dos opciones:

2A) Crear un diseño propio con algunos giros y simetrías del módulo (a) tratando de crear
continuidades entre las líneas de las diferentes versiones del módulo.
2B) Crear un diseño propio con algunos giros de los módulos (c) y (d) tratando de crear
continuidades entre las líneas de las diferentes versiones de los módulos.

PREGUNTA 2 (2,5 puntos)
Esta obra (detalle) está compuesta por la repetición y variación de los 6 módulos cuadrados del dibujo 1. Se
pide:
1) Analizar la obra y marcar sobre ella las 4 variaciones de los módulos (a), (b), (c), (d) por giros y/o simetrías y
las dos del módulo (e) por cambio de color.
2) Realizar un diseño propio utilizando la plantilla de 3x3 donde cada módulo mide 3x3 cm. Elegir entre la
opción 2A o 2B.

A. El número áureo

B. La escala

C. El sistema dimensional

D. El análisis de la forma

T2. ¿Cuál de los siguientes movimientos artísticos utiliza la multiplicación de líneas como recurso plástico para
la generación de dinamismo en sus obras?:

A. Futurismo

B. Alienalismo

C. Impresionismo

D. Dadaismo

T3. ¿Qué es la expresión numérica de la relación de proporcionalidad que existe entre un objeto y su
representación dibujada?

A. Todos tienen caras rectangulares

B. Todas las caras son polígonos regulares iguales

C. Los polígonos varían de tamaño

D. Son superficies de revolución

T1. ¿Cuál de las siguientes características permanece en todos los sólidos platónicos?:

Vista Alzado

Figura A Figura B

PREGUNTA 4 (3 puntos)
Croquizar a mano alzada y acota en diédrico en la retícula proporcionada, una de las dos figuras
representadas en isométrico, sin coeficientes de reducción.
Para la facilitar la acotación, considerar que los cuadrados pequeños de la retícula tienen una dimensión
de 10 por 10.

1. Colocar el eje X según la perspectiva elegida, isométrica o caballera.
2. Teniendo en cuenta la medida de las baldosas dadas en el plano YZ, proporcionar y dibujar los siguientes
elementos: encimera con fregadero, frigorífico y lavadora. Dimensionar estos elementos según número de
baldosas, p.ej: lavadora (3,3,4).
3. Embaldosar el suelo con piezas de 3x3 baldosas.
4. Representar cualquier objeto o detalle que contenga circunferencias.

PREGUNTA 3 (3 puntos)
Representar una cocina doméstica en perspectiva isométrica o en perspectiva caballera sin coeficientes de
reducción y a mano alzada.
Se facilitan los ejes Z e Y, así como el embaldosado de la pared comprendida entre los ejes dados.
Se pide:

Y

Z

Vista Alzado Vista Alzado

Figura B

PREGUNTA 4 (3 puntos)
Croquizar a mano alzada y acota en diédrico en la retícula proporcionada, una de las dos figuras
representadas en isométrico, sin coeficientes de reducción.
Para la facilitar la acotación, considerar que los cuadrados pequeños de la retícula tienen una dimensión
de 10 por 10.

1. Colocar el eje X según la perspectiva elegida, isométrica o caballera.
2. Teniendo en cuenta la medida de las baldosas dadas en el plano YZ, proporcionar y dibujar los siguientes
elementos: encimera con fregadero, frigorífico y lavadora. Dimensionar estos elementos según número de
baldosas, p.ej: lavadora (3,3,4).
3. Embaldosar el suelo con piezas de 3x3 baldosas.
4. Representar cualquier objeto o detalle que contenga circunferencias.

PREGUNTA 2 (2,5 puntos)
Dibujar el perfil parcial del Stradivarius Francesca, mediante
arcos de circunferencia. Señalar los puntos de tangencia.
Considerar que AB y CD son los ejes mayor y menor de un óvalo,
E pertenecea a r2 y F pertenece a r3.

F

r2
E

r3

r2

DC

B

A

O1

O2

r1

T1

A. También se conoce como pitágorico o raíz de dos

B. Tiene una proporción de 2 a 1 entre su lado mayor y menor

C. Se utiliza, aproximadamente, en elementos como las
tarjetas de crédito o DNI

D. Tiene unas proporciones variables, que dependen  del
ámbito en el que se dibuje

T3. El rectángulo áureo:

A. Uso limitado de la paleta de color

B. Líneas verticales convergentes

C. Figuras orgánicas colocadas en ángulos aleatorios

D. Disminución de tamaño de elementos más alejados del
observador en sistema axonométrico

T2. Señalar la licencia artística, respecto al sistema de proyección,
empleada por el viñetista Joost Swarte en este trabajo publicado en la
revista New Yorker:

D

A) Dibujar una figura plana formada por cuatro cuadrados
iguales al dado. Completar en la vista plana a mano un croquis
de la figura a representar.

B) Considerando el lado del cuadrado "a", situar en el dibujo en
perspectiva un punto E ubicado dos veces dicha distancia "a" a
la izquierda y una hacia arriba del punto del punto A. Completar
en la vista plana a mano un croquis de la ubicación del punto E.

CBA

T1. El cubo representado tiene el mismo color y material en todas sus caras. Señalar el esquema de
sombreado de caras coherente con la sombra arrojada

Z

Y

PREGUNTA 4 (3 puntos)
A partir del dibujo en isométrica inspirado en la obra de Begoña Goyenechea (Barcelona, 1958) se pide
resolver una de las siguientes opciones:

Y

Z

Y YY

Z

XY

Y

Z

X

A) Dibujar una figura plana formada por cuatro cuadrados
iguales al dado. Completar en la vista plana a mano un croquis
de la figura a representar.

PREGUNTA 3 (3 puntos)
Basándonos en la forma del monumento a la Constitución Española del 78 (Hipercubo) realizado por el
arquitecto Miguel Ángel Ruiz – Larrea, erigido en Madrid, se aporta una interpretación esquemática donde las
escaleras de la parte superior e inferior se han sustituido por líneas en el plano inclinado y eliminado el espesor
de los muros. Siguiendo el esquema adjunto, se pide responder a una de las dos siguientes opciones:

Y

Z

X

Y

Y

Z Z

X

A. Posición a

B. Posición b

C. Posición c

D. Posición d

PREGUNTA 3 (3 puntos)
Basándonos en la forma del monumento a la Constitución Española del 78 (Hipercubo) realizado por el
arquitecto Miguel Ángel Ruiz – Larrea, erigido en Madrid, se aporta una interpretación esquemática donde las
escaleras de la parte superior e inferior se han sustituido por líneas en el plano inclinado y eliminado el espesor
de los muros. Siguiendo el esquema adjunto, se pide responder a una de las dos siguientes opciones:

B) Considerando el lado del cuadrado "a", situar en el dibujo en
perspectiva un punto E ubicado dos veces dicha distancia "a" a
la izquierda y una hacia arriba del punto del punto A. Completar
en la vista plana a mano un croquis de la ubicación del punto E.

Imagen 1

1. Para realizar esas curvas, elegir un radio R igual en las cinco curvas.
2. Sitúar los puntos de tangencia y los centros de radio, no eliminar las líneas de construcción utilizadas.
3. Remarcar con un trazo más grueso la figura obtenida.

A. Perspectiva militar

B. Perspectiva cónica “a vista de pájaro”

C. Perspectiva cónica frontal

D. Perspectiva cónica de tres puntos

T2. En la siguiente imagen se observa la representación de una vivienda seccionada,
¿qué tipo de perspectiva es?

A. Ω

B. Ø

C. ∞

D. R

A) Dibujar las proyecciones diédricas de la planta (paralela al plano XY), del alzado (paralelo al plano YZ) y
del perfil (paralelo al plano XZ), incluyendo las líneas ocultas. A la misma escala que el modelo dado.

B) Acotar la pieza en isométrica, a escala 1:2.

X

Z

Y

X

PREGUNTA 4 (3 puntos)
A partir del dibujo en isométrica inspirado en la obra de Begoña Goyenechea (Barcelona, 1958) se pide
resolver una de las siguientes opciones:

Y

Z Z

X

PREGUNTA 3 (3 puntos)
Basándonos en la forma del monumento a la Constitución Española del 78 (Hipercubo) realizado por el
arquitecto Miguel Ángel Ruiz – Larrea, erigido en Madrid, se aporta una interpretación esquemática donde las
escaleras de la parte superior e inferior se han sustituido por líneas en el plano inclinado y eliminado el espesor
de los muros. Siguiendo el esquema adjunto, se pide responder a una de las dos siguientes opciones:

A) Dibujar la pieza aportada en Isométrico sin coeficientes de reducción y sin dibujar líneas ocultas.

B) Dibujar la pieza aportada en Caballera con ángulo ZY  de 120 grados, sin coeficientes de reducción y
sin dibujar líneas ocultas.

PREGUNTA 2 (2,5 puntos)
A partir del siguiente polígono irregular en forma de estrella, se pide transformar sus vértices interiores en
curvas circulares tangentes a las extremidades de la estrella.
Ejemplo de figura semejante a realizar:

T2. En la siguiente imagen se observa la representación de una vivienda seccionada,
¿qué tipo de perspectiva es?

A. Ω

B. Ø

C. ∞

D. R

T3. ¿Qué símbolo gráfico se utiliza para acotar un diámetro?

PREGUNTA 4 (3 puntos)
Croquizar a mano alzada y acota en diédrico en la retícula proporcionada, una de las dos figuras
representadas en isométrico, sin coeficientes de reducción.
Para la facilitar la acotación, considerar que los cuadrados pequeños de la retícula tienen una dimensión
de 10 por 10.

1. Colocar el eje X según la perspectiva elegida, isométrica o caballera.
2. Teniendo en cuenta la medida de las baldosas dadas en el plano YZ, proporcionar y dibujar los siguientes
elementos: encimera con fregadero, frigorífico y lavadora. Dimensionar estos elementos según número de
baldosas, p.ej: lavadora (3,3,4).
3. Embaldosar el suelo con piezas de 3x3 baldosas.
4. Representar cualquier objeto o detalle que contenga circunferencias.

PREGUNTA 3 (3 puntos)
Representar una cocina doméstica en perspectiva isométrica o en perspectiva caballera sin coeficientes de
reducción y a mano alzada.
Se facilitan los ejes Z e Y, así como el embaldosado de la pared comprendida entre los ejes dados.
Se pide:

PREGUNTA 2 (2,5 puntos)
Dibujar el perfil parcial del Stradivarius Francesca, mediante
arcos de circunferencia. Señalar los puntos de tangencia.
Considerar que AB y CD son los ejes mayor y menor de un óvalo,
E pertenecea a r2 y F pertenece a r3.

Figura A

Repertorio 6

c

Vista Alzado

F

r2
E

r3

r2

DC

A

r1

r1

T1

T1

T3. El rectángulo áureo:

DC

E

b

a

A. Es una perspectiva isométrica con coeficiente de reducción en el eje Z

B. Es un tipo de perspectiva caballera manteniendo la verdadera magnitud
en el plano XY y en el eje Z

C. Es una perspectiva caballera adaptada a los ejes de la perspectiva
isométrica

D. Es una combinación entre una perspectiva caballera y una perspectiva
isométrica trimétrica

Imagen 2. Diamond House
B. John Hejduk (1963-1967)

T2. La perspectiva de Hejduk o egipcia proviene del arquitecto John Hejduk que
la usó en las representaciones de varios de sus proyectos. Marcar la respuesta
correcta observando con detenimiento la proyección del Diamond House B
creada por Hejduk entre 1963 y 1967.

PREGUNTA 2 (2,5 puntos)
Completar, hasta el borde del marco, el mosaico nazarí periódico formado por rombos y cuadrados.
Remarcar un módulo del mosaico e indicar las transformaciones geométricas que se pueden aplicar a
dicho módulo para generar el mosaico.

Repertorio 5Repertorio 5

B) Modificando las proporciones del modelo de lámpara de techo con simetría de revolución dado, diseñar
una MÁS ESBELTA, dibujar y acotar su alzado, a la misma escala, 1:5, sobre el eje de revolución,
proporcionado a la derecha. Indicar los puntos de tangencia y la posición de los centros de los arcos.

A. 3 y 4 simetría central (o giro de 180º)  B. 2 y 3 simetría axial (o especular)

C. 1 y 2 simetría circular D. 1 y 4 simetría axial

A. 1 y 2 son cónicas frontales (un punto de fuga)      B. 2 y 4 son axonométricas isométricas

C. 2 es caballera y 4 es cónica oblicua (dos puntos de fuga)      D. 1 es cónica frontal y 3 es cónica oblicua

A. 1 y 4 son superficies de revolución B. 1 y 3 son superficies regladas

C. 2 y 4 son superficies de revolución D. 1 y 2 son superficies regladas

321

T3. Elegir la respuesta correcta acerca de las simetrías presentes en los imagotipos:

1 2 3

T2. Elegir la respuesta correcta acerca de las perspectivas empleadas en las obras:

431

T1. Elegir la respuesta correcta acerca de las superficies en los objetos de las fotografías:

Repertorio 4

A. 1 y 2 son cónicas frontales (un punto de fuga)      B. 2 y 4 son axonométricas isométricas

C. 2 es caballera y 4 es cónica oblicua (dos puntos de fuga)      D. 1 es cónica frontal y 3 es cónica oblicua

A. 1 y 4 son superficies de revolución B. 1 y 3 son superficies regladas

C. 2 y 4 son superficies de revolución D. 1 y 2 son superficies regladas

4321

T3. Elegir la respuesta correcta acerca de las simetrías presentes en los imagotipos:

2 3 4

432

T1. Elegir la respuesta correcta acerca de las superficies en los objetos de las fotografías:

T2. Esta es el esquema de la torre de un edificio, conocido como “La pagoda”, que el arquitecto Miguel Fisac
diseñó girando dos cuadrados entre sí 45º. El esquema está representado en:

T2. Esta es el esquema de la torre de un edificio, conocido como “La pagoda”, que el arquitecto Miguel Fisac
diseñó girando dos cuadrados entre sí 45º. El esquema está representado en:

Imagen 2. Diamond House
B. John Hejduk (1963-1967)

PREGUNTA 4 (3 puntos)
La fotografía muestra la silla “Zig-zag” para Metz & Co. de Gerrit T. Rietveld (1934).

Completar la silla a partir de las aristas proporcionadas, en una versión simplificada
tal que: todas las tablas son rectangulares de la misma anchura, "a", sin espesor y
perpendiculares al plano XZ; la base y el asiento son horizontales.

PREGUNTA 4 (3 puntos)
La fotografía muestra la silla “Zig-zag” para Metz & Co. de Gerrit T. Rietveld (1934).

Completar la silla a partir de las aristas proporcionadas, en una versión simplificada
tal que: todas las tablas son rectangulares de la misma anchura, "a", sin espesor y
perpendiculares al plano XZ; la base y el asiento son horizontales.

A. Un giro de 120º respecto al eje “x” B. Un giro de 120º respecto al eje “z”

C. Un giro de 120º respecto al eje “y” D. Un giro de 90º respecto al eje “x”

T1. Para dibujar una escenografía con un programa de diseño 3D, en la que se quiere conseguir iluminar la
parte superior de una esfera con luz blanca, se han utilizado tres focos siguiendo el código RGB (Red, Green
and Blue). ¿Qué operación relaciona el foco azul con el foco rojo?

Repertorio 3

A. Perspectiva cónica central

B. Perspectiva axonométrica oblicua

C. Dibujo isométrico

D. Perspectiva cónica oblicua

A. Posición a

B. Posición b

C. Posición c

D. Posición d

T1. Para dibujar una escenografía con un programa de diseño 3D, en la que se quiere conseguir iluminar la
parte superior de una esfera con luz blanca, se han utilizado tres focos siguiendo el código RGB (Red, Green
and Blue). ¿Qué operación relaciona el foco azul con el foco rojo?

Repertorio 3

Repertorio 2

d

T1. En el croquis se describe una cónica de ejes A-A’ y B-B’, de focos F y F’ y de centro O:

c

A. El foco F es el punto medio del semieje AO

B. Las rectas tangentes en los extremos del eje mayor son paralelas al eje
menor

C. La suma de los rayos focales que pasan por B es igual al eje menor

D. La tangente a la cónica en el punto P es perpendicular al segmento OP

T2. En el croquis, con notación simplificada, se da la representación diédrica de un icosaedro regular en
posición favorable, por lo que se observa que la arista 1-2 es opuesta de la 3-4, siendo opuestos los vértices
1 del 3 y 2 del 4.

b

a

O F'F A'

T2. La perspectiva de Hejduk o egipcia proviene del arquitecto John Hejduk que
la usó en las representaciones de varios de sus proyectos. Marcar la respuesta
correcta observando con detenimiento la proyección del Diamond House B
creada por Hejduk entre 1963 y 1967.

B'

B

6
32

41

1=2 3=4

A. El diámetro de la esfera que inscribe los vértices
del icosaedro es la medida de la distancia 1-3, en
la proyección de arriba.

B. El diámetro de la esfera que inscribe los vértices
del icosaedro es la medida de la distancia 1-3, en
la proyección de abajo.

C. El diámetro de la esfera que inscribe los vértices
del icosaedro es la distancia entre los vértices 5 y
6, medida en la proyección de arriba.

D. El diámetro de la esfera que inscribe los vértices
del icosaedro es la medida de la distancia entre
dos aristas opuestas, distancia de la arista 1-2 a la
arista 3-4.

B) En isométrica sin coeficiente de reducción, con los ejes Y y Z dados. Obtener el eje X.
Sustraer un prisma triangular que atraviese toda la figura perpendicularmente, en la zona más ancha del
alzado principal. Dimensión de la base del prisma y giro a elegir por el alumno.

A) En caballera de planta o militar sin coeficiente de reducción, con los ejes Y y Z dados. Obtener el eje X.
Apoyar un cilindro vertical en el centro del cuadrado grande de la base, con diámetro menor que el ancho
de la base y altura que sobresalga del resto de la pieza.

T1. En el croquis se describe una cónica de ejes A-A’ y B-B’, de focos F y F’ y de centro O:

T2. En el croquis, con notación simplificada, se da la representación diédrica de un icosaedro regular en
posición favorable, por lo que se observa que la arista 1-2 es opuesta de la 3-4, siendo opuestos los vértices
1 del 3 y 2 del 4.

P

O F'F A'A

B

6
3

41
5

3=4

A. El diámetro de la esfera que inscribe los vértices
del icosaedro es la medida de la distancia 1-3, en
la proyección de arriba.

B. El diámetro de la esfera que inscribe los vértices
del icosaedro es la medida de la distancia 1-3, en
la proyección de abajo.

C. El diámetro de la esfera que inscribe los vértices
del icosaedro es la distancia entre los vértices 5 y
6, medida en la proyección de arriba.

D. El diámetro de la esfera que inscribe los vértices
del icosaedro es la medida de la distancia entre
dos aristas opuestas, distancia de la arista 1-2 a la
arista 3-4.

45º

Repertorio 2

T1. El cubo representado tiene el mismo color y material en todas sus caras. Señalar el esquema de
sombreado de caras coherente con la sombra arrojada

T2. Señalar la licencia artística, respecto al sistema de proyección,
empleada por el viñetista Joost Swarte en este trabajo publicado en la
revista New Yorker:

A. Uso limitado de la paleta de color

B. Líneas verticales convergentes

C. Figuras orgánicas colocadas en ángulos aleatorios

D. Disminución de tamaño de elementos más alejados del
observador en sistema axonométrico

A. Transformación isomórfica:   HOMOTECIA

B. Transformación isométrica: TRASLACIÓN

C. Transformación isométrica:  GIRO y SIMETRÍA

D. Ninguna de las anteriores

T1. ¿Qué clase y tipo de transformación geométrica se puede apreciar en el intradós del arco polilobulado de
El Real Alcázar de Sevilla que se observa en la imagen?

B) Acotar la pieza en isométrica, a escala 1:2.

A) Dibujar las proyecciones diédricas de la planta (paralela al plano XY), del alzado (paralelo al plano YZ) y
del perfil (paralelo al plano XZ), incluyendo las líneas ocultas. A la misma escala que el modelo dado.

B) Dibujar la pieza aportada en Caballera con ángulo ZY  de 120 grados, sin coeficientes de reducción y
sin dibujar líneas ocultas.

A) Dibujar la pieza aportada en Isométrico sin coeficientes de reducción y sin dibujar líneas ocultas.

T1. ¿Qué clase y tipo de transformación geométrica se puede apreciar en el intradós del arco polilobulado de
El Real Alcázar de Sevilla que se observa en la imagen?

Repertorio 1

Repertorio 1Repertorio 1

PREGUNTA 3 (3 puntos)
A partir del cuadrado, representado en perspectiva cónica lineal de dos puntos de fuga, de lados ABCD, elegir
una de las dos opciones:

a B

D

A

Croquis de la vista plana

C
D

B

10°

 E 1:5

30

PREGUNTA 4 (3 puntos)
Dada vista lateral de la silla MR10 de Mies van der Rohe y Lilly Reich, diseñada en 1927 y construida a partir
de un tubo de acero cromado, acotar sobre plano proporcionado a escala 1:5 según normas.

PREGUNTA 3 (3 puntos)
A partir del cuadrado, representado en perspectiva cónica lineal de dos puntos de fuga, de lados ABCD, elegir
una de las dos opciones:

a a

PREGUNTA 3 (3 puntos)
Construir la pieza a partir de las vistas dadas a escala 1:1 y diseñar, a partir de ella, un módulo decorativo
eligiendo una de las siguientes dos opciones:

PREGUNTA 3 (3 puntos)
Construir la pieza a partir de las vistas dadas a escala 1:1 y diseñar, a partir de ella, un módulo decorativo
eligiendo una de las siguientes dos opciones:

A) En caballera de planta o militar sin coeficiente de reducción, con los ejes Y y Z dados. Obtener el eje X.
Apoyar un cilindro vertical en el centro del cuadrado grande de la base, con diámetro menor que el ancho
de la base y altura que sobresalga del resto de la pieza.

B) En isométrica sin coeficiente de reducción, con los ejes Y y Z dados. Obtener el eje X.
Sustraer un prisma triangular que atraviese toda la figura perpendicularmente, en la zona más ancha del
alzado principal. Dimensión de la base del prisma y giro a elegir por el alumno.

B

CD

A

Croquis de la vista plana

B

CD

A

Croquis de la vista plana

LH

C
D

B

1. Que la circunferencia se divida en 5 o 7 partes iguales.
2. Que en el diseño se produzcan tangencias y/o enlaces.
3. Realizar al menos 2 bocetos en esta misma página.
4. No es necesario reproducir el diseño completo, basta con dos sectores circulares.

PREGUNTA 2 (2,5 puntos)
Diseñar el tapacubos de una rueda en la circunferencia dada, cumpliendo los siguientes requisitos:

A. Isométrica

B. Diédrico

C. Cónico lineal

D. Caballera

Esquema
OPCIÓN B

Esquema
OPCIÓN A

Z

(LT)
A

Y X

X

PPPD

O
A

(LT)

Y

PREGUNTA 3 (3 puntos)
Elegir entre opción A) o B) para representar el logotipo de Nintendo Cube, cuya arista mide 60 mm:

O

B) Completar la acotación normalizada  a la escala 1:1 de dicho volumen, añadiendo las líneas de
referencia, las cotas y los símbolos de cota (no se precisa la proyección normalizada del resto de la vista,
pues es objeto de quién elija la opción a).

A) Completar la proyección normalizada de dicho volumen, añadiendo por encima del eje la representación
de la mitad de la pieza sin cortar y, por debajo del eje, completar las proyecciones del interior de la pieza.

PREGUNTA 4 (3 puntos)
La silueta rayada permite generar un volumen por medio de su revolución de 360º alrededor del eje horizontal
representado. La flecha expresa un arco de circunferencia y la posición de su centro.

Responder a una de las dos siguientes opciones:

Esquema
OPCIÓN B

Esquema
OPCIÓN B

Esquema
OPCIÓN A

A (LT)

Y X

Pieza 4

Repertorio 7

X

PPPD PD

O (LT)

(LH)

Y

2.1.  Analizar el imagotipo indicando: centros, tangencias y simetrías. Dejando vistas todas las
líneas auxiliares que necesite.
2.2. Diseñar, ocupando el máximo espacio posible dentro del recuadro, un nuevo imagotipo a partir
de giros y/o cambios de escala, y/o simetrías y, al menos, una tangencia entre dos de los pétalos.

PREGUNTA 3 (3 puntos)
Elegir entre opción A) o B) para representar el logotipo de Nintendo Cube, cuya arista mide 60 mm:

O

T3. De estos sistemas de representación de la realidad ¿cuál es el que menos se asemeja a cómo percibe el
ojo y la mente humana?

A) Modificando las proporciones del modelo de copa dado, diseñar una MÁS BAJA Y ANCHA, dibujar y
acotar su alzado, a la misma escala, 1:2, sobre el eje de revolución proporcionado a la derecha. Indicar los
puntos de tangencia y la posición del centro de la superficie esférica.

2 toroides
azules

cilindro negro inferior

base rectangular roja 2 triángulos
amarillos

2 rectángulos laterales rojos

Z

Z

Z

PREGUNTA 3 (3 puntos)
Completar una de las siguientes dos opciones:

1. Diseñar la mitad de un pavimento similar, siguiendo el esquema del módulo rojo que acaba
en el punto A, pero con otra división diferente. Dicha partición debe dividirse en 10 o 16
elementos pero no en 12 partes.
2. Indicar qué tipo de transformaciones se pueden observar en el módulo marcado en rojo.

PREGUNTA 2 (2,5 puntos)
A partir del diseño de Miguel Ángel para el pavimento de la Piazza del Campidoglio, se pide:

Imagen 1

Módulo 1

Pieza 2APieza 1A

(b)

(a)
Pieza 1B Pieza 2B

Z

Y

XY

Z

Repertorio 8

A. Futurismo

B. Neoplasticismo

C. Cubismo

D. Expresionismo alemán

OPCIÓN B.- En perspectiva caballera. Suponer que la tabla inclinada forma 45º con el asiento y la base.

Z

Y

X

X

Z

a

OPCIÓN A.- En perspectiva cónica.

PREGUNTA 3 (3 puntos)
Dado el módulo 1 representado en dibujo isométrico con dimensiones 1x1x1 y en escala 1:2 elegir entre la
opción A) o B) para representarla en escala 1:1.

Imagen 1

Módulo 1

Pieza 2APieza 1A

X

(b)

(a)
Pieza 1B Pieza 3BPieza 3BPieza 2B

Z

Y X

T2. La figura representada inicialmente ocupaba la posición A y
finalmente la posición B. Indicar qué acciones se han realizado para
poder pasar de la posición A a la posición B.

Nota: la línea del horizonte dada figura únicamente como referencia
y su uso no es necesario para la resolución del ejercicio.

PREGUNTA 3 (3 puntos)
Dado el módulo 1 representado en dibujo isométrico con dimensiones 1x1x1 y en escala 1:2 elegir entre la
opción A) o B) para representarla en escala 1:1.

XY

Z

Z

Nota: la línea del horizonte dada figura únicamente como referencia
y su uso no es necesario para la resolución del ejercicio.

T3. Para dibujar esta letra “a” se han utilizado varias circunferencias enlazadas que han de cumplir que:

A. La suma de sus radios es constante

B. Uniendo dos centros, el punto de tangencia queda alineado

C. Uniendo los puntos de tangencia quedan alineados

D. La diferencia de sus radios es constante

PREGUNTA 4 (3 puntos)
Peter Keller diseñó la cuna Bauhaus. Se pide acotar cada uno de los elementos necesarios para
montar la cuna con las medidas necesarias para fabricar cada pieza. Escala E:1:10.

Z

Y

Z

Y

Z

Pieza 3

Repertorio 8

A. Perspectiva caballera

B. Perspectiva frontal de un punto de fuga

C. Perspectiva cónica oblicua

D. Perspectiva cónica central

A. Simetría y traslación

B. Homotecia y rotación

C. Rotación y traslación

D. Simetría, homotecia y rotación

Nota: la línea del horizonte dada figura únicamente como referencia
y su uso no es necesario para la resolución del ejercicio.

Z

PREGUNTA 2 (2,5 puntos)
A partir del logotipo de Adidas, en su versión del año 1971, se ha extractado y simplificado el imagotipo
adjunto sobre el que se pide:

XY

Y

A

X

10°

 E 1:5

30

PREGUNTA 4 (3 puntos)
Dada vista lateral de la silla MR10 de Mies van der Rohe y Lilly Reich, diseñada en 1927 y construida a partir
de un tubo de acero cromado, acotar sobre plano proporcionado a escala 1:5 según normas.

C
D

Z

B
A

1. Que la circunferencia se divida en 5 o 7 partes iguales.
2. Que en el diseño se produzcan tangencias y/o enlaces.
3. Realizar al menos 2 bocetos en esta misma página.
4. No es necesario reproducir el diseño completo, basta con dos sectores circulares.

Z

PREGUNTA 2 (2,5 puntos)
Diseñar el tapacubos de una rueda en la circunferencia dada, cumpliendo los siguientes requisitos:

A. Isométrica

B. Diédrico

C. Cónico lineal

D. Caballera

T3. El dibujo que se adjunta es parte de la serie “La Città Nuova”
(1914), publicada en Antonio Sant’Elia “L’architettura futurista:
manifesto”. Indicar a qué tipo de proyección corresponde esta
representación.

Esquema
OPCIÓN A

Z

B) Completar la acotación normalizada  a la escala 1:1 de dicho volumen, añadiendo las líneas de
referencia, las cotas y los símbolos de cota (no se precisa la proyección normalizada del resto de la vista,
pues es objeto de quién elija la opción a).

A) Completar la proyección normalizada de dicho volumen, añadiendo por encima del eje la representación
de la mitad de la pieza sin cortar y, por debajo del eje, completar las proyecciones del interior de la pieza.

PREGUNTA 4 (3 puntos)
La silueta rayada permite generar un volumen por medio de su revolución de 360º alrededor del eje horizontal
representado. La flecha expresa un arco de circunferencia y la posición de su centro.

Responder a una de las dos siguientes opciones:

(LT)
A

Y

(LH)

X

Z

X

PDPPPD PD

Z

O
A

(LT)

(LH)

Y

PREGUNTA 2 (2,5 puntos)
A partir del logotipo de Adidas, en su versión del año 1971, se ha extractado y simplificado el imagotipo
adjunto sobre el que se pide:

2.1.  Analizar el imagotipo indicando: centros, tangencias y simetrías. Dejando vistas todas las
líneas auxiliares que necesite.
2.2. Diseñar, ocupando el máximo espacio posible dentro del recuadro, un nuevo imagotipo a partir
de giros y/o cambios de escala, y/o simetrías y, al menos, una tangencia entre dos de los pétalos.

T3. El dibujo que se adjunta es parte de la serie “La Città Nuova”
(1914), publicada en Antonio Sant’Elia “L’architettura futurista:
manifesto”. Indicar a qué tipo de proyección corresponde esta
representación.

PREGUNTA 3 (3 puntos)
Elegir entre opción A) o B) para representar el logotipo de Nintendo Cube, cuya arista mide 60 mm:

A) En perspectiva cónica con los datos del sistema dados (LH, LT, PP y PD). El cubo se encuentra
girado 45º respecto al plano del cuadro. (No representar las aristas ocultas)

B) En perspectiva caballera a partir de los ejes del sistema dados y con coeficiente de reducción
Cy=0,5.

Repertorio 6

A

O

A. Perspectiva caballera

B. Perspectiva frontal de un punto de fuga

C. Perspectiva cónica oblicua

D. Perspectiva cónica central

T3. De estos sistemas de representación de la realidad ¿cuál es el que menos se asemeja a cómo percibe el
ojo y la mente humana?

LH

A) Modificando las proporciones del modelo de copa dado, diseñar una MÁS BAJA Y ANCHA, dibujar y
acotar su alzado, a la misma escala, 1:2, sobre el eje de revolución proporcionado a la derecha. Indicar los
puntos de tangencia y la posición del centro de la superficie esférica.

2 toroides
azules

cilindro negro inferior

base rectangular roja 2 triángulos
amarillos

2 rectángulos laterales rojos

PREGUNTA 4 (3 puntos)
Peter Keller diseñó la cuna Bauhaus. Se pide acotar cada uno de los elementos necesarios para
montar la cuna con las medidas necesarias para fabricar cada pieza. Escala E:1:10.

Z

Z

ZZ

PREGUNTA 3 (3 puntos)
Construir la pieza a partir de las vistas dadas a escala 1:1 y diseñar, a partir de ella, un módulo decorativo
eligiendo una de las siguientes dos opciones:

T1. Sea la acuarela sobre papel, realizada en 1924 por Theo van
Doesburg (1883 - 1931). Indicar a cuál de los movimientos artísticos
conocidos como vanguardias que se sucedieron en la primera mitad
del s.XX pertenece.

A) Girar las PIEZAS 1A y 2A 90 grados en el eje Z y en el sentido de las agujas del reloj de forma
que se unan entre ellas "aparentemente" para formar una figura imposible parecida al triángulo de
Penrose (imagen 1). Manipular las líneas ocultas para conservar la ilusión óptica.

B) Partiendo de la PIEZA 1B, utilizar las PIEZAS 2B y 3B las veces que haga falta para bajar del
nivel del punto (a) al nivel del punto (b) creando una rampa con rellanos y sin escalones.

PREGUNTA 3 (3 puntos)
Completar una de las siguientes dos opciones:

PREGUNTA 3 (3 puntos)
A partir del cuadrado, representado en perspectiva cónica lineal de dos puntos de fuga, de lados ABCD, elegir
una de las dos opciones:

1. Diseñar la mitad de un pavimento similar, siguiendo el esquema del módulo rojo que acaba
en el punto A, pero con otra división diferente. Dicha partición debe dividirse en 10 o 16
elementos pero no en 12 partes.
2. Indicar qué tipo de transformaciones se pueden observar en el módulo marcado en rojo.

PREGUNTA 2 (2,5 puntos)
A partir del diseño de Miguel Ángel para el pavimento de la Piazza del Campidoglio, se pide:

PREGUNTA 3 (3 puntos)
Dado el módulo 1 representado en dibujo isométrico con dimensiones 1x1x1 y en escala 1:2 elegir entre la
opción A) o B) para representarla en escala 1:1.

OPCIÓN B.- En perspectiva caballera. Suponer que la tabla inclinada forma 45º con el asiento y la base.

Z

Y

X

A

X

Z

a

LH

OPCIÓN A.- En perspectiva cónica.

Imagen 1

Módulo 1

C

Pieza 2APieza 1A

B) Partiendo de la PIEZA 1B, utilizar las PIEZAS 2B y 3B las veces que haga falta para bajar del
nivel del punto (a) al nivel del punto (b) creando una rampa con rellanos y sin escalones.

(b)

(a)
Pieza 1B Pieza 3B

A. Transformación isomórfica:   HOMOTECIA

B. Transformación isométrica: TRASLACIÓN

C. Transformación isométrica:  GIRO y SIMETRÍA

D. Ninguna de las anteriores

Pieza 2B

Z

Y

Pieza 2

X

Repertorio 7

A. Futurismo

B. Neoplasticismo

C. Cubismo

D. Expresionismo alemán

1. Para realizar esas curvas, elegir un radio R igual en las cinco curvas.
2. Situar los puntos de tangencia y los centros de radio, no eliminar las líneas de construcción utilizadas.
3. Remarcar con un trazo más grueso la figura obtenida.

A) Girar las PIEZAS 1A y 2A 90 grados en el eje Z y en el sentido de las agujas del reloj de forma
que se unan entre ellas "aparentemente" para formar una figura imposible parecida al triángulo de
Penrose (imagen 1). Manipular las líneas ocultas para conservar la ilusión óptica.

XY

Z

T3. Para dibujar esta letra “a” se han utilizado varias circunferencias enlazadas que han de cumplir que:

A. La suma de sus radios es constante

B. Uniendo dos centros, el punto de tangencia queda alineado

C. Uniendo los puntos de tangencia quedan alineados

D. La diferencia de sus radios es constante

PREGUNTA 4 (3 puntos)
Acotar el siguiente objeto de uso cotidiano según normativa, E 1:1.

Se facilitan los puntos de tangencia (T) para hallar los centros de los arcos de las circunferencias
y obtener las cifras de cota correctas.

1=2

O.1

T.4

O.2

2

O.3

T.3

T.2

B'
T.5

B) En perspectiva caballera a partir de los ejes del sistema dados y con coeficiente de reducción
Cy=0,5.

R

A. Las piezas 2 y 4

B. Las piezas 2 y 3

C. Las piezas 3 y 4

D. Las piezas 1 y 3

T3. Cuáles son los croquis de las dos piezas que se encuentran representadas en sistema europeo.

Pieza 1

PREGUNTA 2 (2,5 puntos)
El motivo geométrico formado por una semicircunferencia y un cuarto de circunferencia tangentes entre sí
e inscritos a un rectángulo, permite generar una rica variedad de embaldosados.

Elegir una de las dos siguientes opciones:

A. El foco F es el punto medio del semieje AO

B. Las rectas tangentes en los extremos del eje mayor son paralelas al eje
menor

C. La suma de los rayos focales que pasan por B es igual al eje menor

D. La tangente a la cónica en el punto P es perpendicular al segmento OP

A) Determinar las dimensiones de la baldosa partiendo de la semicircunferencia como dato.

A

A

45º

B) Obtener la semicircunferencia partiendo del cuarto de circunferencia como dato.

a

O

5

a

b

a

T2. La figura representada inicialmente ocupaba la posición A y
finalmente la posición B. Indicar qué acciones se han realizado para
poder pasar de la posición A a la posición B.

A) En perspectiva cónica con los datos del sistema dados (LH, LT, PP y PD). El cubo se encuentra
girado 45º respecto al plano del cuadro. (No representar las aristas ocultas)

CB

A

A O

Croquis del motivo

A. Es una perspectiva isométrica con coeficiente de reducción en el eje Z

B. Es un tipo de perspectiva caballera manteniendo la verdadera magnitud
en el plano XY y en el eje Z

C. Es una perspectiva caballera adaptada a los ejes de la perspectiva
isométrica

D. Es una combinación entre una perspectiva caballera y una perspectiva
isométrica trimétrica

Z Z

X
P

Y

Y

X

R

A. Las piezas 2 y 4

B. Las piezas 2 y 3

C. Las piezas 3 y 4

D. Las piezas 1 y 3

T3. Cuáles son los croquis de las dos piezas que se encuentran representadas en sistema europeo.

Pieza 1

Imagen 1

PREGUNTA 2 (2,5 puntos)
El motivo geométrico formado por una semicircunferencia y un cuarto de circunferencia tangentes entre sí
e inscritos a un rectángulo, permite generar una rica variedad de embaldosados.

Elegir una de las dos siguientes opciones:

A) Determinar las dimensiones de la baldosa partiendo de la semicircunferencia como dato.

A

A. Un giro de 120º respecto al eje “x” B. Un giro de 120º respecto al eje “z”

C. Un giro de 120º respecto al eje “y” D. Un giro de 90º respecto al eje “x”

A

B) Obtener la semicircunferencia partiendo del cuarto de circunferencia como dato.

a

A. Perspectiva cónica central

B. Perspectiva axonométrica oblicua

C. Dibujo isométrico

D. Perspectiva cónica oblicua

Oa

b

a

CB

A

1

O

Croquis del motivo

T1. Dada la perspectiva cónica del volumen en la imagen 1 y la línea del horizonte, marcar la fuente de luz
correcta de la sombra proyectada:

T2. Elegir la respuesta correcta acerca de las perspectivas empleadas en las obras:

Z Z

X

1

Y

Y

Y

X

Z

PREGUNTA 4 (3 puntos)
Acotar el siguiente objeto de uso cotidiano según normativa, E 1:1.

Se facilitan los puntos de tangencia (T) para hallar los centros de los arcos de las circunferencias
y obtener las cifras de cota correctas.

O.1

A. 3 y 4 simetría central (o giro de 180º)  B. 2 y 3 simetría axial (o especular)

C. 1 y 2 simetría circular D. 1 y 4 simetría axial

T.4

O.2

O.3

2

T.3

T.2

T.5

4

4

B) Modificando las proporciones del modelo de lámpara de techo con simetría de revolución dado, diseñar
una MÁS ESBELTA, dibujar y acotar su alzado, a la misma escala, 1:5, sobre el eje de revolución,
proporcionado a la derecha. Indicar los puntos de tangencia y la posición de los centros de los arcos.

Pieza 3

PREGUNTA 2 (2,5 puntos)
Completar, hasta el borde del marco, el mosaico nazarí periódico formado por rombos y cuadrados.
Remarcar un módulo del mosaico e indicar las transformaciones geométricas que se pueden aplicar a
dicho módulo para generar el mosaico.

Y

T3. ¿Qué símbolo gráfico se utiliza para acotar un diámetro?

d

Pieza 4

X

B

PREGUNTA 2 (2,5 puntos)
A partir del siguiente polígono irregular en forma de estrella, se pide transformar sus vértices interiores en
curvas circulares tangentes a las extremidades de la estrella.
Ejemplo de figura semejante a realizar:

Z

Z

A. También se conoce como pitágorico o raíz de dos

B. Tiene una proporción de 2 a 1 entre su lado mayor y menor

C. Se utiliza, aproximadamente, en elementos como las
tarjetas de crédito o DNI

D. Tiene unas proporciones variables, que dependen  del
ámbito en el que se dibuje

PREGUNTA 4 (3 puntos)
A partir del dibujo en isométrica inspirado en la obra de Begoña Goyenechea (Barcelona, 1958) se pide
resolver una de las siguientes opciones:

X

Z

O1

r1

r3

T1 Figura A

T1. Sea la acuarela sobre papel, realizada en 1924 por Theo van
Doesburg (1883 - 1931). Indicar a cuál de los movimientos artísticos
conocidos como vanguardias que se sucedieron en la primera mitad
del s.XX pertenece.

PREGUNTA 3 (3 puntos)
Representar una cocina doméstica en perspectiva isométrica o en perspectiva caballera sin coeficientes de
reducción y a mano alzada.
Se facilitan los ejes Z e Y, así como el embaldosado de la pared comprendida entre los ejes dados.
Se pide:

Revolte (1911)
Luigi Russolo

r3

Vista AlzadoVista Alzado

A. Todos tienen caras rectangulares

B. Todas las caras son polígonos regulares iguales

C. Los polígonos varían de tamaño

D. Son superficies de revolución

Figura B

2A) Crear un diseño propio con algunos giros y simetrías del módulo (a) tratando de crear
continuidades entre las líneas de las diferentes versiones del módulo.
2B) Crear un diseño propio con algunos giros de los módulos (c) y (d) tratando de crear
continuidades entre las líneas de las diferentes versiones de los módulos.

PREGUNTA 4 (3 puntos)
Acotar la vista lateral de la Silla Paimio, diseñada por Alvar Aalto en 1932.
Se piden únicamente las dimensiones princpales:

B)  Obtener los dos vértices que nos faltan del octaedro, regruesando todas las aristas visibles del
mismo. Explicar razonadamente la pertinencia de la solución obtenida.

A. Perspectiva militar

B. Perspectiva cónica “a vista de pájaro”

C. Perspectiva cónica frontal

D. Perspectiva cónica de tres puntos
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Posible Solución Opción B

(a)

(b)

(b´)CRITERIO DE CORRECCIÓN

1. Por realizar el giro correcto de la PIEZA 1A: 1
2. Por realizar el giro correcto de la PIEZA 2A: 1
3. Por unirlos entre ellos correctamente y que aparezca la ilusión óptica: 1

CRITERIO DE CORRECCIÓN

1. Por resolver bien la pregunta usando el número adecuado de las PIEZAS 2B y 3B: 1
2. Por dibujar correctamente todas las piezas y módulos usados sobre los ejes dados: 2

CRITERIO DE CORRECCIÓN
Basándose en el plano se puede observar que se pueden dibujar circunferencias concéntricas que
permiten situar los puntos clave para dibujar el despiece.
1. Por dividir correctamente la circunferencia en un número par de partes comprendida entre 10 y 16 y
distinto de 12: 0,50
2. Por dibujar los despieces del pavimento con los puntos que van coincidiendo con cada circunferencia
concéntrica que se pueden importar del esquema de referencia: 1,5
3. Por indicar las transformaciones que se pueden observar 0,25 por cada una. Se pueden observar: una
simetría axial respecto a los dos ejes principales horizontal y vertical. También se puede observar los giros
de ángulos determinados según se haya elegido la división de la circunferencia. (La puntuación total de
este apartado 0,50)
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